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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΒ’

Παρασκευή 29 Ιουλίου 2016



Αθήνα, σήµερα στις 29 Ιουλίου 2016, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.05’ συνήλθε στην Αίθουσα συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟ-
ΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου):  Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 28-7-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΟΑ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
28 Ιουλίου 2016, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση της Σύµβασης του Συµβουλίου της Ευρώ-
πης για το έγκληµα στον Κυβερνοχώρο και του Προσθέτου

Πρωτοκόλλου της, σχετικά µε την ποινικοποίηση πράξεων ρατσι-
στικής και ξενοφοβικής φύσης, που διαπράττονται µέσω Συστη-
µάτων Υπολογιστών - Μεταφορά στο ελληνικό δίκαιο της
Οδηγίας 2013/40/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου για τις επιθέσεις κατά συστηµάτων πληροφοριών και την
αντικατάσταση της απόφασης - πλαισίου 2005/222/ΔΕΥ του Συµ-
βουλίου, ρυθµίσεις σωφρονιστικής και αντεγκληµατικής πολιτι-
κής και άλλες διατάξεις».)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη, Βουλευτή Ρεθύµνου, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟB’

Παρασκευή 29 Ιουλίου 2016
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθούν έντεκα επίκαιρες ερωτήσεις. 
Ξεκινάµε µε την τρίτη µε αριθµό 1158/19-7-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τις καθυστερή-
σεις πληρωµής των συµβασιούχων στο Υπουργείο Πολιτισµού
και Αθλητισµού. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Αριστεί-
δης Μπαλτάς. 

Οι χρόνοι για τους Βουλευτές είναι δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία και τρία λεπτά για τη δευτερολογία και για τους Υπουρ-
γούς τρία λεπτά για την πρωτολογία και επίσης τρία λεπτά για
τη δευτερολογία. Επίσης, θυµίζω για την τήρηση του χρόνου.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται υπερβολική καθυστέρηση

στην καταβολή των δεδουλευµένων των εργαζοµένων που απα-
σχολούνται από τον Απρίλιο κάθε έτους µε σύµβαση εργασίας
ορισµένου χρόνου στα µουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους
της χώρας, µε διάφορες ειδικότητες, όπως αρχαιοφύλακες, νυ-
χτοφύλακες, καθαριστές και άλλες ειδικότητες. Ανάλογη, βέβαια,
κατάσταση επικρατεί και σε όσους δουλεύουν σε έργα ΕΣΠΑ. 

Οι εργαζόµενοι αυτοί καλύπτουν τα µεγάλα κενά που υπάρ-
χουν, τόσο στη φύλαξη όσο και στην καθαριότητα των αρχαιολο-
γικών χώρων και µουσείων σε όλη τη χώρα. 

Ειδικά φέτος, οι καθυστερήσεις στη µισθοδοσία σε ορισµένες
περιπτώσεις ξεπερνούν και τους τρεις µήνες. Τα χρήµατα, όµως,
αυτά είναι δεσµευµένα, γιατί αυτοί οι άνθρωποι µπήκαν µέσω
ΑΣΕΠ. Για παράδειγµα, στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Αθηνών -και
σε άλλους χώρους- η µισθοδοσία Μαΐου δεν έχει ακόµα κατα-
βληθεί, παρουσιάζοντας καθυστέρηση τουλάχιστον τριών µηνών. 

Πριν από λίγες µέρες, γνωρίζουµε ότι καταβλήθηκε ο µισθός
του Απριλίου. Υπάρχει, όµως, ακόµη ένα θέµα. Δεν έχουν πλη-
ρωθεί τον Απρίλιο οι εργαζόµενοι σε όλες τις Υπηρεσίες. Για πα-
ράδειγµα, στον Πειραιά -πιθανά και σε άλλες περιοχές της
χώρας- δεν έχει πληρωθεί ο Απρίλιος. 

Δεν είναι, όµως, µόνο η µη καταβολή της τακτικής µισθοδο-
σίας. Είναι απλήρωτοι και για τα εξαιρέσιµα και τις αργίες. Πλη-
ρώνονται µέσω του Ταµείου Αρχαιολογικών Πόρων. Οι εργαζό-
µενοι εκεί δεν δουλεύουν απλά ένα πενθήµερο. Δουλεύουν έξτρα
Σάββατα, Κυριακές, αργίες. Γιατί καθυστερεί η καταβολή τους; 

H ίδια κατάσταση, βέβαια, επικρατεί και στους αρχαιολόγους
µε µεταπτυχιακούς και διδακτορικούς τίτλους, στη Διεύθυνση
Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου Μνηµείων, Τεκµηρίωσης και Προ-
στασίας Πολιτιστικών Αγαθών. Και εκεί υπάρχει συστηµατική κα-
θυστέρηση στην καταβολή της µισθοδοσίας.

Υπάρχει, λοιπόν, σοβαρό πρόβληµα επιβίωσης αυτών των αν-
θρώπων, ενώ πάρα πολλοί από αυτούς δεν έχουν πλέον τη δυ-
νατότητα να καλύψουν ούτε τα έξοδα της µετακίνησής τους, για
να πάνε στη δουλειά. 

Πολλές εφορείες αρχαιοτήτων, όπως καταγγέλλουν οι ίδιοι οι
εργαζόµενοι, καταφεύγουν αυτό το διάστηµα στην επιβολή υπο-
χρεωτικών αδειών, πολλές φορές άνευ αποδοχών, εις βάρος των
εργαζοµένων και της ίδιας της αρχαιολογικής έρευνας, ενώ απει-
λούν ακόµα και µε κλείσιµο του έργου και απολύσεις. 

Παράλληλα, οι εργαζόµενοι καταγγέλλουν εντατικοποίηση της
δουλειάς, καταστρατήγηση των ωραρίων και άλλων δικαιωµάτων
τους, καταγγέλλουν τροµοκρατία σε όποιον τολµήσει να σηκώσει
κεφάλι και να διεκδικήσει δικαιώµατα. 

Κατά συνέπεια, κύριε Υπουργέ, σας ρωτάµε: 
Τι µέτρα θα πάρετε, ώστε να αποπληρωθούν άµεσα τα δεδου-

λευµένα των εποχιακά εργαζοµένων -όσων είναι µέσω ΕΣΠΑ- στη
Διεύθυνση Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου, να πάψουν αυτές οι κα-
θυστερήσεις στην καταβολή της µισθοδοσίας και να υπάρχει
σταθερή πληρωµή των µισθών τους τις τρεις πρώτες ηµέρες
κάθε µήνα;

Επίσης, ζητάµε την κατοχύρωση όλων των εργασιακών δι-
καιωµάτων στους εργαζόµενους -άδειες κανονικές, άδειες αναρ-
ρωτικές κ.λπ.- των προγραµµάτων κοινωφελούς εργασίας,
καθώς και τη µισθολογική τους εξίσωση µε τους υπόλοιπους ερ-
γαζόµενους.

Τέλος, ζητάµε να προσληφθεί, επιτέλους, µόνιµο και επαρκές
προσωπικό, για να στελεχώσει όλες τις Υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού καθώς και των µουσείων και των αρχαιολογι-
κών χώρων όλης της χώρας. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε, και εσάς, κύριε Συντυχάκη,
για την επίκαιρη ερώτηση, για δύο λόγους: 

Πρώτον, γιατί µου δίνετε την ευκαιρία να πω ότι όλοι οι υπάλ-
ληλοι του Υπουργείου Πολιτισµού, µε οποιαδήποτε σχέση εργα-
σίας και σε οποιαδήποτε ειδικότητα, αναδεικνύονται σιγά σιγά
σαν ειδικοί, που στηρίζουν όλα όσα αφορούν την πολιτιστική κλη-
ρονοµιά και αρχίζουν και γίνονται γνωστοί διεθνώς σε όλα τα επί-
πεδα δουλειάς που κάνουν. Από αυτόν που σκάβει για πρώτη
φορά για να βρει το εύρηµα, από αυτόν που επεξεργάζεται σε
πρώτη φάση το εύρηµα αυτό, από αυτόν που το συντηρεί, µέχρι
τον αρχαιολόγο, τελικά, που το µελετά και τους ανθρώπους του
µουσείου που τελικά το εκθέτουν. 

Είναι ένα εξαιρετικά σηµαντικό προσωπικό για ολόκληρη τη
χώρα. Οι δυνατότητές του, η τεχνογνωσία που έχει συσσωρεύσει
και όλα όσα κάνει σε σχέση µε την προστασία της κληρονοµιάς
έχουν αρχίσει και γίνονται διεθνώς γνωστά. 

Με αυτή την έννοια, είναι εξαιρετικά σηµαντικό προφανώς -
αυτός είναι ο δεύτερος λόγος για τον οποίο θέλω να σας ευχα-
ριστήσω- αυτό το προσωπικό, όπως και όλο το προσωπικό,
βέβαια, που εργάζεται στη χώρα, να το προσέχουµε, όσοι έχουµε
τη σχετική ευθύνη, ως κόρη οφθαλµού σε όλα τα επίπεδα τα
οποία εσείς ζητάτε. 

Από εκεί και πέρα, ξέρετε εξίσου καλά µε εµένα ότι όλα αυτά
τα χρόνια υπήρχε ένα πρόβληµα διαθεσιµοτήτων, απολύσεων,
έλλειψης προσωπικού και λοιπά. Και σε αυτή την κατάσταση και
µε δεδοµένες τις δεσµεύσεις που έχουµε, προσπαθούµε να αν-
ταποκριθούµε. 

Σε σχέση µε τις πληρωµές, να σας πω τη διαδικασία µε την
οποία γίνονται, τις ευθύνες ειδικά του Υπουργείου σε αυτή τη
διαδικασία και κάποια πράγµατα τα οποία δεν µπορούµε να τα
τρέξουµε όσο ενδεχοµένως γρήγορα θα θέλαµε. 

Με τη λήξη κάθε µήνα διαβιβάζονται από τις τοπικές εφορείες
πρώτα οι καταστάσεις προς πληρωµή στις κεντρικές Υπηρεσίες
του Υπουργείου, από εκεί πηγαίνουν στην Υπηρεσία Δηµοσιονο-
µικού Ελέγχου και πληρώνονται από την Ενιαία Αρχή Πληρωµών.
Υπάρχουν, δηλαδή, τρία µε τέσσερα στάδια σε αυτή τη διαδικα-
σία και η δική µας ευθύνη είναι να επιταχύνουµε όσο µπορούµε
κατ’ αρχάς το πρώτο στάδιο και να πιέζουµε και τα υπόλοιπα να
προχωρούν γρήγορα.

Σε ό,τι µας αφορά, κάνουµε το παν, ώστε, µόλις έρθουν οι κα-
ταστάσεις- κάποιες φορές και αυθηµερόν-, να πηγαίνουν για τα
περαιτέρω στην Ενιαία Αρχή Πληρωµών. 

Επ’ αυτού κάνουµε όσα µπορούµε. Δεν µπορούµε να κάνουµε
περισσότερα. 

Πιο συγκεκριµένα, στα έργα ΕΣΠΑ της προηγούµενης περιό-
δου δεν υπάρχει απολύτως καµµία εκκρεµότητα σε σχέση µε τις
πληρωµές. Τα ΕΣΠΑ της καινούργιας περιόδου δεν είναι δική µας
πάλι η έννοια του πότε καθυστερεί και πότε αρχίζει η διαδικασία
ένταξης νέου προσωπικού σε αυτά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Για τα υπόλοιπα που είπατε, θα απαντήσω στη δευτερολογία,
γιατί τελείωσε ο χρόνος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο κ. Συντυχάκης για τρία λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κατανοώ την
ανάγκη σας ως Υπουργός της Κυβέρνησης να εκθειάσετε το
έργο όλων των υπαλλήλων του Υπουργείου Πολιτισµού µε αυτά
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που είπατε, ότι αναγνωρίζονται διεθνώς, ότι αποκτούν εµπειρία,
ότι γίνονται γνωστοί και πως πρέπει να προσέχουµε το προσω-
πικό.

Η διαφορά είναι ότι «µε λόγια χτίζεις ανώγια και κατώγια». Στην
πράξη, όµως, πώς θα ικανοποιηθούν βασικά, χρόνια αιτήµατα;
Γιατί, αν θέλουµε πραγµατικά να προστατεύσουµε την πολιτι-
στική κληρονοµιά, αν θέλουµε να τη διατηρήσουµε, να την αξιο-
ποιήσουµε, σηµαίνει ότι πρέπει να έχεις επαρκές προσωπικό, µε
µόνιµη και σταθερή δουλειά, καλά αµειβόµενο, µε πλήρη ασφα-
λιστικά και συνταξιοδοτικά δικαιώµατα. 

Τους εργαζοµένους δεν τους ενδιαφέρει αν η Κυβέρνησή σας
είναι δεσµευµένη απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στα µνηµό-
νια, στους εταίρους και λοιπά. Εσείς ήρθατε ως Κυβέρνηση για
να ικανοποιήσετε λαϊκές ανάγκες. Αυτό λέγατε. «Η ελπίδα έρχε-
ται». Και, µάλιστα, ακούσαµε και τον Πρωθυπουργό, «η δίκαιη
ανάπτυξη», «ανακτούµε το κοινωνικό κράτος». 

Πού είναι το κοινωνικό κράτος; Υπάρχουν ελλείψεις προσωπι-
κού. Είναι απλήρωτοι οι εργαζόµενοι. Θα τους καταβάλετε τα δε-
δουλευµένα; Τώρα όµως και στο σύνολό τους. Δεν µπορούν να
περιµένουν. Μένουν, δηλαδή, απλήρωτοι επί τρεις µήνες οι άν-
θρωποι και µας λέτε ότι γι’ αυτές τις καθυστερήσεις φταίει η Ενι-
αία Αρχή Πληρωµών;

Και εδώ, βεβαίως, υπάρχει θέµα. Πρόκειται για ένα τεχνικό
πρόβληµα, που έχει, όµως, και πολιτικές διαστάσεις. Να λυθεί,
λοιπόν. Εάν οι καθυστερήσεις εµφανίζονται εκεί, να λυθεί. 

Ακούµε, όµως, διάφορα, όπως «δεν θα µας αποδείξουν οι ερ-
γαζόµενοι τι θα κάνουµε στην Ενιαία Αρχή Πληρωµών». Ακού-
γονται και αυτά. Ας σταµατήσει όλη αυτή η ιστορία.

Εν πάση περιπτώσει, οι εργαζόµενοι είναι θύµατα και µάρτυ-
ρες αυτής της πολιτικής υποστελέχωσης στις εφορείες αρχαι-
οτήτων, στα µουσεία, στους αρχαιολογικούς χώρους. Αυτές οι
ελαστικές εργασιακές σχέσεις, µε µπλοκάκι, µε ΕΣΠΑ, µε δίµη-
νες, µε πεντάµηνες, µε εικοσιτετράµηνα, µε εξηντάµηνα κ.λπ.,
όλα αυτά γιατί γίνονται; Γίνονται ακριβώς γιατί ανοίγει ο δρόµος
για την αξιοποίηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς από εργολά-
βους, από µεγάλους επιχειρηµατικούς οµίλους και ξένους και
ντόπιους, που δεν θέλουν να υπάρχει τέτοιου είδους εργασιακό
καθεστώς.

Επικαλείστε το ΕΣΠΑ. Μάλιστα, έχουµε ακούσει και άλλους
Υπουργούς και  συνολικά την Κυβέρνηση να λέει ότι το ΕΣΠΑ
δίνει δουλειές. Προσλάβατε κόσµο χωρίς να έχετε εξασφαλίσει
τη χρηµατοδότηση. Και εδώ υπάρχουν ακόµα µεγαλύτερες πο-
λιτικές ευθύνες. Και, εντάξει, το ΕΣΠΑ τελείωσε και θα ξεκινήσει
το νέο. Οι εργαζόµενοι ρωτάνε τι θα γίνει και πότε θα ανοίξει, για
να συνεχιστεί το έργο στο Υπουργείο Πολιτισµού. Θα το πάρετε
µε αυτεπιστασία; Θα το δώσετε σε εργολάβους; Διότι, χωρίς
προσωπικό και γενναίες προσλήψεις, µοιραία θα καταλήξουν
αυτά τα έργα στους εργολάβους.

Λύνεται, όµως, το πρόβληµα της σταθερής δουλειάς των ερ-
γαζοµένων, της αναγκαίας και πλήρους χρηµατοδότησης, να
αποκτήσει κοινωνικό χαρακτήρα η συντήρηση και η αξιοποίηση
της πολιτιστικής κληρονοµιάς µε αυτόν τον τρόπο; Όχι, βέβαια.
Άρα εδώ υπάρχει ένα θέµα.

Υπάρχει, όµως, και συνέχεια. Έχετε εκδώσει µία εγκύκλιο στις
22 Ιουνίου του 2016 που ανοίγει τον δρόµο για απολύσεις δεκά-
δων συµβασιούχων. Σχετικά µε αυτό έχουµε καταθέσει ερώτηση
και περιµένουµε εγγράφως την απάντησή σας. Δεν θέλω να το
αναπτύξω παραπέρα, γιατί δεν είναι το αντικείµενο της ερώτη-
σης αυτό. 

Υπάρχουν, βέβαια, και άλλα ζητήµατα. Έχετε πει ότι θα αλλά-
ξει το νοµοθετικό πλαίσιο. Προς ποια κατεύθυνση θα αλλάξει το
νοµοθετικό πλαίσιο, όταν γνωρίζουµε τις υφιστάµενες συνθήκες;
Με το νοµοθετικό πλαίσιο σε αυτές τις υφιστάµενες συνθήκες
είναι σίγουρο ότι παραδίδεται η πολιτιστική κληρονοµιά στο µε-
γάλο κεφάλαιο, εµπορευµατοποιείται και ανατρέπεται άρδην όλο
το εργασιακό καθεστώς, έχοντας υπ’ όψιν, βέβαια, και τα νοµο-
σχέδια που θα φέρει η Κυβέρνηση για τα εργασιακά από το φθι-
νόπωρο και µετά. 

Τέλος, αυτό που θέλω να πω, απευθυνόµενος προς τους ερ-
γαζοµένους, είναι ότι δεν πρέπει να εγκαταλειφθεί η προσπάθεια
να διεκδικήσουν αυτά που πραγµατικά δικαιούνται, την ανάκτηση

των απώλειών τους, να έχουν µια µόνιµη και σταθερή δουλειά,
για να µπορούν να ζήσουν αυτοί και οι οικογένειές τους.

Αυτό σηµαίνει πρακτικά ότι το ΚΚΕ θα σταθεί στο πλευρό τους,
να δώσουµε µαζί τη µάχη απέναντι και στη δική σας Κυβέρνηση
και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που θεωρεί τον τοµέα του πολιτι-
σµού και της πολιτιστικής κληρονοµιάς ως εµπόρευµα.

Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Διαρ-

κώς υπερβαίνετε τον χρόνο, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Μπαλτά, έχετε τον λόγο, για να δευτερολογήσετε.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κύριε Συντυχάκη, ενώ συµφωνούµε σε πολλά, διαφω-
νούµε και σε πολλά, όπως ξέρετε. Δεν θα µπλέξω στις
λεπτοµέρειες της διαφωνίας µας, δεδοµένων των ελάχιστων λε-
πτών που έχω στη διάθεσή µου. Απλώς να σας πω ότι έχουµε,
απ’ ό,τι φαίνεται, πολύ διαφορετική αντίληψη για το τι σηµαίνει
πολιτικός χρόνος και τι σηµαίνει συνθετότητα µιας κοινωνίας. 

Ο πολιτικός χρόνος σηµαίνει ότι δεν µπορούν να λύνονται όλα
αστραπιαία και στιγµιαία, όπως θα θέλατε και εσείς κι εγώ, και η
πολυπλοκότητα σηµαίνει ότι δεν µπορεί όλα τα προβλήµατα να
συµπυκνώνονται σε µία φράση του είδους «µονοπώλιο, ιδιωτικο-
ποίηση» και λοιπά. Θα συµφωνήσουµε στη βάση αυτής της κρι-
τικής, αλλά θα διαφωνήσουµε πλήρως στο πώς αντιµετωπίζονται
τα προβλήµατα. 

Σε σχέση µε την ιδιωτικοποίηση, τα µονοπώλια ή τους εργο-
λάβους κ.λπ. που λέτε, κατά τη δική µας αντίληψη και σε ό,τι έχει
σχέση τουλάχιστον µε το Υπουργείο Πολιτισµού, δεν υπάρχει
ούτε ίχνος κινδύνου ο οποιοσδήποτε πολιτιστικός θησαυρός της
χώρας να περάσει τέτοιου τύπου ανεξέλεγκτες ιδιωτικές κατα-
στάσεις. Δεν υπάρχει ίχνος κινδύνου να µετατραπεί σε εµπό-
ρευµα οτιδήποτε αφορά τον πολιτιστικό θησαυρό της χώρας.

Από εκεί και πέρα, θα συµφωνήσω µαζί σας. Βεβαίως, οι ερ-
γαζόµενοι να διεκδικήσουν και µε τη δική µας όσο µπορούµε, ας
το πούµε –σε εισαγωγικά- «βοήθεια» τα δικαιώµατά τους, τις στα-
θερές δουλειές, τη δυνατότητα να πληρώνονται στην ώρα τους
για τη δουλειά που κάνουν και λοιπά. 

Εκεί συµφωνούµε απολύτως. Όσες φορές έχουµε συναντή-
σεις µε τους συνδικαλιστικούς φορείς, τους δείχνουµε ότι συµ-
φωνούµε απολύτως και κάνουµε ό,τι µπορούµε, στη βάση της
πολυπλοκότητας που σας έλεγα και του πολιτικού χρόνου. 

Επί του συγκεκριµένου τώρα, επειδή υπάρχουν πραγµατικά
πάρα πολύ µεγάλες ανάγκες σε πρόσθετο προσωπικό, σε όλους
τους χώρους που αφορούν το Υπουργείο Πολιτισµού, κάνουµε
κι εκεί ό,τι µπορούµε, µέσα στο δεδοµένο πλαίσιο, να µπορέσουν
να κερδίσουν και να κατακτήσουν τέτοιες θέσεις. 

Συγκεκριµένα, λοιπόν, και στον ελάχιστο χρόνο που έχω, θα
σας δώσω κάποιους αριθµούς. Εκατόν σαράντα επτά µόνιµες
κενές θέσεις στον κλάδο φύλαξης και προστασίας, σαράντα έξι
µόνιµες κενές οργανικές θέσεις για τους νυχτοφύλακες είναι σε
διαδικασία πλήρωσης. Έχουν ξεκινήσει για καινούργιες µόνιµες
θέσεις. 

Επίσης, ζητάµε –επειδή έχουµε αυτές τις ανάγκες που υπαι-
νιχθήκατε κι εσείς- µετατάξεις υπαλλήλων που ενδιαφέρονται να
έρθουν στο Υπουργείο Πολιτισµού. Θέλουµε να µπορέσει να
γίνει αυτό και να έρθουν στο Υπουργείο Πολιτισµού. Είναι εξήντα
τέσσερις σε ό,τι αφορά τη φύλαξη και δώδεκα σε ό,τι αφορά
τους νυχτοφύλακες. 

Από εκεί και πέρα, επειδή δυστυχώς µπορούµε µόνο σε κάποια
φάση να προβούµε τουλάχιστον σε προσλήψεις ολιγόµηνες, για
το έτος 2016 έχουµε οκτακόσιες ενενήντα έξι θέσεις, που ετοι-
µάζουµε να κάνουµε προσλήψεις, έστω µε αυτή τη µικρή διάρ-
κεια, γιατί δυστυχώς, δυστυχέστατα, δεν µπορούµε να κάνουµε
περισσότερα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε πολύ, κύριε Υπουργέ.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων

ερωτήσεων της Δευτέρας 1ης Αυγούστου 2016, το οποίο έχει ως
εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
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1. Η µε αριθµό 1145/18-7-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά
µε τη µετεγκατάσταση Μονάδας Υποβρυχίων Αποστολών/ΛΣ-
ΕΛΑΚΤ. 

2. Η µε αριθµό 1106/11-7-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Νικολάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη
δηµιουργία νέων τοµέων ΕΚΑΒ στην ευρύτερη περιοχή της Κρή-
της.

3. Η µε αριθµό 1044/27-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρήστου Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
επαγγελµατική και εργασιακή αναβάθµιση των «βοηθών νοση-
λευτών».

4. Η µε αριθµό 545/15-2-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζα-
ρούλια προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα
λειτουργίας στο ΕΚΑΒ. 

5. Η µε αριθµό 944/3-6-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε τους ασθενείς που χειρουργούνται µε δικά τους έξοδα
στο Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης
«ΑΧΕΠΑ».

6. Η µε αριθµό 966/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την κατάσταση στο Γενικό
Κρατικό Νίκαιας.

7. Η µε αριθµό 935/31-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις ελλείψεις και τα προ-
βλήµατα του στόλου του ΕΚΑΒ.

8. Η µε αριθµό 1080/4-7-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη στελέχωση του ΕΚΑΒ στον
Νοµό Λάρισας και τη δηµιουργία τοµέων ΕΚΑΒ σε κέντρα υγείας
του Νοµού Λάρισας.

9. Η µε αριθµό 825/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλο-
οικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
υπολειτουργία του Αντικαρκινικού Νοσοκοµείου «Μεταξά».

10. Η µε αριθµό 899/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώ-
ρου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον αποκλεισµό του
Νοσοκοµείου Βόλου από το πρόγραµµα ΕΣΠΑ.

11. Η µε αριθµό 1003/14-6-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βου-
λευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Διαµάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα
λειτουργικά προβλήµατα στο αντικαρκινικό νοσοκοµείο «Με-
ταξά».

12. Η µε αριθµό 1098/6-7-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλο-
οικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον
προβληµατισµό από την υποστελέχωση και υποχρηµατοδότηση
του Νοσοκοµείου Ζακύνθου.

13. Η µε αριθµό 1101/7-7-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ
κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
αντιµετώπιση των προβληµάτων στο Νοσοκοµείο της Αµαλιάδας.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 5531/23-5-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
άµεση καταβολή των δεδουλευµένων σε συµβεβληµένους ια-
τρούς του ΕΟΠΥΥ.

2. Η µε αριθµό 5192/5-5-2016 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών  της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεράσιµου Γιακουµάτου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα στο «Μαντζαβινά-
τειο» Νοσοκοµείο Ληξουρίου.

3. Η µε αριθµό 3970/15-3-2016 ερώτηση της Βουλευτού Αττι-
κής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Παρα-
σκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
τα προβλήµατα στη λειτουργία των χειρουργικών αιθουσών του
Γενικού Νοσοκοµείου Ελευσίνας «Θριάσιο».

Επίσης, έχει περιέλθει στο Προεδρείο η αίτηση του E’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου κ. Δηµητρίου
Κρεµαστινού προς τον Πρόεδρο της Βουλής, µε την οποία πα-
ρακαλεί το Σώµα να εγκρίνει την άδειά του για το διάστηµα από
27-8-2016 µέχρι 31-8-2016, λόγω µετάβασής του στο εξωτερικό,
για τη συµµετοχή στο Πανευρωπαϊκό Συνέδριο Καρδιολογίας,
στο οποίο θα είναι Πρόεδρος. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δένδιας ζητεί άδεια ολιγοή-

µερης απουσίας στο εξωτερικό από 1-8-2016 ως 6-8-2016 για
προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Προχωρούµε τώρα στη δέκατη µε αριθµό 1043/24-6-2016 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
προαναγγελία τραγικών εξελίξεων στον τοµέα της παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Παναγιώ-
της Σκουρλέτης.

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που µετά από τρεις αναβολές, στις

30 Ιουνίου, στις 7 Ιουλίου και στις 14 Ιουλίου, συζητούµε σήµερα
την επίκαιρη ερώτησή µου για ένα πολύ σηµαντικό θέµα.

Επειδή δεν έχει σηµασία µερικές φορές τι λέει η Αντιπολί-
τευση, αλλά τι λένε η ίδια η Κυβέρνηση και τα στελέχη της για
ορισµένα ζητήµατα, εγώ θα σας περιγράψω τι λέει ο Διοικητής
της ΔΕΗ, ο Πρόεδρος του ΤΑΙΠΕΔ και τι έχετε υπογράψει για το
µεγάλο αυτό ζήτηµα της ΔΕΗ.

Πριν από ενάµιση µήνα ο Πρόεδρος της ΔΕΗ κ. Παναγιωτά-
κης, στο µεγάλο συνέδριο του «Economist», δήλωσε: «Οι χώρες
χρεοκοπούν όχι µόνο από τις τράπεζες, αλλά και από την ενέρ-
γεια.». Αυτό ήταν ένα ισχυρό καµπανάκι ότι κάτι δεν πάει καλά
στη ΔΕΗ. Όµως, δεν σταµάτησε εκεί. 

Στις 28 Ιουνίου στέλνει ανοικτή επιστολή σε όλους τους εργα-
ζόµενους και γράφει τα ακόλουθα: «Είναι προφανής ο κίνδυνος
από τη ραγδαία µείωση ποσοστού, από το σηµερινό 91% σε
κάτω από 50% στο τέλος του 2019. Με δεδοµένες τις υποχρεώ-
σεις της επιχείρησης σε δάνεια και επενδύσεις, η κατάσταση εξε-
λίσσεται σε κρίσιµη.». Έτσι λέει ο Πρόεδρος της ΔΕΗ. 

Επιπλέον, µε βάση τα στοιχεία που έχουµε στη διάθεσή µας -
και θέλω ο κύριος Υπουργός να µου πει αν είναι αληθή- το 2014
η ΔΕΗ εισέπραττε από λογαριασµούς πελατών 35 εκατοµµύρια
ευρώ την ηµέρα, κατά µέσο όρο. Το 2016 εισπράττει 21 εκατοµ-
µύρια ευρώ την ηµέρα µόνο. Δηλαδή, έχουµε µια πτώση στα
έσοδα της εταιρείας κατά περίπου 60%. Και αντίστοιχα, τα χρέη
των πολιτών προς την εταιρεία τον Ιανουάριο του 2015 ήταν 1,7
δισεκατοµµύρια, ενώ σήµερα πλησιάζουν τα 3,1 δισεκατοµµύρια
ευρώ. 

Επόµενο θέµα, τι έχει υπογράψει η Κυβέρνηση. Εκτός από το
γνωστό µνηµόνιο που ξέρουµε, η Κυβέρνηση έχει υπογράψει
άλλα δυο µνηµόνια, το τεχνικό και το συµπληρωµατικό. Στο τε-
χνικό µνηµόνιο, µε ηµεροµηνία 16 Ιουνίου 2016 –και τα δύο µνη-
µόνια τα έχω στη διάθεσή µου- στη σελίδα 26 προβλέπεται η
µεταφορά στο υπερταµείο –εµείς το έχουµε χαρακτηρίσει «υπερ-
ταµείο αποικιοκρατίας»- µέχρι τον Σεπτέµβριο του 2016, µε ει-
δικό νόµο, και της ΔΕΗ και του ΑΔΜΗΕ. Κατά συνέπεια πλήρες
ξεπούληµα.

Στο πρόγραµµα ανάπτυξης του ΤΑΙΠΕΔ, της 26 Απριλίου 2016,
στη σελίδα 16 προβλέπεται: «Πώληση του 17% της ΔΕΗ, ει δυ-
νατόν, µέσα στο 2016. Οπωσδήποτε, όµως, στο τρίτο τρίµηνο
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του 2016, επιλογή από το ΤΑΙΠΕΔ του συµβούλου πώλησης του
17% της ΔΕΗ».

Και τέλος, ο κ. Πιτσιόρλας –προσωπική επιλογή του κυρίου
Πρωθυπουργού- δηλώνει ότι το 17% της ΔΕΗ θα προχωρήσει ως
διαδικασία µέσα στον Σεπτέµβρη. Του απαντά ο κύριος Υπουρ-
γός: «Είναι προσωπικές σου απόψεις, κύριε Πιτσιόρλα». 

Όµως, στο ΦΕΚ 1472 της 25ης Μαΐου 2016 έχει δηµοσιευτεί η
απόφαση του Κυβερνητικού Συµβουλίου Οικονοµικής Πολιτικής
µε υπογραφή του Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης κ. Δραγασάκη
και του ιδίου του κυρίου Υπουργού, που ακριβώς αυτό το 17%
το επικυρώνει.

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα τις απαντήσεις σας
επί των θεµάτων που ανέπτυξα, µε βάση αυτά που έχουν πει άν-
θρωποι που έχουν επιλεγεί από την ίδια την Κυβέρνηση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, σε σχέση µε τις αναβολές –γιατί το λέτε για τέ-

ταρτη ή πέµπτη φορά σε αυτή την Αίθουσα- γνωρίζετε ότι είναι
αιτιολογηµένες. Η µία αφορούσε την παρουσία του κ. Γκάµπριελ
και η άλλη όταν ειδοποιήθηκα λίγες ώρες πριν ότι άλλαζαν οι
ώρες που έπρεπε να ήµουν εδώ και ήταν έξω από το πρόγραµµά
µου.

Όµως, την ουσία αυτών των ζητηµάτων την έχουµε συζητήσει
δύο φορές τις τελευταίες δεκαπέντε ηµέρες, µία σε επιτροπή και
µία σε Ολοµέλεια της Βουλής. Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν έχουµε
τη δυνατότητα να το συζητήσουµε και σήµερα.

Κύριε Μανιάτη, µιλήσατε για τα θέµατα των ληξιπρόθεσµων
οφειλών της ΔΕΗ. Είναι το αποτύπωµα της πολιτικής σας το ύψος
των ληξιπρόθεσµων της ΔΕΗ και η αναφορά του διευθύνοντος
συµβούλου και προέδρου της ΔΕΗ περί ενεργειακής χρεοκοπίας
αφορά ακριβώς τον τρόπο που εσείς, όταν κυβερνούσατε, προ-
σωπικά αλλά και ως κυβέρνηση, χειριστήκατε τα θέµατα της ενέρ-
γειας. Είναι το αποτέλεσµα ακριβώς της διάλυσης µιας ολόκληρης
κοινωνίας, η οποία τα τελευταία πέντε χρόνια επί των κυβερνή-
σεων ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµοκρατίας απώλεσαν το 25% του Ακα-
θάριστου Εθνικού Προϊόντος.

Διαλύσατε εργασιακές σχέσεις και µικροµεσαία στρώµατα.
Κλείσατε επιχειρήσεις, αυξήσατε την ανεργία και έρχεστε εδώ
πέρα να µας πείτε ότι το αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής, που
αποτυπώνεται βέβαια στη δυσπραγία των πολιτών να αντεπεξέλ-
θουν στις υποχρεώσεις της ΔΕΗ, οφείλεται στον ΣΥΡΙΖΑ. Νοµίζω
ότι είναι αντιληπτό από τον καθένα σε ποιον οφείλεται. 

Από εκεί και έπειτα, δεν είναι βέβαια 3,1 δισεκατοµµύρια ευρώ
αυτή τη στιγµή –και ευτυχώς!- οι ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις
προς τη ΔΕΗ. Κάθε εβδοµάδα, µάλιστα, βλέπω ότι αυξάνονται
και µερικά εκατοµµύρια. Δεν ξέρω πώς τα µετράτε και µε τι
άνεση τα προσεγγίζετε τα εκατοµµύρια, αλλά δεν είναι τόσα.

Αντίθετα, υπάρχουν θετικά σηµάδια όταν αυτή τη στιγµή ένα
ποσό πάνω από 0,5 δισεκατοµµύρια ευρώ έχει ενταχθεί –και εξυ-
πηρετείται- απ’ αυτά τα ποσά µε βάση την τελευταία ρύθµιση των
τριάντα έξι δόσεων χωρίς προκαταβολή. Αυτό ήταν µια κίνηση η
οποία ανακούφισε τον κόσµο, αλλά αύξησε και τη ρευστότητα
της ΔΕΗ. 

Από εκεί και έπειτα, το σχέδιό µας στον χώρο της ηλεκτρικής
ενέργειας είναι γνωστό. Ήταν γνωστό από την πρώτη στιγµή και
στη συµφωνία που προέβλεπε ακριβώς τον τρόπο µετάβασης σε
µια νέα ενεργειακή αγορά. Το ψηφίσαµε από κοινού. Αναφέροµαι
στα ποσοστά τα οποία οφείλει να έχει η ΔΕΗ το 2020. 

Ξέρετε τι δεν ψηφίσαµε από κοινού και διαφέρουµε; Τον τρόπο
που θα φθάσουµε εκεί. Είστε φανατικά υπέρ της ιδιωτικοποίησης.
Το αποκαλύψατε και πριν από λίγο. Εµείς, λοιπόν, απέναντι στην
πολιτική της εξαναγκασµένης, της βίαιης ιδιωτικοποίησης της δη-
µόσιας περιουσίας λέµε «όχι». Γι’ αυτό και στον τελευταίο νόµο
που ψηφίσαµε καταργήσαµε τον νέο νόµο για τη «µικρή ΔΕΗ» και
τον ψηφισµένο νόµο για την ιδιωτικοποίηση του 66% της ΔΕΗ και
προωθούµε εναλλακτικά ένα άλλο σχέδιο. Μόλις προχθές ξεκί-
νησε η πρώτη φάση αυτού του σχεδίου και προχωρά µε επιτυχία,
µε τέσσερις εταιρείες από την Ιταλία, τη Γαλλία και δύο από την

Κίνα να καταθέτουν προσφορές για την πρώτη φάση του διαγω-
νισµού, όταν προεξοφλούσαν άνθρωποι από τον δικό σας χώρο
ότι θα ναυαγήσει ο διαγωνισµός για το 24% του ΑΔΜΗΕ, στον
οποίο κρατά το 51% το δηµόσιο.

Αν αυτό δεν αποτελεί µια πολιτική επιτυχία και ένα πράσινο
φως στον οδικό χάρτη που εξασφαλίζει τον δηµόσιο χαρακτήρα
των δικτύων, τότε τι είναι; Δεν είναι, όµως, η πολιτική της βίαιης
ιδιωτικοποίησης που υποστηρίξατε. 

Από την άλλη, εναλλακτικά ως προς τη «µικρή ΔΕΗ», εκεί που
σας σταµάτησε ο κόσµος και σας σταµάτησε η Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, προωθούµε τις δηµοπρασίες ρεύµατος µέσω του
µηχανισµού των ΝΟΜΕ. 

Προφανώς, έχουµε µια διαφορετική αντίληψη. Προφανώς,
είναι δύο διαφορετικοί κόσµοι. Τι να κάνουµε; Ο κόσµος κρίνει,
µας αξιολογεί και παίρνει θέση.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ήταν ενδιαφέρουσα η τοποθέτηση του

κυρίου Υπουργού. Πράγµατι, διαφέρουµε απολύτως, διότι έχει
πολύ ενδιαφέρον να µπορεί να ισχυρίζεται κάποιος στο εθνικό
Κοινοβούλιο ότι έχει διαπραγµατευτεί και έχει υπογράψει από το
90% των πελατών που έχει η ΔΕΗ σήµερα, στο τέλος του 2019
να φθάσει στο 50% και όταν, επίσης, στο ίδιο κείµενο έχει υπο-
γράψει ως Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ από το 70% της παραγωγής που
έχει σήµερα η ΔΕΗ, υποχρεωτικά να φτάσει στο 50%. 

Όλα αυτά, κυρία Πρόεδρε, µε τι αντάλλαγµα έγιναν; Πόσα
είναι τα έσοδα; Τι θα εισπράξει η ΔΕΗ; Μηδέν! Με µηδέν αντί-
τιµο, λοιπόν, η Κυβέρνηση υπέγραψε να µειωθεί από το 90% στο
50% η πελατειακή βάση της ΔΕΗ και από το 70% στο 50% η πα-
ραγωγική βάση της ΔΕΗ. Τα συµπεράσµατα νοµίζω ότι είναι προ-
φανή.

Τώρα, όσον αφορά αυτή την ιστορία ότι υπογράψαµε και εµείς
το «µνηµόνιο Τσίπρα» κ.λπ., να πω ότι το έχουµε απαντήσει χι-
λιάδες φορές. Εµείς µε αίσθηµα ευθύνης υπογράψαµε να µην
πετάξουν τη χώρα µας από το ευρώ και την Ευρωζώνη. Όλα τα
υπόλοιπα -και το ξέρουµε πολύ καλά-, η εξειδίκευση των µέτρων,
δεν περιέχονται στα µνηµόνια, περιέχονται πάντα στις διαπραγ-
µατεύσεις, που µε ικανότητα ή χωρίς ικανότητα, κατά περίπτωση,
κάνουν οι διάφοροι Υπουργοί.

Θα σας πω µια µικρή ιστορία, κυρία Πρόεδρε, που νοµίζω ότι
θα είναι ενδιαφέρουσα για τους συναδέλφους. Πριν τέσσερις
µήνες ο Πρωθυπουργός, ο κ. Τσίπρας, παρακάλεσε -και ικανο-
ποιήθηκε η παράκλησή του- να δει τον επισκεπτόµενο στη χώρα
µας πρώην Πρωθυπουργό της Ιταλίας και επικεφαλής της Κεν-
τροαριστεράς, της ιταλικής «Ελιάς», τον κ. Μάσιµο Ντ’ Αλέµα. 

Ο Μάσιµο Ντ’ Αλέµα, λοιπόν, το 1999 ήταν Πρωθυπουργός της
Ιταλίας και µε Υπουργό Ενέργειας τον κ. Μπερσάνι έκανε την αν-
τίστοιχη «µικρή ΔΕΗ» στην Ιταλία. Ποιο ήταν το αποτέλεσµα της
«µικρής ΔΕΗ» στην Ιταλία; Η ENEL, η αντίστοιχη ΔΕΗ, µέσα στα
χρόνια που µεσολάβησαν, τετραπλασίασε τα κέρδη της, από 22
δισεκατοµµύρια κέρδη που είχε το 1999, το 2014 είχε 85 δισεκα-
τοµµύρια κέρδη και επεκτάθηκε από την Ιταλία µόνο που ήταν
το 1999 σε άλλες σαράντα χώρες. 

Όσοι, λοιπόν, θέλουν να λένε ότι διεκδικούν να είναι σοσιαλ-
δηµοκράτες, ας πάρουν και κάποιο παράδειγµα από τους Ευρω-
παίους σοσιαλδηµοκράτες.

Όµως, ο αξιότιµος κύριος Υπουργός αναφέρθηκε στα ΝΟΜΕ.
Τα ΝΟΜΕ, για το πούµε µε απλά λόγια, είναι: Παράγει η ΔΕΗ µε
τα δικά της εργοστάσια σε τιµή κόστους, τα αγοράζουν οι ιδιώ-
τες και τα πωλούν. Η ΔΕΗ, λοιπόν, χρησιµοποιείται ως ένα εργα-
λείο παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µηδενικού οφέλους για
την ίδια. Αυτό ακριβώς είναι που δεν θέλει µε κανέναν τρόπο να
εφαρµόσει η διοίκηση της ΔΕΗ. 

Όµως, για να κλείσω για τη «µικρή ΔΕΗ», θα πω κάτι το οποίο
θεωρώ χρήσιµο να καταγραφεί στα Πρακτικά. Η ακύρωση του
διαγωνισµού της νοµοθεσίας για τη «µικρή ΔΕΗ» είχε δύο τερά-
στιες συνέπειες. Η πρώτη ήταν ότι, αν εφαρµοζόταν ο νόµος, η
ΔΕΗ -όχι κανένα ΤΑΙΠΕΔ, όχι κανένα υπερταµείο- θα εισέπραττε
από την πώληση του 30% περίπου 2 δισεκατοµµύρια ευρώ, όση
ήταν η εκτίµηση του ανεξάρτητου εκτιµητή, και επιπλέον όποιος
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αγόραζε το 30% προβλεπόταν στον νόµο υποχρεωτικά να επεν-
δύσει στο µεγάλο εργοστάσιο της Μελίτης στη Φλώρινα, ένα συ-
νολικό προϋπολογισµό επενδύσεων για τη δυτική Μακεδονία 5
δισεκατοµµυρίων ευρώ. Η «µικρή ΔΕΗ», λοιπόν, θα έφερνε στη
«µαµά ΔΕΗ» 5 δισεκατοµµύρια ευρώ επενδύσεις και έσοδα. 

Εγώ αναρωτιέµαι αν ο κύριος Υπουργός µπορεί να µας πει
πόσα έσοδα θα φέρουν στη ΔΕΗ οι δικές του επιλογές. Βεβαίως,
µε χαρά θα ακούσω να µας πει πόσα είναι σήµερα τα πραγµατικά
χρέη των πολιτών προς τη ΔΕΗ, αφού είναι δεδοµένο ότι συµ-
φωνήσαµε πως τον Ιανουάριο του 2015 ήταν µόλις 1,7 δισεκα-
τοµµύρια. Αν δεν είναι 3,1 δισεκατοµµύρια, όσα είπα εγώ, ας µας
πει ο κύριος Υπουργός πόσα είναι.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Αυτό που θέλω να αναγνωρίσω στον κ.
Μανιάτη είναι ότι τουλάχιστον είναι ειλικρινής στην υπεράσπιση
της αντίληψης της ιδιωτικοποίησης στον χώρο της ενέργειας,
αδιαφορώντας για το κόστος, αδιαφορώντας για τη δηµόσια πε-
ριουσία. Ιδιωτικοποίηση, ιδιωτικοποίηση! Αφιέρωσε την απάν-
τησή του στη δευτερολογία του στο να υπερασπιστεί αυτή την
πολιτική.

Και προσέξτε τώρα. Μιλάµε για µια ιδιωτικοποίηση που γίνεται
σε µια χώρα η οποία έχει τεράστια προβλήµατα στα δηµόσια οι-
κονοµικά της, µια ιδιωτικοποίηση που γίνεται µε το πιστόλι στον
κρόταφο, όπου ο κ. Μανιάτης ανακαλύπτει 2.000.000.000 από
εδώ και 5.000.000.000 από εκεί. Είναι η ευκολία µε την οποία ανέ-
βαζε και τα ληξιπρόθεσµα. 

Έχουν αποτύχει αυτές οι ιδιωτικοποιήσεις οι οποίες γίνονται
κάτω από τις συνθήκες µιας δηµοσιονοµικής αγχόνης, κάτω από
τις συνθήκες µιας πολιτικής εξαιτίας της οποίας η οικονοµία της
χώρας κρέµεται ουσιαστικά από µια κλωστή, διότι δεν αποδί-
δουν. Ξέρετε γιατί δεν αποδίδουν; Διότι σύµφωνα µε τους νό-
µους της αγοράς, ο αγοραστής το ξέρει αυτό. Όµως, υπάρχει
χρονοδιάγραµµα. Πρέπει να το πουλήσεις. Είσαι αναγκασµένος
να το πουλήσεις. Άρα δεν υπάρχουν έστω οι κανόνες του ελεύ-
θερου ανταγωνισµού, για να υπάρξουν πλειοδότες-µειοδότες,
για να λειτουργήσει, εν πάση περιπτώσει, προς όφελος της επι-
χείρησης που πωλείται µε τους κανόνες της αγοράς και άρα να
έχεις µεγαλύτερο τίµηµα. Αυτή την πολιτική προσπάθησαν να πε-
ράσουν οι προηγούµενες κυβερνήσεις και αυτή την πολιτική την
σταµατήσαµε. 

Και ο κ. Μανιάτης µίλησε για τη διαδικασία που σταµάτησε.
Πράγµατι η διαδικασία των δηµοπρασιών ρεύµατος είναι εναλλα-
κτικό σχέδιο, ένας µεταβατικός µηχανισµός για να αποφύγουµε
αυτό για το οποίο είχαν δεσµεύσει τη χώρα οι προηγούµενες κυ-
βερνήσεις. Αλήθεια, µε ποιο όφελος; Με κανένα κοινωνικό όφελος
και κανένα όφελος για τη ΔΕΗ, η οποία θα πήγαινε λαβωµένη στο
νέο ενεργειακό πεδίο, έτσι όπως αυτό διαµορφώνεται. 

Και λέτε ότι ο µηχανισµός των ΝΟΜΕ είναι χειρότερος. Γιατί
είναι χειρότερος ο µηχανισµός των ΝΟΜΕ; Διότι προφανώς δεν
ξέρετε ούτε τα στοιχεία. Δεν ξέρετε τα στοιχεία! Λέτε «ούτε ένα
ευρώ». Δεν θα γίνεται δηµοπρασία ρεύµατος; Αυτές δεν θα απο-
τιµώνται σε κάποιες τιµές; Δεν θα εισπράττει η ΔΕΗ; Έτσι όπως
όπως τα παρουσιάζετε εσείς, µας δώσατε την εντύπωση ότι θα
βγαίνει κάθε µέρα η ΔΕΗ και θα χαρίζει δωρεάν µεγαβατώρες.
Δεν είναι έτσι. 

Στη δική µας αντίληψη για τη µετάβαση σε µια ανοικτή αγορά
θέλουµε να είναι ισχυρός παίκτης το δηµόσιο. Και θέλουµε να
είναι ισχυρός παίκτης το δηµόσιο, για να µπορεί ακριβώς λόγω
της ισχυρής του θέσης να καθορίζει τους όρους του παιχνιδιού
στην ανοικτή αγορά ενέργειας. Όλοι έχουµε αποδεχθεί ότι
έχουµε φύγει πια από τις µονοπωλιακές καταστάσεις του ’70 και
του ’80. Αυτό που έχει σηµασία, όµως, είναι να έχουµε µια πολι-
τική όπου το δηµόσιο να είναι ακριβώς ο ισχυρός παίκτης της
αγοράς. 

Δεύτερον, η παραγωγή της ΔΕΗ σήµερα, κύριε Μανιάτη, το
µερίδιό της δηλαδή είναι γύρω στο 57% και όχι γύρω στο 70%,
όπως αναφέρατε. Καλύπτεται από τις εισαγωγές και λοιπά. Έχει
πέσει αυτή τη στιγµή και γι’ αυτό δεν τροµάζει ο στόχος του 50%

στο επίπεδο της παραγωγής. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού)
Εκείνο το οποίο αποτελεί αυτή τη στιγµή µια πρόκληση για τη

ΔΕΗ είναι η διείσδυσή της στις βαλκανικές χώρες. Και ήδη αυτή
τη στιγµή γίνονται συζητήσεις και µε τη FYROM και µε την Αλβα-
νία για τη δηµιουργία υδροηλεκτρικών εργοστασίων, αλλά και
προσπάθεια για να επεκταθεί σε άλλα πεδία, όπως στα ζητήµατα
που έχουν να κάνουν µε το φυσικό αέριο για να µπορέσει να επε-
κταθεί και να καλύψει το χαµένο έδαφος στις ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας. 

Μάλιστα, εσείς προσωπικά, επειδή διατελέσατε επί πολλά χρό-
νια µε διάφορους ρόλους στο Υπουργείο Ενέργειας, θα πρέπει
να απολογηθείτε γιατί η ΔΕΗ είναι ο τελευταίος παίκτης στον
τοµέα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Γιατί η ΔΕΗ, που ήταν
η πρώτη σε αυτή τη χώρα, δεν έχει σχεδόν τίποτα και το µερίδιό
της είναι σχεδόν κάτω από το 2%; Αυτές είναι απαντήσεις που
οφείλετε. 

Εν πάση περιπτώσει, χαίροµαι για τη σηµερινή συζήτηση, διότι
έδωσε πράγµατι τη δυνατότητα να καταλάβει κάποια πράγµατα
ο κόσµος που µας παρακολουθεί. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα,

κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό
1103/8-7-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τον
κίνδυνο διακοπής της κατασκευής ζωτικής σηµασίας έργων στον
Νοµό Χαλκιδικής. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ.
Ιωάννης Τσιρώνης.

Ορίστε, κύριε Βαγιωνά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Όπως αναφέρω στην επίκαιρη ερώ-

τηση, πρόκειται για δύο οδικά έργα, δασικούς δρόµους τρίτης
κατηγορίας, που γίνονται στον Νοµό Χαλκιδικής και ιδιαίτερα
στον Δήµο Σιθωνίας. 

Ο ένας δρόµος είναι σαράντα δύο χιλιόµετρα και κάτι και ο
άλλος δρόµος είναι τεσσεράµισι χιλιόµετρα. Οι δρόµοι έχουν αρ-
χίσει να γίνονται, αλλά επειδή οι εργολάβοι έχουν να πληρωθούν
από τον Δεκέµβριο του 2016, έχουν σταµατήσει. Έχουν κόψει
τρία και δύο εντάλµατα ο καθένας χωριστά, τα οποία είναι απλή-
ρωτα. 

Το θέµα είναι ότι ο δρόµος στη Χερσόνησο της Σιθωνίας είναι
κατ’ εξοχήν τουριστικός. Οι δρόµοι αυτοί είναι απαραίτητο να γί-
νουν, διότι αποσυµφορούν το περιφερειακό δίκτυο, διότι όλα τα
αγροτικά µηχανήµατα είναι υποχρεωµένα να πάνε από εκεί. Οι
ντόπιοι θα προτιµούν αυτόν τον δασικό δρόµο, διότι είναι κοντύ-
τερα, έστω κι αν είναι ανώµαλος. Δεν θα χρειάζεται να βρίσκονται
στον περιφερειακό δρόµο. 

Ο άλλος δρόµος, ο µικρός των τεσσεράµισι χιλιοµέτρων, είναι
από τον ιστορικό παραδοσιακό οικισµό του Παρθενώνα µέχρι το
Δασικό Φυτώριο. Aν είχε γίνει, ίσως η φωτιά, η οποία έγινε πρό-
σφατα δίπλα στο «Πόρτο Καρράς», να είχε αποφευχθεί.

Γι’ αυτό, λοιπόν παρακαλώ τον Υπουργό να φροντίσει και για
τους δύο δρόµους, µιας και οι δύο δρόµοι είναι στο πρόγραµµα
«ΜΠΑΛΤΑΤΖΗΣ» και τα χρήµατα υπάρχουν. Είναι περίπου 450.000
ευρώ, 360.000 ευρώ για τον ένα δρόµο και 85.000 ευρώ µε 88.000
ευρώ για τον δεύτερο δρόµο. Σήµερα ακριβώς, στις 31 Ιουλίου,
λήγει η προθεσµία τελέσεως των έργων και αν δεν δοθεί µία πα-
ράταση τουλάχιστον ενός τριµήνου για να γίνουν Σεπτέµβριο µε
Οκτώβριο -γιατί µετά τον Οκτώβριο είναι δύσβατη αυτή η περιοχή
και δεν πρόκειται να µπουν µηχανήµατα- τα έργα αυτά δεν θα γί-
νουν και θα αναγκαστεί να τα πληρώσει το ελληνικό δηµόσιο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε, κύριε Βαγιωνά.
Ορίστε, κύριε Τσιρώνη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, για να κλείνουµε µε την ουσία της ερώτησης, τα

έργα θα χρηµατοδοτηθούν. Έχουν γίνει όλες οι απαιτούµενες
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ενέργειες για να χρηµατοδοτηθούν και ουδέποτε σταµάτησαν.
Αλλά για να καταλαβαίνουν και οι πολίτες γιατί δεν πληρώθηκαν
τα έργα από τον Δεκέµβριο µέχρι σήµερα, η απάντηση είναι
πάρα πολύ απλή. Το πρόγραµµα, στο οποίο ήταν ενταγµένα αυτά
τα έργα, το πρόγραµµα της αγροτικής ανάπτυξης, έληξε –όπως
όλα τα ευρωπαϊκά προγράµµατα- στις 31 Δεκεµβρίου του 2015.
Εκεί έληξαν όλα. Υπήρξαν, λοιπόν, έργα που απεντάχθηκαν και
ευτυχώς µε τις ενέργειες και της Κυβέρνησης περνάνε στην επό-
µενη φάση. 

Ακριβώς αυτή τη στιγµή είµαστε στη διαδικασία και αυτά τα
δύο έργα είναι από τα πρώτα που θα ξεκινήσουν και µάλιστα σε
λίγες εβδοµάδες θα ξεκινήσουν και οι πληρωµές. Έχουµε δύο
υπουργικές αποφάσεις εκ των οποίων η µία έχει ήδη εκδοθεί και
παίρνει τα καινούργια έργα που ακριβώς δεν πρόλαβαν να γίνουν
και τα εντάσσει και η δεύτερη, που είναι λίγο πιο σύνθετη, παίρνει
τα έργα τα οποία έχουν γίνει κατά το ήµισυ ή κατά ένα µέρος και
µε µία διαδικασία, η οποία έχει γραφειοκρατία, τα περνάει στο
καινούργιο πρόγραµµα. Είναι τα έργα-γέφυρα, όπως γνωρίζετε.
Άρα το γεγονός ότι αυτούς τους έξι µήνες δεν πληρώθηκαν ήταν
επειδή δεν δικαιούντο να πληρωθούν µε το παλιό πρόγραµµα και
έπρεπε να ενταχθούν στο καινούργιο.

Εδώ πέρα υπάρχει µία ιδιαιτερότητα, ότι αυτά τα έργα είναι
από το πρόγραµµα του αγροτικής ανάπτυξης, το 713 και το 1420
-τα καινούργια θα µπουν στο 1420- και εποµένως, πρέπει να
υπάρξει µία προγραµµατική σύµβαση –υπήρξε και στο παρελθόν
και στην αρχή των έργων- ανάµεσα στο Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και στη Διεύθυνση Δασών του δικού µας Υπουργείου,
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ώστε να µπορέ-
σουµε να πάρουµε χρήµατα από το άλλο πρόγραµµα και να τα
εντάξουµε.

Άρα αυτή τη στιγµή είµαστε ακριβώς µέσα στους χρόνους. Ξε-
κίνησε το καινούργιο ΕΣΠΑ στις αρχές του χρόνου. Εµείς τα
έργα τάχιστα τα εντάξαµε. Όπως σας προανέφερα και θα σας
πω και στη δευτεροµιλία µου, έχουµε ήδη βγάλει τη µία υπουρ-
γική απόφαση για τα καινούργια έργα και τις επόµενες ηµέρες
εκδίδουµε υπουργική απόφαση για τα παλιά. 

Επιπλέον, έχουµε ήδη στείλει εγκύκλιο στους αναδόχους, η
οποία είναι η 14.18.00.13.78 του 2015, όπου δίνουµε ακριβώς τις
οδηγίες στους αναδόχους για το τι πρέπει να κάνουν για να ολο-
κληρωθούν αυτά τα έργα. 

Άρα αυτή τη στιγµή πραγµατικά είµαστε στην ευχάριστη θέση
να πούµε ότι τα έργα δεν απειλούνται, θα προχωρήσουν κανο-
νικά και θα ολοκληρωθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Βαγιωνά, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Εάν κατάλαβα καλά, µέσα σε δύο
εβδοµάδες θα δοθούν χρήµατα και θα αρχίσουν τα έργα.

Δεν θα συµφωνήσω µαζί σας, γιατί έχω διαβεβαίωση από το
δασαρχείο ότι στις 31 Ιουλίου λήγει η προθεσµία ολοκλήρωσης
των έργων, δεν ήταν 31 Δεκεµβρίου του 2015, αλλά αυτό δεν εν-
διαφέρει τον κόσµο. Τους ενδιαφέρει να γίνουν τα έργα, να µπο-
ρούν να περπατούν, ιδιαίτερα οι αγρότες της περιοχής και να
αποσυµφορίζεται η περιφερειακή οδός, η οποία είναι αρκετά
στενή και έχει να διορθωθεί εδώ και σαράντα χρόνια.

Ανεξάρτητα, όµως, απ’ αυτό, έγινε διακοπή του έργου, κύριε
Υπουργέ. Συγκεκριµένα, στις 5 Ιουνίου έγινε δήλωση διακοπής
των εργασιών του 2015 και, αφού εξοφλήθηκε ένα ένταλµα στις
29-7-15, άρχισαν και πάλι οι εργασίες στις 17 Αυγούστου. Εάν
συνεχιζόταν η οµαλή ροή των χρηµάτων, τα έργα θα είχαν τελει-
ώσει σήµερα. Και όπως είπα στην πρωτολογία µου, εάν δεν τε-
λειώσουν τα έργα µέσα στον µήνα Σεπτέµβριο, από τον
Οκτώβριο και µετά που αρχίζουν οι βροχές, δεν θα µπορούν να
δουλέψουν. Και θα πάει τζάµπα ο κόπος αυτός. 

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, αυτό που είπα πριν από λίγο, ότι θα
διαβεβαιώσω τους ανθρώπους ότι τα χρήµατα θα δοθούν µέσα
στον µήνα Αύγουστο, ώστε να αρχίσουν οι εργασίες για να ολο-
κληρωθούν τα έργα. Αν συµφωνούµε εδώ, δεν έχω τίποτα περισ-
σότερο να προσθέσω. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει ο κ. Τσιρώνης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, πραγµατικά συµµεριζόµαστε κι εµείς την
ανησυχία σας. Γι’ αυτό τρέχουµε να εντάξουµε έργα, τα οποία
έπρεπε να τελειώσουν στην προηγούµενη προγραµµατική πε-
ρίοδο. Οµολογώ ότι η χώρα έχει απώλεια χρηµάτων µε τις γέφυ-
ρες. Και έχει απώλεια χρηµάτων γιατί µπορούσαν να πληρωθούν
από τα παλιά προγράµµατα. Και όταν περνάνε στη γέφυρα,
«τρώνε» χρήµατα από το καινούργιο ΕΣΠΑ, που θα µπορούσε να
δοθεί σε άλλες ενέργειες. Θα σας θυµίσω, όµως, κάποιες ηµε-
ροµηνίες. Γιατί, αν ανησυχείτε, θα έπρεπε να είχατε ανησυχήσει
νωρίτερα. 

Σας θυµίζω ότι το µεγάλο έργο Νικήτη-Καρβουνάς εντάχθηκε
στις 23-12-2013. Ήδη αργά για ένα πρόγραµµα ΕΣΠΑ. Συµβα-
σιοποιήθηκε έναν ολόκληρο χρόνο µετά, στις 2-7-2014. Είναι
προφανές, λοιπόν, ότι ένα τόσο µεγάλο έργο δεν µπορούσε να
έχει τελειώσει µέσα στην προγραµµατική περίοδο. Δεν µπορώ
να αντιληφθώ, λοιπόν, πώς υπάρχει τόσο µεγάλη ανησυχία τους
τελευταίους µήνες που κυβερνάει ο ΣΥΡΙΖΑ και δεν υπήρχε ανη-
συχία τότε. Δεν υπήρχε ανησυχία για έργο, το οποίο είναι στην
προγραµµατική τον Ιούλιο του 2013 και φτάνει να συµβασιοποι-
είται στις 14-11-2014, έναν χρόνο πριν τελειώσει η προγραµµα-
τική περίοδος. Και αναρωτιόµαστε γιατί συνέχεια τρέχουµε πίσω
από τα γεγονότα. 

Να πάµε στο επόµενο έργο. Το επόµενο έργο έχει ενταχθεί µε
απόφαση στις 10-5-2012. Συµβασιοποιείται στις 25-5-2015, λίγους
µόνο µήνες πριν τελειώσει η παράταση του προγράµµατος. Γιατί
το πρόγραµµα λέει για τον Ιούλιο του 2013. Έχουµε και λέµε, λοι-
πόν, ότι ανησυχούν οι Βουλευτές της περιοχής. Και καλά κάνουν.
Κι εγώ ανησυχώ µαζί τους. Κι εγώ θέλω να τελειώσει το έργο.
Αλλά γιατί δεν ανησυχούσατε τότε; Τρία χρόνια -10-5-2012 µε 25-
5-2015- για να ξεκινήσει το έργο και να συµβασιοποιηθεί; Δεν το
αντιλαµβάνοµαι.

Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι η χώρα µας ήταν πραγµατικά δρα-
µατικά ουραγός όλες αυτές τις δεκαετίες στα προγράµµατα.
Δραµατικά ουραγός! Και η Κυβέρνηση έσπασε ρεκόρ απορρό-
φησης τους πρώτους µήνες της διακυβέρνησής της το 2015 για
να µην απενταχθούν έργα. Δυστυχώς κάποια πέρασαν γέφυρα,
όπως αυτά. Μην αναρωτιόµαστε γιατί δεν πληρώθηκαν αυτό το
διάστηµα των έξι µηνών. Ξέρετε πολύ καλά ότι µε το που τελει-
ώνει το πρόγραµµα, αναγκαστικά πρέπει να γίνουν καινούργιες
διαδικασίες ένταξης των έργων-γέφυρα. Το ξέρετε κι εσείς, το
ξέρω κι εγώ.

Ας µην κάνουµε αυτή τη στιγµή κινδυνολογία. Δίνουµε τη µάχη
και θα την πετύχουµε, για να γίνουν τα έργα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ χαίροµαι…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν επι-

τρέπεται να πάρετε τον λόγο ξανά, κύριε Βαγιωνά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Μία διόρθωση θα ήθελα να κάνω.
Εκδόθηκε η απόφαση ένταξης στις 23-12-2013. Από κει και

πέρα, η δηµοπρασία εγκρίθηκε στις 25-8-2014. Η κατοχύρωση
έγινε στην κατασκευαστική εταιρεία ΑΤΕ, δηλαδή όλο το 2015. Για
το δεύτερο έργο συµφωνούµε απόλυτα στις ηµεροµηνίες. Αλλά
για το πρώτο έργο είναι αυτές οι ηµεροµηνίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
κύριε Βαγιωνά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Στις 14-11-2014 είναι η υπογραφή σύµβασης
ανάµεσα στο ΔΑΣΑΡ και στην κατασκευαστική εταιρεία ΑΤΕ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Στις 14 Νοεµβρίου. Δηλαδή, τέλος του
2014. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το θέµα
είναι να προχωρήσει τώρα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Το ΕΣΠΑ είναι 2007-2013.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Είµαι ενηµερωµένος πάρα πολύ καλά,
γιατί µε ενδιαφέρει ο τόπος µου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Να είστε

καλά. Ευχαριστούµε.
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1144/18-7-16 επίκαιρη ερώ-
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τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε την ανάγκη µέριµνας για τη ζηµιά που υπέστησαν οι
προµηθευτές αγρότες-παραγωγοί από την πτώχευση της εται-
ρείας «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ».

Την απάντηση θα δώσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Τρύφων
Αλεξιάδης.

Κύριε Βλάχο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Με την ερώτηση την οποία κατέθεσα και που σήµερα συζη-

τάµε, κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, θέλησα να µεταφέρω τη
φωνή αγωνίας των προµηθευτών της επιχείρησης «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥ-
ΛΟΣ» µετά τα όσα έχουν συµβεί.

Όλοι οι προµηθευτές, ασφαλώς, της συγκεκριµένης επιχείρη-
σης έχουν τεράστιο πρόβληµα, όµως, σήµερα θέλω περισσότερο
να αναδείξω αυτούς που το πρόβληµά τους είναι ακόµα µεγαλύ-
τερο. Και µιλώ για τους µικρούς προµηθευτές που η ζωή τους, η
επιβίωσή τους ταυτίζεται µε την προµήθεια της συγκεκριµένης
αλυσίδας σουπερµάρκετ.

Απαιτείται ασφαλώς ρύθµιση των οφειλών των προµηθευτών
της επιχείρησης αυτής. Είναι γνωστό ότι οι πληρωµές στη συγ-
κεκριµένη επιχείρηση γίνονταν µε καθυστερήσεις και µε επιταγές
που µπορεί να έφθαναν και τους οκτώ έως δώδεκα µήνες. Ο
φόβος κατάρρευσης της επιχείρησης προφανώς υπήρχε σε
όλους. Όµως, στην πράξη κανείς προµηθευτής δεν µπορούσε
να σταµατήσει την προµήθεια των αγαθών, αφού σε αυτές τις
περιπτώσεις η εξόφληση παλαιών χρεών, πάντα µε µεταχρονο-
λογηµένες επιταγές, είναι συνάρτηση της συνέχειας προµήθειας
αγαθών. Μάλιστα, πολλοί λογαριασµοί, ξέρετε, κύριε Υπουργέ,
κλείνουν και µε ένα σχετικό κούρεµα. Υπάρχουν, βεβαίως, πάντα
µεταχρονολογηµένες επιταγές.

Υπάρχουν προµηθευτές αγροτικών προϊόντων που τροφοδο-
τούσαν κατ’ αποκλειστικότητα τη συγκεκριµένη επιχείρηση, άρα
το σύνολο των εσόδων τους ήταν µόνο από την επιχείρηση «ΜΑ-
ΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ». Σήµερα καλούνται να αποδώσουν ΦΠΑ και να
δηλώσουν εισοδήµατα που ποτέ δεν εισέπραξαν. Επειδή η εται-
ρεία «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ» έχει καταφύγει στο άρθρο 99, ίσως να
µην τα εισπράξουν και ποτέ.

Δεν είναι αρκετό, κύριε Υπουργέ, ότι έχασαν τα χρήµατά τους;
Δεν είναι αρκετό, κύριε Υπουργέ, ότι σήµερα ουσιαστικά δεν
έχουν αγορά να πουλήσουν, εν µέσω της καλοκαιρινής σεζόν, τα
προϊόντα τους, πρέπει να πληρώσουν και από πάνω, πρέπει να
επιβαρυνθούν και από πάνω, πρέπει να αποδώσουν ΦΠΑ τον
οποίο δεν εισέπραξαν και πρέπει να δηλώσουν έσοδα στη φορο-
λογική τους δήλωση που κατέθεσαν και να φορολογηθούν για
εικονικές εισπράξεις; Πρέπει η πολιτεία να δώσει αυτή την ώρα
τη χαριστική, θα έλεγα, βολή σε επαγγελµατίες που έχουν βρεθεί
σε αυτή την ιδιότυπη οµηρία; Θα ήθελα τις απόψεις σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κύριε Βλάχο.

Κύριε Αλεξιάδη, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, µε την ερώτησή σας αναδεικνύετε ένα πολύ

σοβαρό κοινωνικό θέµα που αφορά πάρα πολλές επιχειρήσεις
και τους αγρότες και άλλες επιχειρήσεις που είναι θύµατα όλης
αυτής της ιστορίας. Και σε προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση
έχουµε απαντήσει σε αυτό το ζήτηµα και σε γραπτές ερωτήσεις.
Για το ίδιο ζήτηµα µάς έχουν καταθέσει ερώτηση και ο κ. Στύλιος,
Βουλευτής Άρτας και ο κ. Αρβανιτίδης, Βουλευτής Θεσσαλονί-
κης -όχι επίκαιρες ερωτήσεις, απλές ερωτήσεις.

Το θέµα είναι σύνθετο, διότι µε βάση τον ν.4172/13 ο χρόνος
κτίσης του εισοδήµατος θεωρείται όχι ο πραγµατικός χρόνος
που πληρώθηκε ή όχι ένα παραστατικό, ένα τιµολόγιο, αλλά θε-
ωρείται ο χρόνος που εκδόθηκε το παραστατικό ανεξάρτητα από
το εάν αυτό εξοφλήθηκε πραγµατικά ή όχι. Αυτό είναι το νοµικό
πλαίσιο το οποίο έχουµε αυτή τη στιγµή από το 2013 και που για
να το αλλάξουµε πρέπει να φέρουµε καινούργια διάταξη νόµου.

Η Κυβέρνηση εξετάζει συνολικά το θέµα της συγκεκριµένης
επιχείρησης, του «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΥ», σε ό,τι αφορά και τους
αγρότες και τους προµηθευτές της γενικότερα και τους εργαζό-

µενους. Δεν µπορούµε να δώσουµε λύση στο συγκεκριµένο πρό-
βληµα αυτή τη στιγµή, είναι κάτι, όµως, που βεβαίως εξετάζουµε
κι όταν υπάρξει οριστική απόφαση θα ανακοινωθεί.

Αυτή τη στιγµή δεν µπορεί να υπάρξει µία ρύθµιση µόνο για
τους συγκεκριµένους προµηθευτές, διότι καταλαβαίνετε αµέσως
θα έρχονταν πάρα πολλές επιχειρήσεις ανά την Ελλάδα που θα
έλεγαν «µα εγώ έχω κόψει το παραστατικό, έχω πληρώσει τον
ΦΠΑ, έχω φορολογηθεί στη φορολογία εισοδήµατος και ενώ τα
έχω πληρώσει δεν έχω αποζηµιωθεί το τιµολόγιο».

Είναι ένα σύνθετο πρόβληµα και προσπαθούµε αυτή τη στιγµή
να βρούµε τη λύση του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Βλάχο, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κατέθεσα κι εγώ ερώ-
τηση, µαζί µε άλλους συναδέλφους, όπως αναφέρατε. Όµως,
ήθελα να την καταθέσω και επίκαιρη, επειδή πράγµατι κι εσείς
αναγνωρίσατε ότι το πρόβληµα είναι σηµαντικό και ήθελα να µας
δοθεί η δυνατότητα να έχουµε µια ανταλλαγή απόψεων εδώ στη
Βουλή. 

Προφανώς, ισχύει αυτό που είπατε, ότι ισχύει ο πραγµατικός
χρόνος κτίσης και αυτό είναι που τους επιβάλλει σήµερα να τα
καταθέσουν ως εισοδήµατα, έστω και αν δεν τα έχουν εισπράξει,
στις φορολογικές τους δηλώσεις. Και αυτό είναι και το πρό-
βληµα, όµως, στην προκειµένη περίπτωση. Προφανώς, θα συµ-
φωνήσω µαζί σας, ότι απαιτείται συνολική ρύθµιση και όχι µόνο
για τους αγρότες. Εγώ βάζω στην πρώτη γραµµή τους αγρότες,
επειδή το συνολικό τους εισόδηµα προερχόταν από τη συγκε-
κριµένη επιχείρηση. Σήµερα, δηλαδή σε πολλούς από αυτούς θα
υπάρξει µηδενικό εισόδηµα, µέχρι να βρουν καινούργια αγορά.
Γι’ αυτό το λέω, όχι γιατί δεν είχε ενδιαφέρον για όλους τους
υπόλοιπους προµηθευτές. Ο καθένας βλέπει το δικό του θέµα
από τη δική του οπτική γωνία και όλοι προφανώς, έχουν δίκιο.
Άρα µιλώ κι εγώ για συνολική ρύθµιση µε αιχµή του δόρατος
τους µικρούς και κυρίως τους αγρότες. 

Θα πρέπει να σας αναφέρω ότι ένα παρόµοιο πρόβληµα θυ-
µάστε πως είχαµε στα ανείσπρακτα ενοίκια και βεβαίως, δόθηκε
µια λύση. Στο ίδιο στυλ µπορεί να δοθεί σήµερα µια λύση και να
συνδεθεί, θα έλεγα, µε τροπολογία σε ένα νοµοσχέδιο που θα
φέρετε, στο πρώτο νοµοσχέδιο που θα έλθει στη Βουλή, να ρυθ-
µίσουµε και να εξαιρέσουµε ανείσπρακτα ποσά από κάθε φορο-
λόγηση. Και βεβαίως, να ρυθµίσουµε και να υποχρεώσουµε να
αποδώσουν ΦΠΑ, αλλά και να δηλώσουν µε συµπληρωµατική δή-
λωση εντός µηνός από την είσπραξη αυτών των χρηµάτων. 

Αλλά το να επιµένουµε σήµερα, για έναν άνθρωπο που έχασε
όλο του το εισόδηµα, δεν µπορεί να διαθέσει την παραγωγή του,
να αποδώσει ΦΠΑ που δεν εισέπραξε και να φορολογηθεί, νο-
µίζω ότι είναι άδικο. Θα µου πείτε, «µα πέρυσι η πολιτική της συγ-
κεκριµένης εταιρείας δεν ήταν ίδια; Δεν πληρωνόταν µε
µεταχρονολογηµένες επιταγές, δεν καθυστερούσαν οι πληρω-
µές;». Ναι, αλλά πέρυσι δεν υπήρχε ο «µπαµπούλας» -επιτρέψτε
µου να το πω έτσι- το άρθρο 99. Τώρα οι άνθρωποι αυτοί βλέ-
πουν ότι σε κάποιους µήνες, αν δεν δοθεί λύση -που ό,τι λύση
και να δοθεί, µεταξύ µας, προφανώς δεν θα έχουν τη δυνατότητα
να εισπράξουν άµεσα χρήµατα- κινδυνεύουν σήµερα να τα χά-
σουν. 

Αυτή είναι η ουσία. Αυτό είναι το διαφορετικό. Ότι φέτος
έχουµε την οµολογία της επιχείρησης ότι δεν µπορεί να αντεπε-
ξέλθει, γι’ αυτό και προσέφυγε στο άρθρο 99. Αυτό είναι το δια-
φορετικό. Και αυτό είναι σήµερα που µας κάνει να αναδείξουµε
το θέµα και να προχωρήσουµε σε µια ρύθµιση. Αυτό είναι που
κάνει την περίπτωση της επιχείρησης «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ» να ξε-
χωρίζει από κάποια άλλη που καθυστερεί στις πληρωµές της, η
προσφυγή στο άρθρο 99. 

Θα έλεγα, λοιπόν, µε το πνεύµα αυτό να συµφωνήσουµε ότι
στο επόµενο διάστηµα θα υπάρξει µια νοµοθετική ρύθµιση, την
οποία θα την στηρίξουµε όλοι για να εξαιρέσουµε αυτούς τους
ανθρώπους, που όπως είπα και νωρίτερα βρίσκονται σε µια ιδιό-
τυπη οµηρία, για να µην συνεχίσουν να παραµένουν σε αυτή.
Αυτή τη φωνή τους και άποψή τους σήµερα συζητάµε στην Ολο-
µέλεια, κύριε Υπουργέ.

Σας ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κύριε Βλάχο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Συµφωνώ µαζί σας, κύριε Βουλευτά, ότι πρέπει να δοθεί λύση

σε αυτό το θέµα. Εµείς δεσµευόµαστε ως Κυβέρνηση, µόλις ορι-
στικοποιηθούν τα πράγµατα και έχουµε µια πλήρη εικόνα για το
τι θα γίνει, γιατί είναι σε εξέλιξη τα πράγµατα, να δώσουµε µια
λύση για το τι πρόκειται να γίνει µε τους προµηθευτές της συγ-
κεκριµένης επιχείρησης και γενικά να δώσουµε λύση σε αντίστοι-
χες περιπτώσεις. 

Δυστυχώς στο φορολογικό σύστηµα έχουµε ακόµα σε ισχύ
διατάξεις, τις οποίες δεν υπερασπιζόµαστε. Είναι µια αναγκαιό-
τητα να τις έχουµε, όµως, µέχρι να τις αλλάξουµε µε νέες διατά-
ξεις, που θα κάνουν το σύστηµά µας πιο δίκαιο και πιο λογικό.
Διότι έχουµε αυτόν τον παραλογισµό, να ζητάµε από επιχειρή-
σεις, οι οποίες είναι συνεπείς, που έχουν εκδώσει τα παραστα-
τικά που πρέπει να εκδώσουν, να πληρώσουν φορολογητέες
υποχρεώσεις, για χρήµατα τα οποία δεν εισέπραξαν. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)

Είναι µέσα στους σχεδιασµούς της Κυβέρνησης, µόλις δοθεί
η δυνατότητα να συνδέσουµε το ένα µε το άλλο, δηλαδή να συν-
δέσουµε την απόδοση του φόρου µόνο στην περίπτωση που έχει
εισπραχθεί το αντίστοιχο ποσό. Αυτή τη στιγµή, λόγω των δηµο-
σιονοµικών συνθηκών, δεν µπορούµε να κάνουµε κάτι τέτοιο. 

Η επιβράβευση των συνεπών φορολογούµενων είναι µέσα στα
θέµατα που εξετάζουµε, όπως και µια σειρά από άλλες παρεµ-
βάσεις, ώστε να γίνει επιτέλους το σύστηµά µας λογικό, αναλο-
γικό και δίκαιο. Διότι αυτή τη στιγµή έχουµε διατάξεις, όπως αυτή
που αναπτύξατε πολύ σωστά, οι οποίες δεν δίνουν στο φορολο-
γικό µας σύστηµα τη λογική του δικαίου.  

Αυτό για το οποίο µπορώ να δεσµευτώ είναι ότι θα φέρουµε
διάταξη και θα αντιµετωπίζουµε το πρόβληµα. Δεν είµαστε έτοι-
µοι αυτή τη στιγµή να το κάνουµε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων της 21Μαΐου 2016, της 22 Μαΐου 2016 και της
1ης Ιουνίου 2016 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς τα Πρακτικά

της 21Μαΐου 2016, της 22 Μαΐου 2016 και της 1ης Ιουνίου 2016
επικυρώθηκαν. 

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 1147/18-7-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, σχετικά µε την αναβάθµιση του Τελωνείου Κήπων και
την εκµετάλλευση προοπτικών των σηµείων εισόδου-εξόδου
στον Έβρο.

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Στη Βουλγαρία και την Τουρκία τα αντίστοιχα τελωνεία αυτών

των χωρών είναι πλήρως στελεχωµένα και εξοπλισµένα, τόσο
από άποψης µέσων ελέγχου όσο και εγκαταστάσεων. Την ίδια
ώρα το σηµείο εισόδου-εξόδου των Κήπων, το οποίο φιλοξενεί
πλειάδα κρατικών και ιδιωτικών υπηρεσιών για να λειτουργήσει
και αποτελεί µια από τις σηµαντικότερες πύλες εισόδου προσώ-
πων και πραγµάτων από τρίτες χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
παρουσιάζει σοβαρές ελλείψεις, κύριε Υπουργέ, και υστερεί
έναντι των συνορευόντων, όντας απαξιωµένο.

Για παράδειγµα, ενώ στους Κήπους ελέγχθηκαν περί τα πέντε
χιλιάδες φορτία φυτικής προέλευσης το έτος 2015 έναντι υποχρε-
ώσεών µας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, στο αντίστοιχο σηµείο
εισόδου του Καπετάν Αντρέεβο της Βουλγαρίας ελέγχθηκαν,
κύριε Υπουργέ, περίπου δεκαπέντε χιλιάδες οχήµατα. Αντιλαµβά-
νεστε τα µεγέθη. Αυτό συµβαίνει επειδή οι αντίστοιχες δικές µας
εγκαταστάσεις δεν επιτρέπουν την είσοδο πολλών φορτηγών, µε

ό,τι αυτό συνεπάγεται από πλευράς απώλειας εσόδων για το ελ-
ληνικό δηµόσιο -τέλη διέλευσης, φόροι, τέλη ποιοτικού και φυτι-
κού ελέγχου κ.λπ.. Αναφερόµενοι στον φυτικό έλεγχο, έχουµε και
εκεί µια σειρά ελλείψεων, τόσο σε προσωπικό όσο και σε υποδο-
µές, που δυσχεραίνουν το έργο της τοπικής ΔΑΟΚ. 

Οι ευκαιρίες της περιοχής είναι πολλές, αλλά όχι χρονικά ανε-
ξάντλητες. Υπάρχουν µαρτυρίες στελεχών των δηµοσίων υπηρε-
σιών µας, αλλά ακόµα και Ελλήνων και Τούρκων οδηγών µεταφο-
ρών, πως οι µεταφορικές και οι εξαγωγικές τουρκικές εταιρείες,
αλλά και άλλων χωρών που εξυπηρετούνται από αυτό το δροµο-
λόγιο, επιθυµούν τη διέλευση από Ελλάδα και όχι από τη Βουλγα-
ρία. Όµως η µεγάλη καθυστέρηση λόγω των περιορισµένων
δυνατοτήτων µας στο µεθοριακό σηµείο των Κήπων τις αποτρέπει. 

Βασικός στόχος είναι η διεύρυνση των διαδρόµων, δηλαδή
των διαθέσιµων ροών ελέγχου σε τουλάχιστον πέντε, µε δυνα-
τότητα έως και δέκα στην είσοδο και οκτώ ως προς την έξοδο.
Πριν λίγες µέρες µάλιστα παρατηρήθηκε ότι λόγω µαζικής εισό-
δου προσώπων από τη γειτονική χώρα µε ΙΧ αυτοκίνητα, τα φορ-
τηγά-ψυγεία καθυστέρησαν πέραν των πέντε ηµερών. 

Έχω ενηµερωθεί πως έχει ήδη εκπονηθεί µελέτη δηµιουργίας
καινούργιου τελωνείου ύψους 30 εκατοµµυρίων ευρώ περίπου,
µέσω ΣΔΙΤ, κύριε Υπουργέ, η οποία έχει παραµείνει δυστυχώς
χωρίς περαιτέρω εξέλιξη, ένα έργο, για το οποίο θεωρείται πως
η απόσβεση του κόστους του θα πραγµατοποιηθεί εντός τριών,
τεσσάρων ετών. 

Κύριε Υπουργέ, µε βάση τα ανωτέρω ερωτάσθε: Σκοπεύετε να
προχωρήσετε σε αναβάθµιση των υφισταµένων εγκαταστάσεων
του Τελωνείου Κήπων και των υπόλοιπων υπηρεσιών που συστε-
γάζονται και συλλειτουργούν; Έχετε υπ’ όψιν σας την υφιστά-
µενη µελέτη για τη δηµιουργία νέων εγκαταστάσεων; Και, τέλος,
τι άλλα µέτρα και δράσεις σκοπεύετε να πραγµατοποιήσετε,
ώστε να γίνει καλύτερη εκµετάλλευση της στρατηγικής θέσης
της χώρας µας και ειδικά του Έβρου άµεσα, µεσοπρόθεσµα και
µακροπρόθεσµα; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά µε την ερώτησή σας περιγράφετε και αναδει-

κνύετε ένα θέµα, το οποίο έχει και εθνική και τοπική σηµασία,
εθνική, µε την έννοια ότι δυστυχώς στην ίδια χώρα, που αντιµε-
τωπίζουµε το πρόβληµα του φορολογικού ανταγωνισµού, είτε
από τον Βορρά είτε από την Ανατολή, δεν έχουµε κατορθώσει
να κάνουµε ακόµα εκείνο το δίκτυο τελωνειακών ελέγχων που θα
έπρεπε να έχουµε, ώστε να αντιµετωπίζουµε κι αυτό το πρό-
βληµα, αλλά και το πόση σηµασία έχει για την οικονοµία της
Θράκης αυτό το θέµα. 

Γνωρίζω τις ευαισθησίες σας για την περιοχή εκεί. Γνωρίζετε
και τις δικές µου σχέσεις και οικογενειακές καταστάσεις που µε
συνδέουν µε την αγαπηµένη περιοχή του Έβρου. Θέλω να σας
διαβεβαιώσω ότι είναι στις προτεραιότητές µας. Έχουµε κάνει
ήδη πάρα πολλά πράγµατα, τα οποία θα αναλύσουµε, για να ενι-
σχύσουµε το Τελωνείο των Κήπων και γενικά τις τελωνειακές
υπηρεσίες. 

Αυτό που θέλω να πω είναι ότι γνωρίζουµε τα προβλήµατα που
υπάρχουν στα τελωνεία µας. Θέλω να συγχαρώ την Τελωνειακή
Υπηρεσία για την πολύ σηµαντική δουλειά που κάνει και για τα
αποτελέσµατα που είχε και πρόσφατα και ειδικά το δεύτερο εξά-
µηνο του 2016 µε τα αποτελέσµατα που δηµοσιοποιήθηκαν χθες
και που δείχνουν τη σωστή πορεία αυτών των ελέγχων. 

Σε ό,τι αφορά στα συγκεκριµένα στοιχεία, που είπατε, θα κα-
ταθέσω µια σειρά από έγγραφα, για να έχετε µια πληρέστερη
ενηµέρωση, αλλά στον χρόνο που έχω.

Σε ό,τι αφορά στα θέµατα του προσωπικού, έγγραφο της Δι-
εύθυνσης Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναµικού λέει µε σαφήνεια
ότι σε πανελλαδικό επίπεδο ο αριθµός των τελωνειακών, που
υπηρετούν είναι λιγότερος, δυστυχώς, από τις οργανικές θέσεις
που προβλέπονται για τα τελωνεία. Για να αντιµετωπίσουµε την
έλλειψη αυτή, τα τελευταία χρόνια ενισχύουµε τις τελωνειακές
υπηρεσίες µε διορισµό νέων τελωνειακών υπαλλήλων και θα
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εξαντλήσουµε κάθε δυνατότητα, στο πλαίσιο του νόµου, να δώ-
σουµε περισσότερο προσωπικό σ’ αυτές τις υπηρεσίες. 

Μιας και αναφερόµαστε σε θέµατα προσωπικού, να σας πω
ότι από πλευράς της Ελλάδος υπηρετούν πενήντα τελωνειακοί
στο Τελωνείο των Κήπων για εικοσιτετράωρη βάρδια και για τρια-
κόσιες εξήντα πέντε µέρες τον χρόνο, ενώ από τη µεριά της
Τουρκίας, παρ’ ότι έχει λιγότερο τελωνειακό και εµπορικό ενδια-
φέρον, υπηρετούν εκατόν δώδεκα τελωνειακοί υπάλληλοι.

Εξετάζουµε, επίσης, όλες τις εναλλακτικές λύσεις που προ-
βλέπονται αυτή τη στιγµή, όπως µετακινήσεις, αποσπάσεις, µε-
ταθέσεις, µετατάξεις υπαλλήλων στο πλαίσιο του νοµικού
πλαισίου, που υπάρχει, για να ενισχύσουµε τις υπηρεσίες, όσο
µπορούµε.

Σε ό,τι αφορά στα θέµατα του τεχνολογικού εξοπλισµού του
Τελωνείου των Κήπων, θέλω να πω ότι το τελωνείο αυτό έχει έναν
πλούσιο εξοπλισµό, τον οποίον συνεχώς και θα ενισχύουµε.
Όταν εγώ πήγα ως Αναπληρωτής Υπουργός στο Υπουργείο Οι-
κονοµικών, δεν είχαµε γεφυροπλάστιγγα να λειτουργεί ούτε
στους Κήπους ούτε στα σύνορα µε τη Βουλγαρία. 

Αυτή τη στιγµή το Τελωνείο Κήπων διαθέτει δύο σκύλους ανι-
χνευτές ναρκωτικών και δύο σκύλους ανιχνευτές καπνικών. Λει-
τουργεί σταθερό ανιχνευτικό σύστηµα X-ray για τις αποσκευές.
Υπάρχει κτήριο ελέγχου οχηµάτων Narkcontrol. Έχουν διατεθεί
φορητές συσκευές ανίχνευσης ραδιενεργών και πυρηνικών υλι-
κών, δώδεκα pagers, τρία surveys και δύο rids. Λειτουργεί γεφυ-
ροπλάστιγγα. Βρίσκεται σε εξέλιξη διαγωνισµός για την προµή-
θεια τεσσάρων αυτοκινούµενων X-ray για τον έλεγχο φορτηγών
και εµπορευµατοκιβωτίων. Θα είναι το απόλυτο όπλο στα χέρια
της τελωνειακής υπηρεσίας αυτοί οι µηχανισµοί για αυτόν τον
έλεγχο. Εφόσον ολοκληρωθεί ο διαγωνισµός, το ένα έχει προ-
γραµµατιστεί να διατεθεί στο Τελωνείο Κήπων για τη δουλειά που
γίνεται εκεί. 

Βρίσκονται επίσης σε εξέλιξη εργασίες για την εγκατάσταση
σταθερών πυλώνων ανίχνευσης ραδιενεργών και πυρηνικών υλι-
κών και πρόκειται να τοποθετηθεί ένα ακόµα ζεύγος σταθερών
πυλώνων. Το Τελωνείο Κήπων βρίσκεται ανάµεσα στα τελωνεία,
στα οποία θα εγκατασταθεί σύντοµα σύστηµα αυτόµατης κατα-
γραφής πινακίδων κυκλοφορίας οχηµάτων µετά τη λήψη κατά
90% συγχρηµατοδότησης από το πρόγραµµα «HERCULLE ΙΙΙ»
της OLAF. Επίσης, πρόκειται να τοποθετηθεί άµεσα σκύλος ανι-
χνευτής ρευστών διαθεσίµων. 

Αυτά, κύριε Πρόεδρε και στη δευτεροµιλία µου θα πω τα υπό-
λοιπα για να µη σας φάω τον πολύτιµο χρόνο. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Δηµοσχάκης έχει
τον λόγο για τη δευτερολογία του. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ευχα-
ριστώ για την ενηµέρωση, αλλά να έχετε υπ’ όψιν σας, ως θεσµι-
κός παράγων, ότι ο χρόνος σας είναι περιορισµένος και τα έργα,
τα οποία θα κάνετε δεν θα είναι πολλά. Ένα από τα λίγα που θα
πρέπει να κάνετε είναι να συνδέσετε το όνοµά σας και λόγω κα-
ταγωγής σας, την οποία τιµάτε, µε το σηµείο εισόδου-εξόδου
των Κήπων, που αποτελεί βασική πύλη και της Ελλάδας αλλά και
της Ευρώπης. Όµως, το σηµείο αυτό αποτελεί  µια τεράστια
ανεκµετάλλευτη περιουσία του ελληνικού κράτους, µια απαξιω-
µένη και παρωχηµένη πηγή εξόδων µε τεράστιες δυνατότητες
και προοπτικές. 

Δυστυχώς πλέον έχει ολοκληρώσει τον κύκλο του στην πα-
ρούσα µορφή και πρέπει να εκσυγχρονιστεί για να απαντήσει
στις σηµερινές απαιτήσεις. Αν µου λέγατε τι θα έκανα, θα είχα
κατεδαφίσει όλα τα κτήρια και θα έφτιαχνα από µηδενική βάση
καινούργιες υποδοµές, διότι δεν µπορούµε να ανταγωνιστούµε
τις γειτονικές χώρες. Είναι κρίµα που το λέµε. 

Θα µπορούσαµε να απαλλοτριώσουµε χίλια στρέµµατα, δύο
χιλιάδες στρέµµατα και να εγκαταστήσουµε µέσα καινούργιες
υπηρεσίες. Θα µπορούσαµε να κάνουµε τα ξενοδοχεία, τα κατα-
στήµατα, τα πάρκινγκ που είναι απαραίτητα για τα αυτοκίνητα,

για τα φορτηγά. Και από την άλλη πλευρά θα µπορούσαµε να
έχουµε όλα τα εργαστήρια, προκειµένου ο έλεγχος να είναι σε
εικοσιτετράωρη βάση και να µην έχουµε κωλύµατα και προβλή-
µατα. 

Η συνέχιση της λειτουργίας του µε την παρούσα µορφή, οδη-
γεί ταυτόχρονα και σε απαξία της Νέας Εγνατίας, ένα έργο το
οποίο αποτέλεσε προτεραιότητα του ελληνικού κράτους για δε-
καετίες και στο οποίο πιστέψαµε εµείς οι Βορειοελλαδίτες. Οι
αυτοκινητόδροµοι, κύριε Υπουργέ, συντηρούνται µόνο µε τους
κυκλοφοριακούς φόρτους που πρέπει να είναι κατά στοίχους και
όχι κάθε δύο, τρία χιλιόµετρα ένα αυτοκίνητο. Βέβαια έχουµε µεί-
ωση της χρήσης του αυτοκινήτου λόγω της ύφεσης, αλλά δεν
δικαιολογείται αυτός ο αυτοκινητόδροµος να είναι νεκρός. 

Επίσης, η Νέα Εγνατία οφείλουµε να γίνει βασική αρτηρία της
Ευρώπης και ο σηµαντικότερος οδικός σύνδεσµος µε την Ασία.
Και η βόρεια Ελλάδα θα πρέπει να πάρει την προσθετική αξία
που της αξίζει, µέσα από τη διαµπερή και ανοιχτή κυκλοφορία. 

Ταυτόχρονα, δεν γίνεται καµµία προσπάθεια αξιοποίησης της
οικονοµικής δραστηριότητας, που µπορεί να αναπτυχθεί πέριξ
των σηµείων εισόδου και εξόδου µε συνοριακά πάρκα ή ακόµα
και οικονοµικά χωριά. Έχουµε ιδέες που πρέπει να τις υλοποι-
ήσουµε. Δεν γίνεται να µείνουµε εκεί που είµαστε. Δεν γίνεται να
µπαίνει κάποιος από τη γειτονική χώρα και να νιώθει ότι δεν
µπήκε στην Ευρώπη. Νιώθει ότι µπήκε στην Ελλάδα του 1970. Οι
ανάγκες των εκδροµέων, των τουριστών και των µεταφορέων σε
σίτιση, σε στέγαση, ακόµα και σε ψώνια µπορούν εν πολλοίς να
αποτελέσουν αντικείµενο οικονοµικής ανάπτυξης µέσω δηµιουρ-
γίας ειδικών χώρων. 

Αντί να έχουµε µετανάστευση επιχειρήσεων σε όµορες χώρες
και να χάνουµε τεράστια κέρδη ως χώρα από τους επισκέπτες
και οδηγούς, που εισέρχονται αλλά και εξέρχονται από τους Κή-
πους, µπορούµε να δηµιουργήσουµε τις κατάλληλες προϋποθέ-
σεις, ώστε να ανθίσει µία υγιής οικονοµία στις περιοχές. 

Είναι δύο εκατοµµύρια οι αφίξεις και αναχωρήσεις προσώπων,
εκατόν πενήντα χιλιάδες φορτηγά ψυγεία, τετρακόσιες χιλιάδες
ΙΧ αυτοκίνητα. Είκοσι µε τριάντα χιλιάδες, περίπου, λεωφορεία
διήλθαν, κύριε Πρόεδρε, από το 2015 από το σηµείο εισόδου και
εξόδου των Κήπων. Μπορούµε να ορίσουµε ενδεχοµένως και ει-
δικά προνόµια και κίνητρα στις περιοχές αυτές. Ποια θα µπορού-
σαν να είναι αυτά, τα αφήνω στη δική σας κρίση και απόφαση. 

Πρέπει να δούµε συνολικά και κυρίως µε όραµα το ζήτηµα της
αναβάθµισης των µεθοριακών σηµείων εισόδου και εξόδου των
τελωνείων µας. Πιστεύω συνολικά στη δυναµική των σηµείων ει-
σόδου και εξόδου, γι’ αυτό σε επόµενο χρόνο θα καταθέσω κι
ερώτηση για τα άλλα σηµεία, αυτά των Καστανιών, του Ορµε-
νίου, του Κυπρίνου και για τον σιδηροδροµικό σταθµό πλησίον
του χωριού µου, που είναι το Πύθιο. 

Τολµήστε, κύριε Υπουργέ και υλοποιήστε την απόφαση αυτή,
που ελήφθη στο πλαίσιο του ΣΔΙΤ. Επίσης, τολµήστε και φέρτε
το θέµα στους οµολόγους σας, διότι αυτό το σηµείο εισόδου-
εξόδου, βεβαίως, αφορά την πατρίδα µας, αλλά αφορά και την
Ευρωπαϊκή Ένωση. Και νοµίζω ότι µέχρι και στα σχέδια του Γι-
ούνκερ θα µπορούσε να συµπεριληφθεί η αναδιοργάνωση και ο
εκσυγχρονισµός αυτού του σηµείου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πρέπει να κλείσετε,
κύριε συνάδελφε. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Βεβαίως, κύριε Πρό-
εδρε. 

Μέχρι, όµως, να υλοποιηθεί, πρέπει να επιληφθούµε των άµε-
σων προβληµάτων και την επίλυση αυτών. 

Θα σας παραθέσω γρήγορα, κύριε Υπουργέ, για την οικονοµία
του χρόνου τα εξής: Απαιτείται προσωπικό, όπως είπατε τόσο
στο τελωνείο όσο και στην Αστυνοµία, πλήρης κάλυψη των νέων
ροών, αλλά και εξειδικευµένο προσωπικό εµπειρογνώµονες, επι-
στήµονες σε ό,τι αφορά τη ΔΑΟΚ. 

Σε θέµατα προσωπικού και υλικοτεχνικού εξοπλισµού, απαι-
τούνται ατοµικά εφόδια, φορητές συσκευές ελέγχου και αναβάθ-
µισης του µηχανογραφικού εξοπλισµού, καθώς επίσης και τα
X-rays οχηµάτων. Εσείς έχετε προσώπων και αποσκευών, αλλά
απαιτούνται και οχηµάτων, γιατί δεν µπορούµε να γνωρίζουµε τι
κουβαλάνε αυτά τα τρένα επί των οδικών αρτηριών. Τέλος, ανα-
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φορικά µε εγκαταστάσεις και υποδοµές, τα σηµαντικότερα είναι
επέκταση των ροών ελέγχου, η δηµιουργία εγκαταστάσεων. 

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι θα σκύψετε πάνω στο πρόβληµα,
το οποίο είναι πολύ µεγάλο, γιατί έχουµε φιλοδοξία για την πε-
ριοχή µας, έχουµε αγάπη για την περιοχή µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Δηµοσχάκη,
παρακαλώ ολοκληρώστε. Έχω αφήσει έξι λεπτά, λόγω της φύ-
σεως του θέµατος. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε, για την ανοχή στον χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αλεξιάδη, είστε
σύγαµπρος πάνω, που µιλήσατε για οικογένεια; Γιατί, αν είναι
αυτό, είστε µπλοκαρισµένος, θα τα κάνετε θέλετε-δεν θέλετε! 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Η οικογένεια Αλεξιάδη είναι από την Αλεξανδρούπολη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Α, εντάξει… Γιατί, δεν
θα γλιτώνατε! 

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Έχω και λόγους να κάνω πράγµατα εκεί.
Πέρα από αυτό, όµως, εγώ θεωρώ ότι η περιοχή της Μακεδο-

νίας και της Θράκης -και ειδικά η περιοχή της Θράκης- είναι και
πρέπει να είναι στο επίκεντρο της πολιτικής κάθε κυβέρνησης.
Χρειάζεται µια διακοµµατική συναίνεση και µια συνεννόηση για
το τι θα κάνουµε για τα θέµατα εκεί και τα προβλήµατα ξεπερ-
νούν τις όποιες κοµµατικές αντιπαραθέσεις. Μπορούµε σε άλλα
πεδία να έχουµε αυτές τις αντιπαραθέσεις.

Σε ό,τι αφορά το συγκεκριµένο θέµα που τίθεται, όπου ζητή-
σατε να δώσω κάποιες περισσότερες πληροφορίες. Σε σχέση µε
το έγγραφο του Υπουργείο Εσωτερικών, το οποίο είναι στα συ-
νηµµένα έγγραφα που σας έχω καταθέσει, έχουµε συγκεκριµέ-
νες δράσεις βελτίωσης των κτηριακών υποδοµών στον Συνορια-
κό Σταθµό Κήπων, όπου έχουµε εργασίες βελτίωσης των κτηρια-
κών εγκαταστάσεων, µε µέριµνα της οικείας Περιφέρειας έχουµε
εργασίες αναβάθµισης. 

Οι σχετικές προµήθειες για την εξασφάλιση της εύρυθµης και
απρόσκοπτης λειτουργίας του σταθµού αφορούν ενεργειακή
αναβάθµιση σταθµού, διάνοιξη τέταρτης λωρίδας, διαπλάτυνση
του οδοστρώµατος, κυκλοφοριακές ρυθµίσεις, αναβάθµιση κτη-
ριακών εγκαταστάσεων, εγκατάσταση συστηµάτων ανίχνευσης
ραδιενέργειας συνοριακού σταθµού κ.λπ..

Επίσης, βρισκόµαστε σε πορεία εξέλιξης της κατασκευής της
νέας διασυνοριακής γέφυρας µεταξύ Ελλάδας-Τουρκίας, σε πε-
ριοχή παραπλήσια του υπάρχοντος συνοριακού σταθµού, όπου
θα δούµε και τα θέµατα των κτηριακών εγκαταστάσεων. 

Στο πλαίσιο µνηµονίου συνεργασίας που έχουµε µεταξύ των
δύο χωρών, θα πρέπει να πάρετε περισσότερες πληροφορίες
από το Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων. Εγώ σας
έχω καταθέσει αρκετά έγγραφα. 

Επίσης, για την οικονοµία του χρόνου, σας κατέθεσα έγγραφο
από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, που εξηγεί για τους
ελέγχους που έχουν γίνει σε αυτή την περιοχή και έγγραφο της
Ελληνικής Αστυνοµίας.

Τέλος, θέλω να κλείσω µε µια ενηµέρωσή σας ως προς το πού
είµαστε για την υλοποίηση όλου αυτού του µηχανισµού που θέ-
λουµε για να ενισχύσουµε και τους Κήπους και γενικά τις τελω-
νειακές υπηρεσίες. 

Είπαµε, λοιπόν, για την προµήθεια των πέντε συσκευών X-ray,
είπαµε ότι έχει ξεκινήσει η διαγωνιστική διαδικασία για την προ-
µήθεια τεσσάρων ενδοσκοπίων για τον έλεγχο εµπορευµατοκι-
βωτίων, η οποία προβλέπεται να ολοκληρωθεί προς το τέλος του
2016. Έχει υποβληθεί αίτηµα για προµήθεια πέντε συστηµάτων
αυτόµατης καταγραφής οχηµάτων, αξίας 1.200.000, µε χρηµα-
τοδότηση από το πρόγραµµα «HERCULLE ΙΙΙ », που ανέφερα
πριν.

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο του νέου ΕΣΠΑ, έχει γνωστοποιηθεί
στην αρµόδια ρυθµιστική αρχή η πρόταση να συστηθεί η συγχρη-
µατοδότηση οκτώ έως δέκα επιπλέον συστηµάτων καταγραφής-
ανίχνευσης φορτίων διερχοµένων οχηµάτων, αυτοκινούµενα X-ray
δηλαδή, συνολικού ενδεικτικού προϋπολογισµού 30.000.000 ευρώ
πλέον ΦΠΑ.

Επίσης, έχει αποφασιστεί να συζητηθεί στο ίδιο πλαίσιο η προ-
µήθεια συσκευών X-ray για τον έλεγχο αποσκευών, άλλες συ-
σκευές, ο αριθµός των οποίων εκκρεµεί να προσδιοριστεί, καθώς
και συσκευών καταγραφής διερχοµένων αυτοκινήτων κ.λπ.. 

Κλείνοντας θέλω να διαβεβαιώσω, κύριε Βουλευτά, πως κά-
νουµε ό,τι είναι δυνατόν για να αντιµετωπίσουµε τα θέµατα των
τελωνειακών ελέγχων, διότι ξέρουµε το τι επίπτωση έχουν στα
θέµατα του φορολογικού ανταγωνισµού και του εµπορίου και
των πιέσεων που δέχεται η περιοχή. Κάνουµε, όµως, και ό,τι είναι
δυνατόν για να ενισχύσουµε τις τελωνειακές υπηρεσίες, διότι
έχουµε σαφέστατη κατεύθυνση να χτυπήσουµε το λαθρεµπόριο
και τα τελωνεία είναι τα εργαλεία για να γίνει αυτή η δουλειά.

Να είστε σίγουρος ότι παρακολουθώ προσωπικά το τι γίνεται
στα τελωνεία και της Θράκης και της Μακεδονίας, διότι αφορά
όλη την Κυβέρνηση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην τε-

λευταία ερώτηση που θα απαντήσει ο κ. Αλεξιάδης. 
Είναι η πέµπτη µε αριθµό 1155/19-7-2016 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίου Παπαδόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αναβίωση του άρθρου 44
του ν.3763, µε σκοπό την προώθηση αυτοσύµβασης στη σύνταξη
οριστικού συµβολαίου από προσύµφωνα µεταβίβασης ακινήτων.

Κύριε Παπαδόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µια απλή ρύθµιση ζητά η επίκαιρη ερώτηση

που κατέθεσα. Νοµίζω ότι στην περίπτωση της δηµιουργίας προ-
συµφώνου -που είναι πάρα πολλές, οι οποίες δεν µπορούν να
ολοκληρωθούν για πολλούς λόγους, µέσα στους οποίους είναι
και το ότι είχαν συνταχθεί πριν από πολλά χρόνια- υπάρχει και η
περίπτωση της αποβίωσης ορισµένων από τους πωλητές ή οι
κληρονόµοι τους να είναι πάρα πολύ δύστροποι, δύσκολοι, να µη
θέλουν να προχωρήσουν σε συµβιβασµούς για να οριστικοποι-
ηθούν τα συµβόλαια. 

Και υπάρχει η δυνατότητα οριστικής ρύθµισης µε την ανα-
βίωση του άρθρου 44 του ν. 3763 µε αυτοσύµβαση ή µε κάποι-
ους άλλους τρόπους που εσείς νοµίζω ότι θα µπορούσατε να
έχετε καταλήξει, για να προκύψει αυτή η αναγκαία ρύθµιση. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να ξέρω τι σκέφτεστε για να υπάρξει αυτή
η οριστικοποίηση αυτών των προσυµφώνων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Βουλευτά, αναγνωρίζουµε το πρόβληµα.
Βεβαίως, είχε δοθεί από το ελληνικό δηµόσιο προθεσµία σχε-

δόν τριών ετών για να τακτοποιηθούν αυτά τα θέµατα. Καταθέτω
για τα Πρακτικά αναλυτικές απαντήσεις της Διεύθυνσης Εισπρά-
ξεων του Υπουργείου Οικονοµικών και της Διεύθυνσης Εφαρµο-
γής Φορολογίας Κεφαλαίου, που αναφέρεται πάνω σε αυτό το
θέµα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

Όπως ξέρετε και εσείς λόγω της ιδιότητάς σας, όταν γίνεται
µια µεταβίβαση απαιτείται να προσκοµίζονται από τον πωλητή
διάφορα πιστοποιητικά όπως πιστοποιητικό φόρου κληρονοµιάς,
δωρεάς, πιστοποιητικό ΕΝΦΙΑ, αποδεικτικό φορολογικής ενηµε-
ρότητας κ.λπ.. Δηµιουργεί πρόβληµα το να συνταχθούν συµβό-
λαια χωρίς το σύνολο αυτών των δικαιολογητικών. 

Και όπως µε ενηµερώνουν οι Υπηρεσίες, εν όψει των ανωτέρω
και λαµβανοµένης υπ’ όψιν τής παρούσης οικονοµικής συγκυ-
ρίας είχε δοθεί µια τριετής περίοδος για την οριστικοποίηση
όλων αυτών των παλαιών προσυµφώνων και δεν είναι δυνατόν
να δίνουµε συνεχείς τέτοιες παρατάσεις. Οι συνεχείς παρατά-
σεις δηµιουργούν ένα προηγούµενο για να ξαναέχουµε τέτοια
φαινόµενα. Δηλαδή, δίνουµε κάθε φορά τη δυνατότητα ότι, ναι,
θα δώσουµε µία παράταση και άρα θα ξαναέχουµε τέτοια φαι-
νόµενα.



Και η µη προσκόµιση των απαιτούµενων πιστοποιητικών από
τους κατόχους ακινήτων, µε προβληµατικούς ή ανύπαρκτους τίτ-
λους πολλές φορές, εγκυµονεί κινδύνους για το δηµόσιο και µάλ-
λον απώλεια φορολογικών εσόδων και δίνει µια αίσθηση στον
πολίτη ότι θα παγιώσουµε µια ανορθόδοξη τακτική, ενώ στο θέµα
των ακινήτων µε την ολοκλήρωση του Κτηµατολογίου και την
εφαρµογή του Περιουσιολογίου, θέλουµε να κλείσουµε αυτές τις
εκκρεµότητες που έχουµε σε σχέση µε ιδιοκτησίες ακινήτων και
µε όλα αυτά τα πράγµατα, τα οποία µας ταλαιπώρησαν και χά-
σαµε πάρα πολλά φορολογικά έσοδα. 

Η αναβίωση της ρύθµισης αποτελεί άνιση µεταχείριση των ευ-
νοούµενων µε αυτή τη ρύθµιση και των φορολογούµενων εκεί-
νων που συνέταξαν τα οριστικά συµβόλαια µέσα στις νόµιµες
προθεσµίες και πλήρωσαν τους αναλογούντες φόρους. Όπως
µε ενηµερώνει δε η Διεύθυνση Εισπράξεων, αν στο προσύµφωνο
έχει τεθεί το δικαίωµα της αυτοσύµβασης, ο εκ προσυµφώνου
αγοραστής νοµιµοποιείται να ζητήσει και να λάβει αποδεικτικό
ενηµερότητας του εκ προσυµφώνου πωλητή, εφόσον βέβαια
συντρέχουν στο πρόσωπο του πωλητή οι προϋποθέσεις χορήγη-
σης του αποδεικτικού.

Όπως αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, αυτή την περίοδο το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών µπροστά στις µεγάλες αλλαγές που έχουµε µε
την ολοκλήρωση του Κτηµατολογίου και την εφαρµογή του Πε-
ριουσιολογίου, δεν εξετάζει την παράταση αυτής της διαδικα-
σίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Πα-
παδόπουλος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Κατανοώ την επιχειρηµατο-
λογία, αλλά µε ευαισθητοποίησαν στο να υποβάλω αυτή την επί-
καιρη ερώτηση, γιατί υπάρχει η απόλυτη λογική.

Τα προσύµφωνα είχαν συνταχθεί πριν από την 3η Δεκεµβρίου
του 2000 και πάρα πολλοί από τους πωλητές µπορεί να έχουν
αποβιώσει. Υπάρχει, δηλαδή, η αναγκαιότητα να καταλήξουµε
σε έναν νόµιµο τρόπο δηµιουργίας οριστικών συµβολαίων, γιατί
δεν γίνεται διαφορετικά. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι είναι πολύ απλό αυτό το ζήτηµα να κατα-
νοήσει το Υπουργείο Οικονοµικών σε αυτά τα προσύµφωνα -στα
οποία για αντικειµενικούς λόγους δεν κατορθώθηκε να γίνει και
αφορούν πριν την 3η Δεκεµβρίου του 2000- να υπάρξει η κατά-
ληξη σε οριστικά συµβόλαια. Αυτό το απλό ζήτηµα είναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λακωνικός ο συνά-
δελφος!

Να ακούσουµε λακωνική απάντηση τώρα!
Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Είχε δοθεί παράταση µέχρι 27-5-2010 για να τακτοποι-
ηθούν, για περίπου τρία χρόνια ήταν αυτή η διαδικασία. 

Αυτή τη στιγµή µε τα δεδοµένα που έχουµε δεν εξετάζουµε
αναβίωση αυτής της ρύθµισης. Βεβαίως, επανεξετάζουµε το
θέµα για το τι θα γίνει µε τα ακίνητα και θα δούµε και αυτό το ζή-
τηµα. 

Όµως αυτή την περίοδο, την αναβίωση αυτής της ρύθµισης,
µε βάση κιόλας τις εξελίξεις που έχουµε µε τα Ε9, µε το Κτηµα-
τολόγιο, µε το Περιουσιολόγιο, δεν την εξετάζουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε
Αλεξιάδη.

Μπαίνουµε στον δεύτερο κύκλο µε τρεις ερωτήσεις, στις
οποίες θα απαντήσει ο παρευρισκόµενος Υπουργός κ. Γεώργιος
Κατρούγκαλος.

Αρχίζουµε, λοιπόν, µε την τέταρτη µε αριθµό 1157/19-7-2016
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων
των εργαζοµένων της εταιρείας «Καρφούρ - Μαρινόπουλος».

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσώτης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από την κατάθεση της ερώτησης µέχρι σή-

µερα έχουν υπάρξει αρκετά δηµοσιεύµατα για τις διαπραγµα-
τεύσεις, που γίνονται, προκειµένου να διασωθεί η αλυσίδα των
σουπερµάρκετ Μαρινόπουλου µε αναφορές σε επενδυτές, σε

ξένα funds, που έδειξαν ενδιαφέρον. Ωστόσο, ο κ. Σταθάκης, επί-
σης, σε πρόσφατη συνέντευξη Τύπου δηλώνει συγκρατηµένα αι-
σιόδοξος. 

Πριν από την ερώτηση αυτή υπήρχε µια άλλη, από Βουλευτή
της Νέας Δηµοκρατίας και απάντησε ο κ. Αλεξιάδης για τους
προµηθευτές του οµίλου και για την κατάσταση που έχουν πε-
ριέλθει, αφού ο όµιλος χρωστά περίπου 750 εκατοµµύρια σε αυ-
τούς και οποίοι καλούνται και να φορολογηθούν και να καταβά-
λουν τον ΦΠΑ παρ’ όλο που δεν εισέπραξαν τίποτα. Είναι η άλλη
πλευρά του προβλήµατος, εξίσου σηµαντική.

Όµως και αυτή, που αφορά η ερώτησή µας, είναι σηµαντική
αφού αφορά περίπου δώδεκα χιλιάδες εργαζόµενους του οµί-
λου, οι οποίοι ζουν µε την ανασφάλεια να χάσουν τη δουλειά
τους ως αποτέλεσµα της κρίσης και του ανταγωνισµού επιχειρη-
µατικών οµίλων στον κλάδο του εµπορίου. 

Το προηγούµενο διάστηµα, πρέπει να αναφέρουµε, κύριε
Υπουργέ, ότι, ο όµιλος, για να διασφαλίσει την ανταγωνιστικό-
τητά του, να θωρακίσει την ίδια την ύπαρξή του, αξιοποίησε όλο
το νοµοθετικό οπλοστάσιο που έχει ψηφιστεί µέχρι τώρα. Δη-
λαδή, έκλεισε καταστήµατα, απέλυσε εκατοντάδες εργαζόµε-
νους, υλοποίησε πρόγραµµα εθελούσιας εξόδου, ζητούσε από
τους εργαζόµενους να συµφωνήσουν µε ατοµικές συµβάσεις,
επέβαλε περικοπή επιδοµάτων, που δικαιούνταν οι εργαζόµενοι,
ακόµα πιο ελαστικές εργασιακές σχέσεις, προχώρησε, βέβαια,
σε τµηµατική καταβολή των µισθών. Σήµερα δεν έχει καταβληθεί
ο µισθός ούτε του Ιούνη και µέρος, βέβαια, του επιδόµατος της
άδειας. 

Είναι γνωστό ότι ο όµιλος έχει προσφύγει στο άρθρο 99 του
Πτωχευτικού Κώδικα. Θύµατα θα είναι οι εργαζόµενοι µε τη δια-
δικασία αυτή εκτός και αν στο πλαίσιο των εξαγορών και συγχω-
νεύσεων βρεθεί άλλη λύση. Ωστόσο οποιαδήποτε λύση
εξυγίανσης και αν βρεθεί, δυστυχώς, οι εργαζόµενοι θα είναι τα
θύµατα αυτής της εξέλιξης. 

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει το εξής ζήτηµα, που εµείς θέλουµε
να δείτε και σας ρωτάµε και µε την ερώτησή µας: Τι θα κάνετε
εσείς, προκειµένου να µη χαθεί καµµία θέση εργασίας, γιατί είναι
το πιο σηµαντικό, το πιο ουσιαστικό ζήτηµα και στο πλαίσιο της
εξαγοράς, της συγχώνευσης να υπάρχει διαδοχή και οι εργαζό-
µενοι να είναι και στον νέο εργοδότη, αλλά και σε περίπτωση
πτώχευσης της εταιρείας οι εργαζόµενοι να αποκτήσουν προτε-
ραιότητα έναντι των πιστωτών της εταιρείας; 

Γνωρίζουµε -και σας θυµίζουµε- ότι έγινε αλλαγή της πτωχευ-
τικής διαδικασίας πέρυσι το καλοκαίρι µε ένα καθαρά ταξικό
µέτρο που πήρε η Κυβέρνησή σας, όπου τα δικαιώµατα των ερ-
γαζοµένων τα κατέταξε στις απαιτήσεις του 25%, δηλαδή σε χα-
µηλότερη κατηγορία. Και νοµίζουµε ότι αυτό θα πρέπει να
αντιµετωπιστεί, είναι απαράδεκτο, είναι καθολική η απαίτηση να
αλλάξει αυτή η ρύθµιση που κάνατε πέρυσι εσείς. 

Και, βεβαίως, το άλλο ερώτηµα είναι να υπάρχει µια τακτική
και σταθερή καταβολή των µισθών και επιδοµάτων στους εργα-
ζόµενους, για να µην υπάρχουν βλαπτικές µεταβολές στις εργα-
σιακές σχέσεις σε περίπτωση που, όπως είπαµε, υπάρξει αυτή η
λύση που επιδιώκεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε συνάδελφε,
το πρόβληµα της επιχείρησης αυτής είναι απλώς ενδεικτικό του
τρόπου, µε τον οποίο αναπτυσσόταν ο κρατικοδίαιτος ελληνικός
καπιταλισµός, στην πραγµατικότητα, από της γενέσεως του ελλη-
νικού κράτους. Δεν θέλω να φιλοσοφήσω, έχει δίκιο ο Προ-
εδρεύων «το λακωνίζειν εστί φιλοσοφείν» και δεν θα επεκταθώ
ιδιαίτερα σ’ αυτό. 

Όµως, να πω ότι δεν είναι µόνο αυτή η επιχείρηση. Βλέπουµε
και άλλες επιχειρήσεις στο ίδιο µήκος κύµατος να κινούνται.
Προσπαθούµε να διασώσουµε αυτές τις επιχειρήσεις, παρά τις
µεγάλες ευθύνες που είχαν οι εργοδότες τους και, όπως ακρι-
βώς είπατε, οι αρµόδιοι Υπουργοί επί των οικονοµικών προσπα-
θούν να δουν αυτή τη στιγµή διάφορα σχήµατα µε τα οποία θα
µπορούσε να διασωθεί η επιχείρηση και οι εργαζόµενοι.

Αυτό ως προς το καθαρά οικονοµικό επιχειρησιακό σκέλος
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αυτών που ρωτήσατε.
Επί των εργασιακών και της προστασίας. Ορθά λέτε ότι είναι

βαθύτατα ταξικό µέτρο να έχουν προβάδισµα οι τράπεζες έναντι
των εργαζοµένων. Αυτό είναι ένα από τα θέµατα, που δεν µπο-
ρέσαµε να αποσοβήσουµε στο πλαίσιο της διαπραγµάτευσης
του Ιουλίου, ένα από τα κακά πράγµατα, όπως έχω πει επανει-
ληµµένα, ότι αναγκαστήκαµε να δεχθούµε, για να αποφύγουµε
την άτακτη χρεοκοπία.

Επειδή, όµως, τώρα είµαστε σε φάση διαπραγµάτευσης, που
δεν µπορούν να µας επιβληθούν µε µορφή τελεσιγράφου πράγ-
µατα, που µας είχαν επιβληθεί τότε, στις επερχόµενες διαπραγ-
µατεύσεις για τα εργασιακά σκοπεύουµε να βελτιώσουµε τη
θέση των εργαζοµένων. Όµως, γι’ αυτό θα µε ρωτήσετε στη συ-
νέχεια και θα επεκταθώ περισσότερο στο πλαίσιο της δεύτερης
ερώτησής σας.

Τώρα, ως προς το τι κάναµε για τους εργαζοµένους της συγ-
κεκριµένης επιχείρησης, θα ήθελα να πω ότι έχει γίνει µια σειρά
από τριµελείς συµφιλιωτικές συναντήσεις στο πλαίσιο του
Υπουργείου Εργασίας. Λόγω της στάσης και του Υπουργείου
µας, όπως ξέρετε, εξαιρέθηκαν οι απαιτήσεις των εργαζοµένων
από την προστασία που έδωσε το δικαστήριο στο πλαίσιο του
άρθρου 99 στην επιχείρηση και µπορούν να συνεχίσουν να διεκ-
δικούν τα δεδουλευµένα τους και εξυπακούεται ότι µέχρι το
τέλος θα στηρίζουµε τις προσπάθειές τους, κυρίως για να µην
κλείσει η επιχείρηση, αλλά και για την αναζήτηση των δεδουλευ-
µένων τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κατσώτη, έχετε
τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι εδώ και µια αντι-
προσωπεία από τους εργαζόµενους της εταιρίας «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥ-
ΛΟΣ» και παρακολουθούν τη συζήτηση. Πρέπει να σας πω ότι η
αγωνία τους και η ανασφάλεια που νιώθουν σήµερα είναι πάρα
πολύ µεγάλες. Υπάρχουν καταστήµατα τα οποία είναι άδεια από
προµήθειες και οι εργαζόµενοι νιώθουν ότι έρχεται το τέλος του
οµίλου.

Βεβαίως, υπάρχει ο κρατικοδίαιτος καπιταλισµός, όπως λέτε.
Αυτός, όµως, υπηρετείται και από τη δική σας γραµµή και πολι-
τική. Τι θέλουν σήµερα οι καπιταλιστές; Θέλουν από εσάς να δη-
µιουργήσετε το φιλικό περιβάλλον, για να µπορέσουν να
κερδίσουν, να βγουν στην αγορά. Τι σας λένε; Περιορίστε ακόµη
περισσότερο τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, αλλάξτε τον συν-
δικαλιστικό νόµο, δώστε µας το δικαίωµα του λοκ-άουτ, δώστε
µας όλο αυτό το περιβάλλον, προκειµένου εµείς να σώσουµε την
οικονοµία. Αυτό σας λένε, κύριε Υπουργέ, και εσείς αυτό υπηρε-
τείτε.

Έχουµε την άλλη ερώτηση για τις συλλογικές συµβάσεις ερ-
γασίας. Και εδώ, επίσης, σε αυτή τη γραµµή της µειωµένης τιµής
της εργατικής δύναµης κινείστε. Γιατί αυτή φέρνει τον πλούτο,
αυτή δηµιουργεί τον πλούτο, η εργατική τάξη, κανείς άλλος. Και
εδώ πάλι έρχεται το κράτος, µε τις πολιτικές δυνάµεις που υπη-
ρετεί αυτό το αστικό κράτος, να υπηρετήσει ακριβώς, κύριε
Υπουργέ, αυτές τις ανάγκες του µεγάλου κεφαλαίου στο πλαίσιο
του ανταγωνισµού, που υπάρχει µε τις άλλες χώρες των ιµπερια-
λιστικών κρατών και οργανισµών µεταξύ τους κ.ο.κ.. 

Πού θα πάει αυτή η κατάσταση; Γι’ αυτό λέµε ότι υπάρχει
ανάγκη σήµερα να βγουν συµπεράσµατα συνολικά από τους ερ-
γαζόµενους, ότι αυτό το σύστηµα είναι βάρβαρο, είναι σάπιο, δεν
έχει να δώσει τίποτε άλλο, πέρα από ανεργία, ανασφάλεια, αβε-
βαιότητα, φτώχεια και εξαθλίωση. Αυτή είναι µια αλήθεια, που
δεν µπορεί να κρυφτεί, γι’ αυτό και θα πρέπει ο αγώνας τους να
είναι σε αυτή τη γραµµή της άλλης µορφής οργάνωσης της οι-
κονοµίας, όπου δεν θα παράγουν όλοι, για να κερδίζουν τα πα-
ράσιτα. 

Τώρα, µέσα στην κρίση βγήκαν 140 δισεκατοµµύρια ευρώ έξω,
κύριε Υπουργέ. Τώρα, µέσα στην κρίση, 140 δισεκατοµµύρια
ευρώ! Ποιοι τα παρήγαγαν αυτά; Αυτοί οι εργαζόµενοι που είναι
απλήρωτοι, που σήµερα απολύονται, που έχουν αυτές τις εργα-
σιακές σχέσεις, αυτή την εργασιακή ζούγκλα.

Λέµε, λοιπόν, ότι τα πράγµατα δεν είναι, δυστυχώς, όπως λέ-
γονται. Βεβαίως, αυτός είναι ο καπιταλισµός. Αυτόν υπηρετείτε
σήµερα σε βάρος των εργαζοµένων και λέτε, «δεν µπορέσαµε

να αλλάξουµε αυτή τη ρύθµιση, να προηγούνται οι εργαζόµενοι».
Ναι, αλλά είναι ένα µέτρο, που πάλι πάρθηκε για να στηρίξετε
τον κρατικοδίαιτο καπιταλισµό –αυτό είναι, κύριε Υπουργέ- σε
βάρος των εργαζοµένων, αυτών που δουλεύουν. 

Πώς θα εισπράξουν τις αποζηµιώσεις τους οι εργαζόµενοι, εάν
παρ’ ελπίδα πτωχεύσει ή απολυθούν οι εργαζόµενοι; Πώς θα τις
εισπράξουν και από ποιον; Από πού; Τι θα κάνουν; Είναι ζητήµατα
που δεν µπορείτε να τα αφήσετε έτσι. Έχετε µεγάλη ευθύνη απέ-
ναντι στον κόσµο της δουλειάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μέχρι να φθάσουµε,
όµως, κύριε Κατσώτη, στην άλλη µορφή οικονοµίας, ας δούµε
τώρα τι µπορούµε να κάνουµε όλοι µαζί. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Αυτό είπα, ότι έχει µεγάλη ευθύνη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ας δούµε τι µπο-

ρούµε να κάνουµε όλοι µαζί –το τονίζω- για τους υπάρχοντες ερ-
γαζοµένους και όταν φτάσουµε εκεί που ονειρεύεστε εσείς,
βλέπουµε τι κάνουµε. Τώρα τι κάνουµε είναι το θέµα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ναι, αλλά δεν κάνατε τίποτα, κύριε
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λέω, τώρα τι κά-
νουµε. Σας δικαίωσα, δεν σας αδίκησα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Δεν κάνετε τίποτα. Ούτε και εσείς κά-
νετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν καταλάβατε τι
είπα; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κατάλαβα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εάν καταλάβατε,

γιατί ενίστασθε; 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Και εγώ έτσι θα
ξεκινούσα, κύριε συνάδελφε. Εγώ συµµερίζοµαι την ανάγκη να
υπάρχει ένα σύστηµα οργάνωσης της κοινωνίας και της οικονο-
µίας, που να µην υπάρχει εκµετάλλευση ανθρώπου από άν-
θρωπο. Όµως, δεν µιλάµε γι’ αυτό τώρα. 

Επίσης, άλλου είδους καπιταλισµό έχει η Δανία και άλλον το
Μπαγκλαντές. Άρα, ο τρόπος µε τον οποίο οργανώνουµε τις ερ-
γασιακές σχέσεις και την ανάπτυξη, ακόµα και ένα σύστηµα οι-
κονοµίας της αγοράς, µας ενδιαφέρει ακόµα και µέχρι να
φτάσουµε και πριν να φτάσουµε σε αυτό το σύστηµα, το διαφο-
ρετικό, που και εγώ θέλω. 

Επί του προκειµένου. Η συγκρατηµένη αισιοδοξία του κ. Στα-
θάκη δεν είναι χωρίς υπόβαθρο. Υπάρχουν αυτήν τη στιγµή συ-
ζητήσεις, υπάρχουν σχέδια. Επίσης, ξέρω ότι η κατάσταση είναι
άσχηµη και δικαιολογηµένα, έχουν κάθε δίκιο να ανησυχούν οι
εργαζόµενοι. Έχουν κλείσει σαράντα οκτώ υποκαταστήµατα
µέχρι στιγµής και έτσι, όπως διαµορφώνεται η κατάσταση, δη-
λαδή µε το να µην υπάρχει συνεχής ροή εµπορευµάτων στα
ράφια, µειώνεται ο τζίρος της επιχείρησης και άρα, µειώνεται η
επιχειρηµατική της αξία. Εποµένως, κάθε λεπτό, που περνά, είναι
σηµαντικό και έχουµε επίγνωση της κατάστασης αυτής. 

Αυτό που θέλω µόνο να σας πω –γιατί δεν µπορούν να γίνουν
ανακοινώσεις σε αυτή τη φάση της συζήτησης– είναι ότι θα κά-
νουµε ό,τι µπορούµε, κυρίως για να µην κλείσει η επιχείρηση και
οπωσδήποτε, να κατοχυρώσουµε συνολικά και τα επιµέρους δι-
καιώµατα των εργαζοµένων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Εισερχόµαστε στη τέταρτη µε αριθµό 1156/19-7-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρο-
λιάκου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την επαναφορά της Συλλο-
γικής Σύµβασης Εργασίας των Ηθοποιών.

Κύριε Σκουρολιάκο, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο τίτλος της επίκαιρης ερώτησης που έχω την

τιµή να υποβάλω είναι «Επαναφορά της Συλλογικής Σύµβασης
Εργασίας Ηθοποιών». 

Τον Μάρτιο του 2013, η τότε κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
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τίας, µε πολιτική της απόφαση και µε την ψήφιση του ν. 4606 κα-
τήργησε τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας και για τον κλάδο
των ηθοποιών του ελεύθερου θεάτρου.

Από τότε, το επάγγελµα των ηθοποιών µαστίζεται από τερά-
στια ανεργία, που φτάνει το 95%, και όσοι καταφέρνουν να ερ-
γαστούν σε κάποια θεατρική παραγωγή, συνάπτουν ατοµικές
συµβάσεις µε επιχειρηµατίες-παραγωγούς ως ωροµίσθιοι. Για
κάθε παράσταση αµείβονται µε το ευτελές ποσό των 7 ευρώ την
παράσταση, ήτοι 3,5 ευρώ την ώρα, ενώ για τις ώρες εργασίας
που καταναλώνουν κατά τη διάρκεια των προβών, δεν αµείβονται
καθόλου.

Η σηµερινή Κυβέρνηση έχει εκφράσει επανειληµµένα την πρό-
θεσή της να επαναφέρει τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας
στον ιδιωτικό τοµέα. Όµως, όταν το αρµόδιο Υπουργείο ξεκίνησε
τις διεργασίες για την επαναφορά των Συλλογικών Συµβάσεων
Εργασίας, οι επιχειρηµατίες του θεάτρου, όπως εκφράζονταν
µέσα από την Πανελλήνια Ένωση Ελευθέρου Θεάτρου, συγκά-
λεσαν τη Γενική Συνέλευση της ΠΕΕΘ και αποφάσισαν τη διά-
λυσή της.

Με βάση τα παραπάνω, λοιπόν, ερωτάσθε: Ποιες είναι οι πολι-
τικές προθέσεις του αρµόδιου Υπουργείου, ώστε να λυθούν τα
προβλήµατα, σχετικά µε την επαναφορά των συλλογικών συµβά-
σεων εργασίας, ώστε και ο κλάδος των ηθοποιών να αποκτήσει
ξανά το δικαίωµα στην εργασία και στην αξιοπρεπή διαβίωση;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αγαπητέ συνά-
δελφε, προφανώς το ευρύτερο θέµα της επαναφοράς των
συλλογικών συµβάσεων εργασίας αποτελεί για εµάς θέµα ταυ-
τότητας. Είναι στο επίκεντρο της διαπραγµάτευσης του επόµε-
νου γύρου της δεύτερης αξιολόγησης. Και θέλω να πιστεύω ότι
µε τη διαµόρφωση ενός κοινού µετώπου, που αρχίζει να συγκρο-
τείται, θα µπορέσουµε να επιστρέψουµε την Ελλάδα στην κοινω-
νική Ευρώπη. Γιατί, πράγµατι, η κατάργηση στην πράξη των
συλλογικών διαπραγµατεύσεων έχω πει πολλές φορές ότι ισο-
δυναµούσε µε ένα εισιτήριο …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κατά την άποψή σας,
υπάρχει κοινωνική Ευρώπη; Γιατί, κατά την δική µου, µάλλον δεν
υπάρχει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Έχετε πολύ µε-
γάλο δίκιο. Είναι και ένα από τα σηµεία που ακούµε κριτική και
από τους συναδέλφους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος.

Περιληπτικά, η άποψή µου είναι ότι σε επίπεδο Ευρωπαϊκής
Ένωσης ποτέ δεν είχαµε κοινωνική Ευρώπη. Σε επίπεδο εθνικών
κρατών είχαµε. Αυτό διαφοροποιεί την Ευρώπη από άλλα µον-
τέλα της οικονοµίας της αγοράς. Πράγµατι, τα τελευταία χρόνια,
τα εθνικά κοινωνικά κράτη βρίσκονται υπό πίεση, εν µέρει και
λόγω των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Νοµίζω, όµως, ότι έχουµε φτάσει, πράγµατι, σε µια κοµβική
στιγµή. Βλέπουµε, όλη αυτή η ανησυχία της µεσαίας τάξης, που
συρρικνώνεται παντού, να διαµορφώνει χαρακτηριστικά αντίστα-
σης σε αυτό το ρεύµα, που µπορεί να πάρουν τη µορφή ξενοφο-
βικών και ακροδεξιών χαρακτηριστικών, όπως τα έχουµε δει στο
κέντρο της Ευρώπης, µπορεί να πάρουν, όµως, και τη µορφή,
που πρέπει κατά τη γνώµη µου να πάρουν, του να επαναφέρουµε
την Ευρώπη ως την κοιτίδα της κοινωνικής αλληλεγγύης και των
δικαιωµάτων. Αυτά ως προς το γενικό. 

Επί του ειδικού τώρα, υπάρχουν δύο συλλογικές συµβάσεις
στον χώρο των ηθοποιών, εκεί που µπορούσαµε να παρέµβουµε
πιο άµεσα, γιατί είναι δηµόσια νοµικά πρόσωπα, στο Εθνικό Θέ-
ατρο και στο Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδας. Αυτές µπορούν,
κατά κάποιον τρόπο, να αποτελέσουν έναν οδηγό. 

Τι προτείναµε σε αντίστοιχη περίπτωση στους ξενοδοχοϋπαλ-
λήλους, που βρίσκονταν σε ανάλογο καθεστώς από πλευράς των
εργοδοτών τους, δηλαδή σε µια τακτική να µην συζητούν; Να κα-
λέσουν ταυτόχρονα το αντιπροσωπευτικό σωµατείο των εργαζο-
µένων, στην περίπτωσή µας το σωµατείο των ηθοποιών, και
όλους τους ιδιοκτήτες των θεάτρων. Εποµένως, µιας που δεν

υπάρχει θεσµικός συνοµιλητής σε δευτεροβάθµιο επίπεδο, προ-
τείναµε να τους καλέσουν να συζητήσουν σε επιχειρησιακό και
µε αυτόν τον τρόπο η ταυτόχρονη συνοµιλία τους να µπορέσει
να πάρει µετά χαρακτηριστικά κλαδικής σύµβασης, ενδεχοµένως
και µε την παρέµβαση του ΟΜΕΔ. 

Με λίγα λόγια, λέω ότι η εναλλακτική τακτική που µπορεί να
διαµορφωθεί απέναντι σε αυτήν την κατ’ εξοχήν παρελκυστική
τακτική µερικών εργοδοτικών οργανώσεων να αυτοδιαλύονται,
για να µην µπορεί να γίνει σύµβαση, είναι να καλούνται ατοµικά
τα µέλη αυτών των δευτεροβάθµιων οργανώσεων, όχι για να συ-
ναφθούν παράλληλες επιχειρησιακές, γιατί εκεί αντιλαµβάνεστε
ότι δεν υπάρχει δυνατότητα, γιατί δεν έχουµε επιχειρησιακό σω-
µατείο αντίστοιχο στον χώρο κάθε θεάτρου, αλλά για να µπορέ-
σει να διαµορφωθεί κλαδική συµφωνία µε τη µεσολάβηση,
ενδεχοµένως, και του Οργανισµού Μεσολάβησης και Διαιτησίας,
του ΟΜΕΔ. 

Δεν το λέω αυτό, προφανώς, ως υπόδειξη στον συνδικαλισµό
των ηθοποιών. Αναγνωρίζω απολύτως την ελευθερία τους. Λέω,
απλώς, µια ανάλογη τακτική, µε την οποία κινήθηκε ένας άλλος
κλάδος εργαζοµένων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Σκου-
ρολιάκο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ για την απάντηση, αλλά θα ήθελα να θέσω κάποια
ζητήµατα ακόµα. Να ενηµερώσω ότι η ΠΟΘΑ, η δευτεροβάθµια
συνδικαλιστική οργάνωση στον χώρο του θεάµατος και του
ακροάµατος, υπέβαλε, ενώπιον του Οργανισµού Μεσολάβησης
και Διαιτησίας, αίτηση για την παροχή υπηρεσιών µεσολάβησης
και την υπογραφή κλαδικής συλλογικής σύµβασης εργασίας µε
την αρµόδια αυτή εργοδοτική συνδικαλιστική οργάνωση, την
ΠΕΕΘ, που µόνο οργάνωση επιχειρηµατιών δεν είναι, γιατί οι επι-
χειρηµατίες έχουν λεφτά και βάζουν και λεφτά. Αυτή η ΠΕΕΘ δεν
πληρώνει κανέναν. Δεν πληρώνει τίποτα. Κάνει τον επιχειρηµατία
χωρίς χρήµατα. 

Πρέπει να σας πω ότι αιτηθήκαµε ακόµα, ως εργαζόµενοι, την
παρέµβαση του Υπουργού, κατ’ εφαρµογή του µόνου άρθρου
του ν.435/1968, ώστε να καθοριστούν τα ελάχιστα όρια των µι-
σθών και των λοιπών όρων εργασίας των εργαζοµένων. 

Θέλω να καταγγείλω, κύριε Υπουργέ, ότι ενώ η ΠΕΕΘ υποτί-
θεται ότι έχει διαλυθεί, συνεχίζει ατύπως να λειτουργεί και να
καρπώνεται όλα τα θετικά, για παράδειγµα τα εισιτήρια από τον
ΟΓΑ. Εδώ είναι ένα θέµα και άλλων Υπουργείων. Δηλαδή, ενώ
δεν συζητεί τα εργασιακά, ενώ δεν ασχολείται µε τους εργαζό-
µενους, χρησιµοποιεί την εργοδοτική ένωση για κάποια θετικά
και για τις ευεργετικές διατάξεις που την αφορούν. 

Να σηµειώσω και να καταγγείλω ότι ένας από τους λόγους
που διαλύθηκε η ΠΕΕΘ, είναι πως αυτά τα θέατρα που έχουν και
λειτουργούν δεν καλύπτουν τις προϋποθέσεις λειτουργίας, σύµ-
φωνα µε ανακοίνωση του Δήµου Αθηναίων και αντίστοιχη έκθεση
της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. 

Πρέπει, λοιπόν, από πλευράς πολιτείας, να ασκηθεί η µεγαλύ-
τερη δυνατή πίεση, ακόµα και µέσω της Δικαιοσύνης, ώστε να
πιεστούν να υπογράψουν αυτή την συλλογική σύµβαση εργα-
σίας. Και, κύριε Υπουργέ, πρέπει να υπάρξει έλεγχος. Δεν φτάνει
η συλλογική σύµβαση εργασίας. Πρέπει να υπάρξει έλεγχος.
Στον χώρο του θεάτρου, του κινηµατογράφου και της τηλεόρα-
σης η καταστρατήγηση των συµβάσεων είναι κανόνας.  

Αυτό είναι κάτι που ο ΣΥΡΙΖΑ το έχει θέσει και παλαιότερα διά
της Βουλευτού της κ. Μαρίας Κανελλοπούλου. Είχε γίνει ερώ-
τηση στην κ. Γκερέκου και η κ. Γκερέκου απάντησε ότι έχουν
γίνει έλεγχοι και έχουν υπάρξει αποτελέσµατα. Ποτέ, όµως, και
στις οχλήσεις του ΣΥΡΙΖΑ και των σωµατείων µας και των εργα-
τικών ενώσεων των ηθοποιών δεν εδόθησαν στοιχεία. 

Χρειάζεται, λοιπόν, να οργανωθεί µια συλλογική σύµβαση ερ-
γασίας, σύντοµα, άµεσα και να µην περιµένουµε κατ’ αντιστοιχία
την κοινωνική Ευρώπη, που δεν ξέρω αν θα τη δούµε ποτέ. Διότι
ακόµα και σε αυτούς τους επιχειρηµατίες που λειτουργούν µε
3,5 ευρώ την ώρα, έχουµε περιπτώσεις πολλές, ο κανόνας είναι
να βάζουν µόνο δύο ή τρία ένσηµα το µήνα στους εργαζόµενους. 

Σας ευχαριστώ. 

13862 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, πριν
σας δώσω τον λόγο, ιστορικά θέλω να σας πω –σε όλους µας
δηλαδή- ότι θυµάµαι την αείµνηστη Άννα Συνοδινού. Σκεφτείτε,
µετά τη Μεταπολίτευση, οι ηθοποιοί δεν είχαν ιατροφαρµακευ-
τική περίθαλψη. Ιερά τέρατα του θεάτρου, που οι µισθοί δεν ήταν
των περιόδων ευηµερίας, έψαχναν να βρουν κανέναν γνωστό
Υπουργό Υγείας, ώστε να έχουν περίθαλψη σε βαριές αρρώ-
στιες. 

Οµολογώ, κύριε Σκουρολιάκο, ότι εξεπλάγην που είπατε για
τα 7 ευρώ την παράσταση. Εάν λάβετε υπόψη σας ότι το ανώ-
τερο είναι επτά παραστάσεις τη βδοµάδα, µιλάµε για ένα πενην-
τάρι την εβδοµάδα. Άρα, µιλάµε για 200 ευρώ τον µήνα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Και λιγότερα. Δεν
κάνουν ούτε πέντε παραστάσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ, πέραν των
άλλων, αντιλαµβάνοµαι ότι έχετε την ευαισθησία σε αυτά. Φω-
νάξτε όλους τους υπεύθυνους των πολιτιστικών των κοµµάτων
µαζί και καθίστε να βρούµε µια λύση. Είναι εξευτελισµός. Και
πείτε το µε το όνοµά του, αν όχι µονοπώλιο, ολιγοπώλιο υπάρχει
πια στον χώρο του θεάτρου. Υπάρχει επιχειρηµατίας, που έχει
δέκα πέντε θέατρα. Ολιγοπώλιο είναι. 

Συγγνώµη για την παρέµβαση. Απλώς, ενώνω τη φωνή µου µε
του Πάνου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρόεδρε,
νοµίζω ότι αυτή είναι η έννοια του κοινοβουλευτικού ελέγχου, δη-
λαδή, από διαφορετικές πλευρές να µπορούµε να επισηµαίνουµε
τοµείς, που ίσως να µπορεί να γίνει κάτι. 

Προς επίρρωση αυτών που λέτε, δέχοµαι αυτήν την περίοδο
πολλούς εκπροσώπους καλλιτεχνών, όχι µόνο ηθοποιούς. Έχουν
κι ένα µείζον ζήτηµα µε τα συνταξιοδοτικά τους. Διότι φαντα-
στείτε, µε αυτήν την εργασιακή ζωή, πώς να έχεις τα αντίστοιχα
ένσηµα. Και πράγµατι, είναι ένα από τα προβλήµατα, που προ-
σπαθούµε να δούµε πως θα τα αντιµετωπίσουµε. 

Επί του προκειµένου, ως προς το να συναφθεί συλλογική σύµ-
βαση εργασίας, δεν µπορούµε να ασκήσουµε άλλη πίεση από
αυτήν που έχουµε ήδη ασκήσει. Αυτά που είπα προηγουµένως,
στο πλαίσιο της γενικότερης ανταλλαγής απόψεων µε τον Πρό-
εδρο, δεν ήταν ότι θα περιµένουµε να αλλάξει η κοινωνική Ευ-
ρώπη. Τον Σεπτέµβριο και τον Οκτώβριο έχουµε τη διαπραγµά-
τευση. Εκεί θα προωθήσουµε άµεσα µέτρα, που ελπίζουµε ότι θα
µπορέσουν να ξαναφέρουν στην κύτη των διαπραγµατεύσεων
όλους τους κλάδους των εργαζοµένων. 

Το αίτηµα αυτό, να καθορίσω µε απόφασή µου κατώτατη
αµοιβή, το πήρα. Είναι σε ισχύ οι συγκεκριµένες αυτές διατάξεις
του 68, ενόψει της µνηµονιακής νοµοθεσίας.

Σε κάθε περίπτωση όµως, πώς θα ήταν πολιτικά συµβατή η
θέση µας, που θέλουµε να επιστρέψουν όλα τα θέµατα που αφο-
ρούν µισθούς στη συλλογική διαπραγµάτευση, µε προεξάρχον
ζήτηµα, ο ελάχιστος µισθός να είναι αντικείµενο της Εθνικής Γε-
νικής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας και από την άλλη µεριά,
εγώ, µε δική µου απόφαση, να όριζα κατώτατες αµοιβές; Δεν θα
υπήρχε µια προφανής, εγγενής αντίθεση σε αυτό που είναι στρα-
τηγική µας επιλογή και ένας από τους βασικούς µας στόχους
στης διαπραγµάτευση, να γυρίσει ο µισθός στη συλλογική δια-
πραγµάτευση, και από την άλλη µεριά, να έκανα αυτό που ζητούν
οι δανειστές, να είναι το Υπουργείο Εργασίας, που θα καθορίζει
τις αµοιβές; Προσωπικά, νοµίζω δεν µπορούσα να το κάνω αυτό. 

Ως προς το ζήτηµα, τώρα, των ελέγχων, αυτό είναι µέγα θέµα.
Δεν είχα ξανακούσει αυτό που είπατε, ότι αυτοδιαλύθηκαν και
συνεχίζουν να εισπράττουν. Αυτό ενδεχοµένως να είναι και ποι-
νικό αδίκηµα. Είναι αρµοδιότητα δική µας και ως προς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εικονικά συµβόλαια…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Σύµφωνοι, ναι. 
Εγώ σε αυτές τις περιπτώσεις –και νοµίζω όλες οι πτέρυγες

της Βουλής- πιστεύω ότι πρέπει να είµαστε αµείλικτοι. Δεν είναι
δυνατόν να υπάρχουν επιχειρηµατίες, που να θησαυρίζουν και
να υπάρχουν καλλιτέχνες –και µάλιστα καλλιτέχνες, που είναι ερ-
γαζόµενοι και έχουν επίσης αυτό το θείο ταλέντο- που να δυστυ-
χούν. 

Πραγµατικά, εάν έχουµε συγκεκριµένες καταγγελίες, ακόµα
κι αν δεν είναι επώνυµες, και µέσω των ελεγκτικών µηχανισµών
που έχουµε και µέσω του ελέγχου των ροών χρηµατοδότησης,
δεσµεύοµαι απολύτως ότι θα είναι προτεραιότητα στους ελέγ-
χους µας. Άτυπα αν υπάρχουν, ας µου µεταφερθούν. 

Αντιλαµβάνοµαι ότι υπάρχει µια τροµοκρατία στους χώρους
εργασίας. Kαι άτυπα, όποιος έχει συγκεκριµένα πράγµατα να
µου πει, µε χαρά θα τον δω στο γραφείο µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Νοµίζω ότι κάτι βγήκε.
Κλείνουµε τον κύκλο των επικαίρων ερωτήσεων προς τον κ.

Κατρούγκαλο µε τη δεύτερη σηµερινή ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη. 

Είναι η έκτη µε αριθµό 1159/19-7-2016 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχε-
τικά µε την εφαρµογή των Συλλογικών Συµβάσεων Εργασίας για
τους εργαζοµένους στα ξενοδοχεία της χώρας.

Ορίστε, κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αναφερθήκαµε προηγουµένως στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κατά

πόσον είναι κοινωνική κ.λπ.. Οι αποφάσεις της είναι αντεργατι-
κές. Όσες αποφάσεις υλοποιήθηκαν µέχρι τώρα, είχαν επώδυνες
και οδυνηρές συνέπειες για τους ίδιους τους εργαζόµενους και
το λαό. Οι συνολικές ανατροπές που επήλθαν, καθώς και στις
συλλογικές διαπραγµατεύσεις στο αντικείµενο που αυτές είχαν,
στην υποχρεωτικότητα για όλους τους εργαζόµενους, στον αν-
τίστοιχο κλάδο της οικονοµίας, συνεχίζονται και µε την Κυβέρ-
νησή σας, κύριε Υπουργέ, και εδώ είναι το µεγαλύτερο πρόβλη-
µα που υπάρχει και αναδεικνύεται και από την προηγούµενη ερώ-
τηση.

Η δέσµευσή σας να συνεχίσετε την υλοποίηση του ίδιου πλαι-
σίου που διαµορφώθηκε µε το δεύτερο µνηµόνιο, τον
ν.4093/2012, καθώς και µε τον ν.4046/2012, διαµόρφωσε συνθή-
κες ζούγκλας σε όλους τους κλάδους, ανέτρεψε όρους αµοιβής
και εργασίας της πλειοψηφίας των εργαζοµένων.

Τώρα τι γίνεται; Πώς εφαρµόζεται η σύµβαση; Στοιχεία που
έχουµε, δείχνουν –λέω για την Αττική, για παράδειγµα- ότι από
τα τόσα ξενοδοχεία που υπάρχουν –και µιλάµε για αρκετά ξενο-
δοχεία- εφαρµόζεται η σύµβαση στα δεκαπέντε ξενοδοχεία, που
υπάρχουν και επιχειρησιακά σωµατεία, στα τέσσερα που έχουν
και επιχειρησιακές συµβάσεις και στα πέντε, που εφαρµόζεται
κάτω από την καθηµερινή παρέµβαση του συνδικάτου. Στα τρια-
κόσια ενενήντα, κύριε Υπουργέ, η σύµβαση δεν εφαρµόζεται.

Έχουµε ενώσεις προσώπων, οι οποίες είναι πλειοψηφία. Και
είµαι βέβαιος ότι έχετε γνώση µιας µελέτης του ΟΜΕΔ, η οποία
τι λέει, κύριε Υπουργέ; Γιατί είναι σοβαρά τα ζητήµατα. Λέει ότι
το 86,3% των επιχειρησιακών συµβάσεων είναι µε ενώσεις προ-
σώπων, οι οποίες έγιναν τώρα από το 2012 και µετά. Το 83,4%
είναι µε ενώσεις προσώπων. Αυτές, κύριε Υπουργέ, στα ξενοδο-
χεία είναι το 19,8%.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι εδώ έχουν ανατρέψει τα πάντα και
είναι καθαρό ότι η πλειοψηφία αυτών των συµβάσεων, το 66,8%,
έχουν µείωση των αµοιβών των εργαζοµένων, αλλά και των όρων
δουλειάς των εργαζοµένων. Το 19% προβλέπει ρητή, ευθεία µεί-
ωση και το 47,8%, κύριε Υπουργέ, προβλέπει προσαρµογή στα
όρια της εθνικής συλλογικής σύµβασης εργασίας. Δηλαδή, ενώ
υπάρχει κλαδική, οι εργαζόµενοι αµείβονται µε 586 ευρώ κατώ-
τερο µισθό ή 510 ευρώ οι εργαζόµενοι που είναι κάτω των 25
ετών. 

Αυτή, λοιπόν, είναι µια κατάσταση, που υπάρχει στον τουρι-
σµό, στον οποίο δεν έχει υπάρξει κρίση, δεν έχει γνωρίσει κρίση.
Έχουµε ρεκόρ κάθε χρόνο, καινούριο ρεκόρ, από χρονιά σε χρο-
νιά, και µε αφίξεις τουριστών και µε τζίρο και κέρδη κι όµως, οι
εργαζόµενοι ζουν µε λιγότερες αµοιβές, µε πολύ χειρότερες συν-
θήκες δουλειάς.

Θέλω να αναφέρω το τελευταίο, κύριε Υπουργέ, γιατί έχουµε
κάνει ήδη µια ερώτηση: Οι εποχικά εργαζόµενοι σε στάβλους
διαµένουν, όπως και αυτοί που κάνουν πρακτική άσκηση. Αν θα
πάτε στη Μύκονο, τους έχουν σε κοντέινερ, διαµένουν εκεί και
οι εργαζόµενοι µαθητές, αλλά και αυτοί που δουλεύουν εποχικά
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στο νησί. Το ίδιο συµβαίνει και στα Επτάνησα, το ίδιο στη Ρόδο
κ.λπ.. Μιλάµε για µια τραγωδία. Και, βέβαια, έλεγχος δεν υπάρχει
πουθενά. 

Τι θα κάνετε γι’ αυτά, κύριε Υπουργέ; Θα καταργήσετε αυτόν
τον νόµο που υπάρχει, που ουσιαστικά καταργεί τις συλλογικές
συµβάσεις εργασίας; Είναι η καθολική απαίτηση των εργαζοµέ-
νων.

Mε βάση µελέτη του ΙΝΕ της ΓΣΕΕ, που έκανε η «Metron Analy-
sis», η πλειοψηφία των εργαζόµενων –άσχετα σε ποιο κόµµα ανή-
κουν- λένε ότι πρέπει να επανέλθει ο θεσµός της συλλογικής
σύµβασης εργασίας και η υποχρεωτικότητά της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα υπόλοιπα θα τα
πείτε στη δευτερολογία σας. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Οι έλεγχοι που
διενεργεί το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας επιβεβαιώνουν αυτή
την εικόνα. Όµως, χρειαζόµαστε βοήθεια, ακριβώς γιατί είναι
υποστελεχωµένο το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας. 

Να συγκεκριµενοποιήσετε αυτά που είπατε για το κοντέινερ
στη Μύκονο και θα φροντίσω µέσα σε αυτή την εβδοµάδα να
γίνει ο σχετικός έλεγχος. Όπως ξέρετε, κάθε φορά που έχουµε
συγκεκριµένες καταγγελίες, προσπαθούµε να τις ελέγχουµε. 

Το ουσιώδες, όµως, είναι αυτό που είπατε, ότι το θεσµικό πλαί-
σιο που είχε διαµορφωθεί την προηγούµενη πενταετία, ουσια-
στικά επιτρέπει σε ενώσεις προσώπων, που πολλές φορές είναι
εργοδοτικής κατασκευής και πατέντας, να µπορούν να εισάγουν
εξαιρέσεις από την ισχύουσα κλαδική, ακόµα και όταν υπάρχει
και δεν έχει καταργηθεί, όπως στην περίπτωση των ξενοδοχείων. 

Εδώ να ξέρετε ότι ακόµα και ο ΣΕΤΕ είναι υπέρ ενός βασικού
θέµατος που θα διαπραγµατευτούµε τον Σεπτέµβριο, της επε-
κτασιµότητας των κλαδικών, για τον απλό λόγο, ότι δηµιουργεί-
ται καθεστώς αθέµιτου ανταγωνισµού, όταν µια µερίδα
ξενοδοχείων εφαρµόζει κλαδικές συµβάσεις εργασίας, που
έχουν ανώτερους όρους αµοιβής και άλλοι εργοδότες εφαρµό-
ζουν άλλα πράγµατα. Είναι από τις λίγες περιπτώσεις, που φαί-
νεται να υπάρχει σύµπτωση συµφερόντων των εργαζοµένων και
της εργοδοσίας. 

Οι ενώσεις προσώπων, επίσης, πολύ σωστά επισηµαίνετε ότι
αποτελούν βασικό εργαλείο απορρύθµισης. Μου έκανε εντύ-
πωση, καθώς θεωρούσα ότι είναι νέα ιδέα του Διεθνούς Νοµι-
σµατικού Ταµείου, αλλά υπήρχε ήδη στον Εργατικό Κώδικα του
Πινοσέτ, µετά την ανατροπή της Κυβέρνησης Αλιέντε. 

Στην επικείµενη διαπραγµάτευση, εµείς επιδιώκουµε την επε-
κτασιµότητα των κλαδικών συµβάσεων, που έχει παγώσει ήδη
από τον νόµο του 2011, ούτως ώστε όπου υπάρχει βέβαια πλει-
οψηφία κάλυψης των εργαζοµένων από αυτούς που έχουν υπο-
γράψει την κλαδική σύµβαση, όπως ίσχυε και στο παρελθόν, να
µπορούµε να την επεκτείνουµε σε όλους τους εργαζοµένους. 

Επίσης, θέλουµε –και αυτό είναι ακόµα καθοριστικότερο- να
επαναφέρουµε και την αρχή της εύνοιας, σε περίπτωση σύγ-
κρουσης διατάξεων διαφορετικού επιπέδου. Στο πρώτο υπάρχει
ήδη µια σχετική οµοφωνία των κοινωνικών εταίρων, ενώ στο δεύ-
τερο δεν υπάρχει. 

Όµως, στη διαπραγµάτευση δεν έχουµε σκοπό να προωθή-
σουµε µόνο τα ζητήµατα, στα οποία υπάρχει απόλυτη οµοφωνία
των κοινωνικών εταίρων. Για εµάς, αυτά αποτελούν τον ελάχιστο
κοινό παρονοµαστή. Είναι εντελώς εντός των πολιτικών µας προ-
θέσεων να θέσουµε το ζήτηµα και των ενώσεων προσώπων και
της αρχής της εύνοιας στις επικείµενες διαπραγµατεύσεις και
ελπίζουµε να βελτιώσουµε την κατάσταση αυτή σε αυτό το πλαί-
σιο που σας είπα, της επιστροφής στην ευρωπαϊκή κανονικότητα. 

Γιατί εδώ πράγµατι, ανεξαρτήτως του εάν υπάρχει ή δεν υπάρ-
χει «κοινωνική Ευρώπη», στις άλλες χώρες της Ευρώπης έχουν
τη δυνατότητα µε συλλογικές συµβάσεις, να συµφωνούν για
τους µισθούς. Δεν έχουν αυτό το εκ των άνω κρατικής προέλευ-
σης δίκαιο, που µας επέβαλαν τα µνηµόνια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κατσώτη, έχετε
τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι ο ΣΕΒ,
µετά από τη συνάντηση που κάνατε και το κοινό ανακοινωθέν,

βγήκε και είπε καθαρά τη θέση του: Ότι είναι ενάντια στην επε-
κτασιµότητα και στην υποχρεωτικότητα, ότι προκρίνει τις επιχει-
ρησιακές και όχι τις κλαδικές συµβάσεις και βέβαια, τη θέση του
για τον συνδικαλιστικό νόµο, την προστασία συνολικά των συν-
δικαλιστών, αλλά και για το θέµα της απεργίας.

Σας «άδειασε» δηλαδή, µε λίγα λόγια, ο ΣΕΒ, γιατί υπηρετεί
τις ανάγκες των επιχειρηµατικών οµίλων, που εκπροσωπεί. Και
βεβαίως, δεν ξέρω εάν εσείς πράγµατι έχετε την αυταπάτη ότι ο
ΣΕΒ θα στηρίξει µια τέτοια προοπτική –νοµίζω ότι δεν την έχετε-
επαναφοράς των συλλογικών διαπραγµατεύσεων, των συλλογι-
κών συµβάσεων, της υποχρεωτικότητας, το να υπερτερεί η κλα-
δική συλλογική σύµβαση έναντι των επιχειρησιακών. 

Αυτά είναι ζητήµατα, τα οποία θα πρέπει να τα παλέψουν οι
εργαζόµενοι, τα συνδικάτα τους και βεβαίως, υπάρχουν πρωτο-
βουλίες οργάνωσης του αγώνα σε αυτή την κατεύθυνση, προ-
κειµένου πράγµατι, οι συλλογικές συµβάσεις να είναι αυτές που
θα αντιµετωπίζουν την επιθετικότητα του µεγάλου κεφαλαίου,
θα αντιµετωπίζουν όλη αυτήν την προσπάθεια de facto να καταρ-
γηθούν όσα δικαιώµατα έχουν αποµείνει. 

Σας είπα σε πόσα ξενοδοχεία της Αθήνας εφαρµόζεται τώρα
η σύµβαση. Σε αυτά που δεν εφαρµόζεται, δεν εφαρµόζονται και
αυτοί οι ελάχιστοι όροι και κανόνες που έχουν αποµείνει. Για πα-
ράδειγµα, οι αποζηµιώσεις: Είναι άγνωστες. Τις έχουν καταργή-
σει από µόνοι τους οι εργοδότες και όπου και εάν προσφύγουν
οι εργαζόµενοι, δεν δικαιώνονται. Είναι, δηλαδή, ένα θέµα στο
οποίο το κράτος συνολικά έχει πάψει, έστω και κατ’ ελάχιστον,
να είναι µε τον εργαζόµενο και τη δικαίωσή του.

Το δίκιο του εργοδότη! Αυτό κυριαρχεί παντού. Θέλετε στα δι-
καστήρια, θέλετε οπουδήποτε, σε οποιονδήποτε µηχανισµό, που
υπάρχει σήµερα και λέει ότι εφαρµόζει τους ελάχιστους όρους
και κανόνες, δεν βρίσκει δίκιο ο εργαζόµενος, πουθενά.

Και λέτε: «Να βοηθήσουµε». Και οι έλεγχοι; Εσείς, λοιπόν, δεν
θα πρέπει να πάρετε επιθεωρητές στο Σώµα Επιθεωρητών Ερ-
γασίας για να κάνουν τους ελέγχους; Δεν µπορεί στην Αθήνα,
στο κέντρο, στην Αττική, τριακόσια ενενήντα ξενοδοχεία να µην
εφαρµόζουν τη σύµβαση. Είναι µέλη της Ένωσης των Ξενοδό-
χων. Είναι στην Οµοσπονδία. Γιατί, λοιπόν, δεν την εφαρµόζουν;
Και εν πάση περιπτώσει, εµείς δεν συµφωνούµε µε αυτήν τη λο-
γική που λέει «όσοι δεν είναι µέλη, δεν πρέπει να την εφαρµό-
ζουν». Συµφωνούµε µε την υποχρεωτικότητα της σύµβασης.
Αυτό, όµως, πρέπει να αντιµετωπιστεί. Εάν δεν αντιµετωπιστεί,
θα υπάρχει αυτή η εργασιακή ζούγκλα. 

Εµείς, βέβαια, καλούµε τους εργαζοµένους να παλέψουν ενάν-
τια σε αυτήν την εργασιακή ζούγκλα, για το θέµα των συλλογικών
συµβάσεων, της υποχρεωτικότητας και τον ΟΜΕΔ. 

Και πάλι εδώ, όπως θα είδατε, ο ΣΕΒ τι λέει; Είναι ενάντια στη
µεσολάβηση. Θέλει να βρίσκει αδύναµους εργαζόµενους, να
τροµοκρατεί κάποιους από τους εργαζοµένους, να µην συµµε-
τέχουν στα σωµατεία τους, για να µπορεί να επιβάλλει µε τις ενώ-
σεις προσώπων ή µε άλλον τρόπο τέτοιους όρους αµοιβής και
εργασίας, για να διασφαλίζει, πάνω απ’ όλα, τα κέρδη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Για το γενικό-
τερο ζήτηµα: Προφανώς, τα ταξικά συµφέροντα των βιοµηχάνων
δεν είναι ίδια µε τα ταξικά συµφέροντα των εργαζοµένων. 

Μπορεί να υπάρχουν συµπτώσεις πού; Τι θέλει ο ΣΕΒ; Θέλει
ένα σταθερό οικονοµικό περιβάλλον και ένα σταθερό κοινωνικό
και πολιτικό περιβάλλον. Αντιλαµβάνεται, επίσης, ότι εµείς υπο-
χώρηση σε ζητήµατα ταυτοτικά για εµάς, όπως αυτά των εργα-
σιακών, δεν πρόκειται να κάνουµε. Για λόγους, επίσης,
αποφυγής αθέµιτου ανταγωνισµού, έχω αντιληφθεί ότι οι εργο-
δοτικές οργανώσεις δεν έχουν αυτήν τη στιγµή θέµα αντίθεσης
µε την επεκτασιµότητα των κλαδικών. Προφανώς, υπάρχουν
αποχρώσεις στον βαθµό που υποστηρίζουν και αυτό το συγκε-
κριµένο αίτηµα. 

Για εµένα, όµως, είναι ιδιαίτερα ουσιώδες ότι ο ΣΕΒ, παρά τις
διαφοροποιήσεις, τις αποχρώσεις, που δικαιολογούνται από το
προφανές -τα ταξικά συµφέροντα αυτών που εκπροσωπεί δεν
είναι τα ίδια µε τα ταξικά συµφέροντα του κόσµου της εργασίας-
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δεν απέσυρε την υπογραφή του από την κοινή δήλωση των κοι-
νωνικών εταίρων, που εµείς αποσκοπούµε να αποτελέσει, όπως
είπα και στην προηγούµενη τοποθέτησή µου, τον ελάχιστο κοινό
παρονοµαστή, την ελάχιστη κοινή βάση, από την οποία θα ξεκι-
νήσει η διαπραγµάτευση. 

Αυτή η κοινή δήλωση, λοιπόν, λέει ότι όλοι ζητούν, ο ελάχιστος
µισθός να είναι αντικείµενο της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύµ-
βασης Εργασίας, λένε ότι δεν τίθεται ζήτηµα –µε παραποµπή σε
προηγούµενες δηλώσεις- οµαδικών απολύσεων, ανταπεργίας.
Θέτουν, µε µία βέβαια εξαιρετικά αόριστη διατύπωση, το ζήτηµα
της επεκτασιµότητας, που εµένα θα µε βοηθήσει στη διαπραγ-
µάτευση να πω ότι µεταφέρει το αίτηµα του συνόλου του κοινω-
νικού κόσµου και από εκεί και πέρα, θα διεκδικήσουµε και
περισσότερα πράγµατα. 

Είναι, όµως, σηµαντικό ότι αυτή η κοινή δήλωση εάν εφαρµο-
στεί, ουσιαστικά ανατρέπει το παρασύνταγµα των εργασιακών
ρυθµίσεων της προηγούµενης πενταετίας, ακριβώς γιατί πλήττει
στον πυρήνα αυτό που ήταν η πρόθεση, να αποπολιτικοποιηθούν
και να αποκοινωνικοποιηθούν πλήρως οι σχετικές αποφάσεις για
τις εργασιακές σχέσεις, να µην παίρνονται στην πραγµατικότητα
ούτε από πολιτικά όργανα ούτε από την αλληλεπίδραση των κοι-
νωνικών εταίρων, αλλά να καθορίζονται τάχα τεχνοκρατικά -
βλέπε µέσω των οδηγιών που θα έρχονται απ’ έξω στην εκάστοτε
Κυβέρνηση.

Αυτό είναι εν τέλει και ζήτηµα δηµοκρατίας και γι’ αυτό πι-
στεύω ότι και από την πλευρά των κοινωνικών εταίρων θα υπάρ-
χει µια κατά το δυνατόν οµόθυµη στήριξη του αιτήµατος αυτού,
αν και οµολογώ ότι ανησυχώ λίγο από ορισµένες δηλώσεις του
Αρχηγού της Νέας Δηµοκρατίας, που είναι υπέρ των θεσµικών
αλλαγών, όπως τις βλέπει το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. 

Σας είπα ότι αυτές οι θεσµικές αλλαγές, τίποτα το καινούργιο
δεν φέρνουν. Ουσιαστικά, το περίγραµµα αυτών, που µας επι-
βλήθηκαν την τελευταία πενταετία, το βρίσκει κανείς ήδη στον
εργατικό κώδικα του Πινοσέτ. Ζήτησα –για να µην είναι αυτό ένα
απλό φραστικό σχήµα- να έρθει στο διεθνές συνέδριο, που ορ-
γανώνουµε στις 16 και 17 Σεπτεµβρίου, ο σύµβουλος επί των ερ-
γασιακών της Υπουργού Εργασίας της Χιλής, που τώρα
προσπαθεί να αλλάξει αυτόν τον εργασιακό κώδικα, ώστε να επι-
βεβαιώσει του λόγου το αληθές.

Εποµένως, τα ζητήµατα της επεκτασιµότητας της κλαδικής
σύµβασης και της εύνοιας, για εµάς θα είναι στον πυρήνα της
διαπραγµάτευσης. Από πλευράς ελέγχων, δυστυχώς, όπου
υπάρχει αυτή τη στιγµή σύµβαση µε τις ενώσεις προσώπων, σύµ-
φωνα µε αυτό το δίκαιο, που εµείς θέλουµε να ανατρέψουµε, το
µνηµονιακό δίκαιο, η απόκλιση από την κλαδική σύµβαση είναι
νόµιµη. Εκεί δεν θα βγάλει κάτι ο έλεγχος του ΣΕΠΕ, για τον
απλό λόγο ότι όπως είναι τα πράγµατα –αυτά που θέλουµε να
αλλάξουµε- είναι de facto και de jure διαµορφωµένα, ούτως ώστε
να υπάρχει απόκλιση από την κλαδική.

Αντιθέτως, όπου δεν εφαρµόζεται είτε η κλαδική χωρίς να
υπάρχει επιχειρησιακή συλλογική σύµβαση εργασίας, είτε παρα-
βιάζονται άλλοι όροι της νοµοθεσίας –δεν µπορούν να µένουν οι
άνθρωποι σε στάβλους, δεν είναι ζώα- εκεί θα επέµβουµε. 

Η βοήθεια που σας ζήτησα είναι επειδή ακριβώς είναι υποστε-
λεχωµένο το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας, παρά τα µέτρα, που
παίρνουµε τώρα για την ενίσχυσή του. Έχω πει και σε προηγού-
µενες ερωτήσεις ότι και συµπληρωµατικές προσλήψεις και µε-
τατάξεις πρόκειται να κάνουµε. Όταν έχουµε συγκεκριµένες
καταγγελίες, γίνεται ο έλεγχος αποτελεσµατικότερος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και πάµε στις δύο τε-
λευταίες ερωτήσεις για σήµερα.

Πρώτη είναι η τρίτη µε αριθµό 1134/12-7-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Δράµας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς Κεφαλίδου προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε τη διακοπή της ενίσχυσης στην Οµοσπον-
δία Κωφών Ελλάδας για δαπάνες προγραµµάτων διερµηνείας
στη νοηµατική γλώσσα. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει η αρµόδια Υπουργός κ. Φωτίου,
που παρίσταται.

Κυρία Κεφαλίδου, έχετε τον λόγο.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κυρία
Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στις 7 Ιουλίου γίναµε
όλοι µάρτυρες, µέσω της επιστολής που έστειλε η Οµοσπονδία
Κωφών Ελλάδος, της διακοπής του προγράµµατος λειτουργίας
της διερµηνείας της νοηµατικής γλώσσας, εξαιτίας οφειλών, που
υπάρχουν από το Υπουργείο προς τους διερµηνείς που εργάζον-
ται σε αυτό το πρόγραµµα.

Το Υπουργείο, γνωρίζετε καλά ότι έχει αναθέσει την εφαρµογή
αυτού του προγράµµατος, διερµηνείας στη νοηµατική γλώσσα,
στην Οµοσπονδία Κωφών Ελλάδος, µε µια υπουργική απόφαση,
η οποία ανανεώνεται τα τελευταία χρόνια. Πρόσφατα εσείς, στις
7-11- 2015, ανανεώσατε αυτή την ανάθεση.

Υπάρχουν οι σχετικές πιστώσεις, που εγγράφονται κάθε χρόνο
στον τακτικό προϋπολογισµό του Υπουργείου. Σειρά συναντή-
σεων που ξεκίνησαν από το 2015 µε την Οµοσπονδία και µε εσάς
προσωπικά, τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου και άλλους
παράγοντες, έδωσαν τη δυνατότητα να αναδειχθε το πρόβληµα,
που υπάρχει σε σχέση µε τη χρηµατοδότηση, που προφανώς δεν
επαρκεί, αλλά οδήγησαν και στο συµπέρασµα ότι το Υπουργείο
και εσείς προσωπικά, θα κάνετε ό,τι είναι δυνατόν, για να µπο-
ρέσει να δοθεί και επαύξηση, να βρεθεί µία µόνιµη χρηµατοδό-
τηση για να καλυφθούν αυτές οι ανάγκες.

Πρόσφατα, στις 14 Ιουλίου, δόθηκε το ποσό των 56.000 ευρώ
για να εξοφληθεί το 2015. Όµως, από τις αρχές του 2016 υπάρ-
χουν αµοιβές, που δεν έχουν καταβληθεί στους διερµηνείς, ούτε
στο προσωπικό, που είναι υποστηρικτικό διοικητικό προσωπικό
για το πρόγραµµα αυτό. 

Εµείς, αναγκαστικά, καταθέσαµε δύο ερωτήσεις ως Κοινοβου-
λευτική Οµάδα, τη µία στις 8 Φεβρουαρίου και την άλλη στις 6
Απριλίου. Δυστυχώς, απαντήθηκαν µε µεγάλη καθυστέρηση τον
Μάιο. Η απάντηση, που πήραµε ήταν και αόριστη και µετέθετε
στο µέλλον τη λύση ενός θέµατος που δείχνει να είναι εξαιρετικά
κατεπείγον. 

Όπως καταλαβαίνετε, η καθυστέρηση αυτή και η κωλυσιεργία
των αρµόδιων υπηρεσιών του Υπουργείου ανάγκασε τους απλή-
ρωτους διερµηνείς να σταµατήσουν να παρέχουν τις υπηρεσίες
τους. Όµως, η διακοπή αυτή σηµαίνει πρακτικά για µία πολύ
ευαίσθητη κατηγορία συµπολιτών µας -αυτή των κωφών και βα-
ρήκοων- ότι καταργείται η επικοινωνία, άρα περιθωριοποιούνται
και επιπλέον καταργείται η πρόσβασή τους τόσο στην υγεία όσο
και στην εκπαίδευση, σε µεγάλες ανάγκες που µπορεί να έχουν
να καλύψουν σχετιζόµενες µε θέµατα υγείας ή δηµόσιας διοίκη-
σης, νοµικές υπηρεσίες κ.λπ..

Εποµένως, η πολιτεία τούς αντιµετωπίζει σαν δεύτερης κατη-
γορίας πολίτες που, ναι, µεν έχουν υποχρεώσεις, αλλά στερούν-
ται των βασικών τους δικαιωµάτων.

Και να πω επιγραµµατικά ότι τόσο το Σύνταγµα, µε το άρθρο
4 και το άρθρο 21, όσο και οι διατάξεις της Σύµβασης του ΟΗΕ
για τα δικαιώµατα των ανθρώπων µε αναπηρία, παραβιάζονται
µε αυτό τον τρόπο και είναι θεµελιώδης υποχρέωση του κράτους
να µπορέσει να καλύψει τέτοιου είδους ανάγκες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Στη δευτερολογία
σας τα υπόλοιπα.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Βεβαίως. Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Η ερώτηση, λοιπόν, προς εσάς, κυρία Υπουργέ, είναι τι θα κά-
νετε για να µπορέσει να συνεχίσει το πρόγραµµα της διερµη-
νείας της νοηµατικής γλώσσας και κυρίως, πότε θα το κάνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Φω-
τίου.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία Κε-
φαλίδου, ευχαριστώ για την ερώτηση, µόνο που έχει λάθος τίτλο,
γιατί εµείς ποτέ δεν διακόψαµε την ενίσχυση της Οµοσπονδίας
Κωφών Ελλάδος, για δαπάνες προγραµµάτων διερµηνείας στη
νοηµατική γλώσσα. Αντίθετα.

Όπως ξέρετε καλά –γιατί βλέπω έχετε µελετήσει τα κείµενα-
εφέτος εγγράφηκαν στην αρχή της χρονιά 30.000 ευρώ για τη
διερµηνεία, για το έτος 2016. Το 2015 είχαµε εγγράψει 80.000
ευρώ. Μόλις είδα αυτή την αλλαγή από τις υπηρεσίες µας, µε
δική µου απόφαση στις 19-2-2016 έγινε ενίσχυση µε άλλες
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50.000 ευρώ, προκειµένου να υλοποιηθούν οι δράσεις της
ΟΜΚΕ, δηλαδή της Οµοσπονδίας Κωφών Ελλάδος, όπως και το
2015.

Πράγµατι, η ΟΜΚΕ έφερε τα αποδεικτικά στοιχεία, που απαι-
τούνται για τα έξοδα διερµηνείας στη νοηµατική γλώσσα και πλη-
ρώνονται αυτά µε τα δικαιολογητικά που έφερε ήδη. Έφερε
56.000 ευρώ. Άρα, απορρόφησε ή έφερε για το πρώτο εξάµηνο
του 2016 -δεν ξέρω τι είναι αυτά, που µου λέτε για το 2015-
έξοδα ύψους 56.000 ευρώ, τα οποία και πληρώνονται, µε βάση
τη διαδικασία. Και περιµένουµε να φέρει και τα υπόλοιπα για το
δεύτερο εξάµηνο του 2016.

Άρα, δεν κατανοώ πού είναι το πρόβληµα και γιατί η Οµοσπον-
δία Κωφών Ελλάδος έβγαλε ανακοινώσεις ότι διακόπτει τη διερ-
µηνεία. Αυτό δεν το καταλαβαίνω. 

Θα απαντήσω, όµως, περαιτέρω και θα εξηγήσω τι συµβαίνει
ακριβώς αυτή τη στιγµή µε το Εθνικό Ίδρυµα Κωφών Ελλάδος,
τον µόνο εποπτευόµενο δηµόσιο φορέα, που έχουµε για τους
κωφούς και βαρήκοους της Ελλάδος, το οποίο, µε έκτακτη ανα-
κοίνωσή του στις 8 Ιουλίου, καλεί επειγόντως τους διερµηνείς
της ελληνικής νοηµατικής γλώσσας να προσέλθουν άµεσα για
συνεργασία, µε στόχο την πανεθνική και πλήρη κάλυψη των
αναγκών για διερµηνεία όλων των κωφών και βαρήκοων συµπο-
λιτών µας. Αυτό συµβαίνει στις 8 Ιουλίου. Η ανακοίνωση που λέτε
ότι έβγαλε η ΟΜΚΕ έχει ηµεροµηνία 7 Ιουλίου, ενώ έχει ξεκινήσει
η αποπληρωµή των 56.000 ευρώ. 

Θα επανέλθω, βέβαια, γιατί στο Εθνικό Ίδρυµα Κωφών Ελλά-
δος, όπως ξέρετε, µετέχει η ΟΜΚΕ. Θέλω να ακούσω ακριβώς τι
εννοείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, να ακούσουµε
και να καταλάβουµε κι εµείς, γιατί είναι δύο εκ διαµέτρου αντί-
θετες απόψεις.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ε, αυτό λέω
κι εγώ, να καταλάβω ακριβώς τι µου λέει η κ. Κεφαλίδου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Κεφα-
λίδου.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κυρία Υπουργέ, έχω µπρο-
στά µου την επιστολή, που έχει στείλει η ΟΜΚΕ και η ΕΣΑΜΕΑ
που είναι το τριτοβάθµιο όργανο. 

Και οι δύο, λοιπόν, λένε ότι Δευτέρα 11 Ιουλίου 2016 διεκόπη
η λειτουργία του προγράµµατος διερµηνείας στη νοηµατική
γλώσσα και κανένα νέο αίτηµα δεν γίνεται δεκτό, ενώ όσα αιτή-
µατα έχουν προγραµµατιστεί ήδη από την υπηρεσία του προ-
γράµµατος διερµηνείας νοηµατικής γλώσσας ακυρώνονται. 

Έχω µπροστά µου την ανακοίνωση του Εθνικού Ιδρύµατος
Κωφών, που λέει ότι στις 8 Ιουλίου όντως θα ξεκινήσει η διαδι-
κασία για να υπάρξουν αιτήσεις για διερµηνεία, και οι αιτήσεις
θα γίνουν δεκτές από 11 Ιουλίου έως 25 Ιουλίου. Το ένα σκέλος
είναι διαδικαστικό, δηλαδή, «Καταθέστε µας αιτήσεις» και το
άλλο σκέλος υποδηλώνει διακοπή παροχής της υπηρεσίας. Είναι
δύο διαφορετικά πράγµατα. 

Εγώ, λοιπόν, θέλω να σας ρωτήσω το εξής: Είναι άλλο πράγµα
να έχω προκηρύξει την υπηρεσία και άλλο πράγµα να παρέχω
την υπηρεσία. Αυτή τη στιγµή, λοιπόν, από τα κείµενα που
έχουµε εµείς οι Βουλευτές στα χέρια µας φαίνεται ότι δεν µπορεί
να παρασχεθεί στους κωφούς και βαρήκοους η υπηρεσία της
διερµηνείας.

Εγώ κάνω το εξής απλό ερώτηµα: Πρώτον, τι γίνεται µέσα στο
2016 µε τις αµοιβές των διερµηνέων; Έχουν καταβληθεί; Δεν το
λέω µόνο για τους διερµηνείς, αλλά και για τους ανθρώπους, που
βρίσκονται επικουρικά σ’ αυτό το πρόγραµµα, όπως για παρά-
δειγµα το διοικητικό προσωπικό. Τι γίνεται µε τα λειτουργικά
έξοδα αυτού του προγράµµατος; Καλύπτονται; Είναι απλήρωτα;

Το δεύτερο ερώτηµα είναι το εξής: Στο µεσοδιάστηµα, που
εσείς έχετε ξεκινήσει τη διαδικασία να αλλάξετε τον φορέα υλο-
ποίησης της υπηρεσίας διερµηνείας, από την Οµοσπονδία
Κωφών στο Εθνικό Ίδρυµα Κωφών, όποιος πολίτης έχει ανάγκη
αυτής της παροχής –ας πούµε ότι είναι κωφός ή βαρήκοος και
θέλει να πάει σε ένα δικαστήριο ή έχει ένα σηµαντικό θέµα
υγείας- από πού εξυπηρετείται; Εσείς έχετε εικόνα; 

Επιτρέψτε µου να σας πω ότι επειδή διάβασα τις απαντήσεις,

που εγγράφως µας έχετε καταθέσει, θα συµφωνήσω απόλυτα µ’
αυτό που λέτε, ότι, δηλαδή, οι βασικές προτεραιότητες του
Υπουργείου σας είναι η προάσπιση της ζωής, της υγείας, της
αξιοπρέπειας, της κοινωνικής προστασίας των ΑΜΕΑ. Όµως, πού
βρίσκεται αυτή η προάσπιση και σε τι µεταφράζεται; Όπως κα-
ταλαβαίνετε, τα λόγια δεν φτάνουν.

Θέλω να σας πω, επίσης, ότι είναι άλλο η καλή πρόθεση και
άλλο η πράξη. Είναι άλλο η υλοποίηση και το αποτέλεσµα. Είναι
άλλο να προκηρύσσω µία υπηρεσία και άλλο να παρέχω µία υπη-
ρεσία. 

Επιτρέψτε µου, τελειώνοντας, για να µην καταχραστώ τον
χρόνο, να σας πω ότι αυτό µου θυµίζει λίγο-πολύ την ιστορία µε
το Νοσοκοµείο της Σαντορίνης. Η πρόθεση είναι αγαθή και καλή.
Κάναµε εγκαίνια, κόψαµε κορδέλες, αλλά γιατρούς δεν έχουµε.
Πρόσφατα, έγκυος η οποία πήγε στο νοσοκοµείο αναγκάστηκε
να διακοµιστεί στο Νοσοκοµείο Ηρακλείου της Κρήτης, διότι δεν
υπήρχε ούτε νεογνολογικό τµήµα ούτε αναισθησιολόγος ούτε
αιµατολόγος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, κυρία Κεφαλί-
δου, αλλά αυτά είναι για τον κ. Πολάκη. Δεν είναι για την κ. Φω-
τίου. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Απλώς, κάνω µία µεταφορά
της κατάστασης, για να καταλάβουµε τη διαφορά ανάµεσα στο
«υλοποιώ κάτι» από το «έχω την πρόθεση να το υλοποιήσω».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ πολύ.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Εγώ κατάλαβα ότι

έχετε και τα αποδεικτικά για τις πενήντα έξι χιλιάδες…
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Βέβαια τα
έχω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης):  Αν δεν τα έχετε,
στείλτε τα τη Δευτέρα να κατατεθούν στα Πρακτικά, για να τα
δούµε.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θα τα
στείλω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι ότι αµφισβη-
τούµε, αλλά να είναι στα Πρακτικά.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Είπαµε ότι δεν λειτουργεί η
υπηρεσία.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ποια υπη-
ρεσία, κυρία Κεφαλίδου;

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Η υπηρεσία διερµηνείας
στους βαρήκοους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αφήστε να απαντήσει
η κυρία Υπουργός.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, απαντήστε.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία Κε-
φαλίδου, από τη µεριά του Υπουργείου ό,τι µας ζητήθηκε, το
κάναµε ρητά. Δηλαδή, µας ζητήθηκε να µην αλλάξουµε το ποσό
των ογδόντα χιλιάδων το οποίο ήταν το 2015 και το κάναµε αµέ-
σως. Όταν ήρθε, λοιπόν, η Οµοσπονδία Κωφών και µου είπαν
«Γιατί φέτος µας έχεις βάλει τριάντα χιλιάδες; Πρέπει να το κά-
νεις όσο και του χρόνου» -το είχαν βάλει οι υπηρεσίες- το έκανα
πάραυτα. Εξ ου και η δική µου πράξη…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον προηγούµενο
χρόνο, όχι του χρόνου. Το λέω για τα Πρακτικά, επειδή είπατε
«του χρόνου».

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αν ξέρετε,
λοιπόν, εσείς, κυρία Κεφαλίδου τα λογιστικά του προγράµµατος
της ΟΜΚΕ, να µου τα πείτε. Εγώ ξέρω αυτό, που µου λένε οι υπη-
ρεσίες. Οι υπηρεσίες µου λένε ότι κατατέθηκαν δικαιολογητικά
για πενήντα έξι χιλιάδες έναντι των ογδόντα. Τα πληρώνουµε
αµέσως. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Άρα, λειτουργεί.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Γιατί, λοι-
πόν, η Οµοσπονδία Κωφών διακόπτει το πρόγραµµα, αφού έχει
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και τα υπόλοιπα χρήµατα; Εγώ δεν είµαι µάντης. Αυτό που ξέρω,
βεβαίως, είναι ότι το Εθνικό Ίδρυµα Κωφών, που είναι Νοµικό
Πρόσωπο Δηµοσίου Δικαίου –το ένα είναι Οµοσπονδία, το άλλο
είναι Νοµικό Πρόσωπο Δηµοσίου Δικαίου, εποπτευόµενος από
εµάς φορέας- αποφασίζει σε συνεργασία µε την ΟΜΚΕ να ξεκι-
νήσει το µεγάλο πρόγραµµα διερµηνείας που έχει σχεδιάσει.

Εγώ δεν καταλαβαίνω ακριβώς τι συµβαίνει. Αφού εσείς κατα-
λαβαίνετε καλά…

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Παρέχεται η υπηρεσία; Σή-
µερα κάποιος κωφός µπορεί να εξυπηρετηθεί;

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μα, είναι
δυνατόν, κυρία Κεφαλίδου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Κεφαλίδου,
εσείς είστε έµπειρη. Μη διακόπτετε. Το ερώτηµα το κάνατε.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία Κε-
φαλίδου, είναι δυνατόν να υπάρχουν 24.000 ευρώ ακόµα για το
δεύτερο εξάµηνο, να µην έχει ζητηθεί από την περιφέρεια η ενί-
σχυση µέσω κρατικού λαχείου -δεν έχει ζητηθεί από την ΟΜΚΕ,
καθόλου-, και να µου λέτε ότι δεν µπορεί να γίνει το πρόγραµµα;

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Δεν το λέω εγώ. Το λένε οι
ίδιοι.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ακούστε,
όµως, θα έπρεπε να διερευνήσετε λίγο παραπάνω. 

Εγώ πιστεύω, πραγµατικά, ότι θα κάνουµε µια πολύ σοβαρή
δουλειά πλέον για να καλύψουµε και µε διαφάνεια και µε µητρώα
διερµηνείας νοηµατικής γλώσσας όλη την υπόθεση. Δεν θα µεί-
νει κανείς βαρήκοος και κωφός χωρίς τον διερµηνέα που είναι
αναγκαίος. Εγώ αυτό ξέρω. Και αν έχουµε τέτοια κρούσµατα, αν
υπάρχουν ακάλυπτες περιπτώσεις, εγώ από σήµερα θα το διε-
ρευνήσω, κυρία Κεφαλίδου. Αυτό είναι το καθήκον µου και θα το
κάνω. Και θα δω ακριβώς τι συµβαίνει.

Αυτό που έχω, είναι ακριβώς η αντίθετη εικόνα. Έχω διαβεβαι-
ώσεις από το Εθνικό Ίδρυµα Κωφών ότι πάνε για ένα πολύ µε-
γάλο πρόγραµµα πλέον, κατοχυρωµένο, µε όρους και κανόνες
και µε τη συνεργασία της ΟΜΚΕ, όπου σας είπα ότι µετέχει στο
Διοικητικό Συµβούλιο του Εθνικού Ιδρύµατος Κωφών. 

Γι’ αυτό ορισµένα πράγµατα δεν τα καταλαβαίνω. Μάλλον
προσοµοιάζουν µε αυτά του Νοσοκοµείου της Θήρας, πράγµατι.
Όπου υπάρχει νοσοκοµείο, το οποίο καθόταν πέντε χρόνια κλει-
στό, έχουµε βάλει γιατρούς και ξαφνικά τα ακούµε, διότι -λέει- η
τάδε περίπτωση δεν µπόρεσε να αντιµετωπιστεί. Αυτά, όµως,
είναι όλα. Κάτι δεν πάει καλά, διότι καταφέρνουµε κάθε φορά να
δηµιουργούµε τεράστια θέµατα προς τον ελληνικό λαό, όταν το
µείζον το βάζουµε κάτω από το τραπέζι. Το µείζον είναι ότι της
Θήρας ήταν πέντε χρόνια κλειστό για να πριµοδοτείται ιδιωτικό
νοσοκοµείο. Αυτό ήταν το µείζον, αφού θελήσατε να κάνετε πα-
ραλληλισµούς.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Εγώ ευχαριστώ για την απάν-
τηση που µου δώσατε…

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εγώ σας ευ-
χαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, τώρα πήγαµε
να κλείσουµε καλώς. Νοµίζω, ότι είστε δύο συνάδελφοι, που εν-
διαφέρεστε για αυτά τα θέµατα, εννοώ το θέµα της ερώτησης. 

Κυρία Υπουργέ, σε ένα σηµείο προσέξτε το. Η κ. Κεφαλίδου
επέµεινε στο µεσοδιάστηµα της µετάβασης από το καθεστώς
που είναι τώρα, στο νέο καθεστώς. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Γι’ αυτό
υπάρχουν άλλα 24.000 ευρώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ακριβώς. Εκεί ενδε-
χοµένως να προκύψει αντικειµενικό πρόβληµα. Φωνάξτε, λοιπόν,
την Οµοσπονδία, φωνάξτε το Ίδρυµα Κωφών, φωνάξτε και την
κ. Κεφαλίδου και βρείτε λύση. Εκεί είναι το πρόβληµα.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. Το επισηµάνατε σωστά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα για το Νοσοκο-
µείο Σαντορίνης, αφήστε το καλύτερα. 

Προχωρούµε τώρα στην τελευταία ερώτηση, που είναι η
πρώτη µε αριθµό 1154/19-7-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις πληρωµές του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, στρεµµατικής ενίσχυσης αµπελώνων έτους 2015. 

Γενικώς των αµπελώνων ή αµπελώνων Σάµου; Λέω εγώ τώρα,
για να σας προβοκάρω!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Γενικώς, αλλά εγώ εστιάζω στο
πρόβληµα, που φαίνεται στους αµπελώνες Σάµου, όπου στις 29
Ιουνίου του 2016 πραγµατοποιήθηκε η πληρωµή. Όµως, από το
σύνολο των αιτούντων αµπελοκαλλιεργητών, που ήταν χίλιοι δια-
κόσιοι εξήντα έξι, ταυτοποιήθηκαν µόνο οι οκτακόσιοι δέκα επτά,
ενώ από το σύνολο των αγροτεµαχίων που έχουν δηλωθεί, που
ήταν δύο χιλιάδες εννιακόσια πενήντα επτά, έχουν ταυτοποιηθεί
τα χίλια εξακόσια δέκα τέσσερα.

Σε ερώτησή µου ο ΟΠΕΚΕΠΕ απάντησε ότι υπάρχει ένα πρό-
βληµα µε τα χαρτογραφικά υποδείγµατα. Εντούτοις, επειδή πολ-
λαπλώς έχει τρωθεί η αγροτική παραγωγή στη Σάµο -πέραν όλων
των άλλων προβληµάτων, δηλαδή,- θέλω να ρωτήσω αν και µε
ποιον τρόπο σκοπεύει το Υπουργείο να παρέµβει, ώστε να υπάρ-
ξει µια χαρτογραφική αξιοπιστία, να πληρώνονται οι άνθρωποι
και κυρίως να µη χάσουν, αυτοί που δεν έχουν εγκριθεί, το δι-
καίωµα για τα επόµενα χρόνια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ πολύ.
Ήσασταν λακωνικότατος, κύριε συνάδελφε. 

Ελπίζω ξεκάθαρη και λακωνική να είναι και η απάντησή σας,
κύριε Υπουργέ.

Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Η ερώτηση τόσο η προφορική όσο και το γραπτό
κείµενο, που έχουµε στα χέρια µας, θέτει θέµατα που όντως είναι
σοβαρά και όντως ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. 

Όµως, υπάρχει µια υπουργική απόφαση, που ορίζει ότι οι δι-
καιούχοι των συγκεκριµένων ενισχύσεων πρέπει να έχουν υπο-
βάλει δήλωση αµπελοκαλλιέργειας, να έχουν, δηλαδή, αυτό που
λέµε «αµπελουργικό µητρώο», ετήσια δήλωση συγκοµιδής, ετή-
σια δήλωση παραγωγής και ενιαία αίτηση ενίσχυσης. Επιπλέον,
βεβαίως, θα πρέπει να έχουν τρεις προϋποθέσεις τις οποίες προ-
βλέπει η εθνική, αλλά και η ενωσιακή νοµοθεσία. 

Η πληρωµή όντως έγινε από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, όπως ακριβώς
ανέφερε ο αγαπητός συνάδελφος. Έγινε, όµως, µόνο για τα
αγροτεµάχια που διασταυρώθηκαν και ταυτοποιήθηκαν µε εκείνα
του αµπελουργικού τοµέα. 

Στη Σάµο από τα δύο χιλιάδες εννιακόσια πενήντα επτά αµπε-
λοτεµάχια, τα χίλια εξακόσια δεκατέσσερα, που αφορούσαν
οκτακόσιους δεκαεπτά παραγωγούς, δεν ταυτοποιήθηκαν.
Όµως, µετά την πληρωµή της βασικής ενίσχυσης, ταυτοποιήθη-
καν επιπλέον διακόσια πενήντα επτά αγροτεµάχια που αφορού-
σαν άλλους εκατόν τριάντα παραγωγούς και ενσωµατώθηκαν και
αυτά στην πληρωµή της βασικής ενίσχυσης. 

Για τα αγροτεµάχια, που δεν προέκυψε η συγκεκριµένη πλη-
ρωµή, ο ΟΠΕΚΕΠΕ θα αποστείλει τα σχετικά στοιχεία στις εµ-
πλεκόµενες ελεγκτικές υπηρεσίες, δηλαδή, στις Διευθύνσεις
Αγροτικής Οικονοµίας, τις γνωστές ΔΑΟΚ, στο Τµήµα Αµπελουρ-
γικού Μητρώου και στη Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, προκειµένου να διορθω-
θεί η λανθασµένη θέση των συγκεκριµένων αγροτεµαχίων,
ούτως ώστε αυτά να ενταχθούν στο Αµπελουργικό Μητρώο και
να δοθεί η δυνατότητα για να γίνει νέα πληρωµή. 

Έτσι κι αλλιώς, βεβαίως, υπάρχουν οι προθεσµίες µέχρι 15
Οκτωβρίου για να γίνουν αυτές οι πληρωµές. Πιστεύουµε ότι θα
γίνουν πιο γρήγορα, αφού γίνει η σχετική διασταύρωση και η
σχετική διόρθωση. 

Βεβαίως, αγαπητέ συνάδελφε, θέλω να ξεκαθαρίσω ένα
πράγµα. Δεν υπάρχει δυνατότητα αλλαγής των αγροτεµαχίων,
που έχουν υποβληθεί µε βάση την ενιαία ενίσχυση του 2015. Δεν
µπορούµε να τα διορθώσουµε. Όµως, δεν θα χάσουν οι συγκε-
κριµένοι αµπελοπαραγωγοί τα δικαιώµατά τους. 
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Βέβαια, κύριε Πρόεδρε, ιδιαίτερα µετά την κατάργηση της
αναγκαστικότητας, χρειάζεται να ληφθούν πρόσθετα µέτρα για
την αµπελοκαλλιέργεια στη Σάµο. 

Και επειδή γνωρίζω πραγµατικά την αγωνία σας, αγαπητέ συ-
νάδελφε, και την αντίρρησή σας πάνω στην κατάργηση της αναγ-
καστικότητας, θα σας απαντήσω στη δευτερολογία µου όσον
αφορά τα ζητούµενα για την αµπελοκαλλιέργεια της Σάµου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μάλλον καλή ήταν η
απάντηση, κύριε Σεβαστάκη. Να δούµε τι θα πείτε. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ωραία! Χαίροµαι που την εγκρί-

νετε, κύριε Πρόεδρε. 
Εξάλλου, από την Ένωση Ενοποιητικών Συνεταιρισµών και την

αρµόδια υπηρεσία έχει υποβληθεί η πρόταση να ενοποιηθούν και
να διορθωθούν τα αποκλίνοντα χαρτογραφικά υποδείγµατα,
ώστε να οµαλοποιηθεί η κατάσταση των πληρωµών. 

Εν γένει τώρα -και πολύ σωστά κάνατε αυτήν τη γέφυρα- το
πρόβληµα της αγροτικής παραγωγής της Σάµου είναι πάρα πολύ
σοβαρό. Ήδη πριν από δύο µέρες σας υπέβαλα µια ερώτηση,
που αφορά τον κίνδυνο απώλειας του ΠΟΠ για το µοσχάτο κρασί
Σάµου, τουλάχιστον, µε βάση τις συµφωνίες ή µε βάση τις φήµες
περί συµφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης και Καναδά.

Επίσης, έχουµε την ΚΥΑ, που άλλαξε το καθεστώς για την
Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών της Σάµου, την ΕΟΣΣ, τη µε-
γάλη τραπεζική πίεση που ασκείται και επιβάλλει και µε πολιτική
παρέµβαση µια ανασυγκρότηση ή αναθεώρηση ή ανασχεδιασµό
του δανείου του συνεταιρισµού, αλλά και την ασφαλιστική και
φορολογική µεταλλαγή που έχει υπάρξει. Όλα αυτά, λοιπόν, δη-
µιουργούν ένα πολύ δύσκολο περιβάλλον για τους αγρότες της
Σάµου. 

Κύριε Υπουργέ, εάν το συνδυάσω και µε την κρίση στο τουρι-
στικό προϊόν, που υπάρχει φέτος, νοµίζω ότι πρέπει να µπούµε
σε µια λογική άσκησης συνολικών, ολοκληρωµένων πολιτικών,
που θα δηµιουργούν εκείνα τα εργαλεία ενίσχυσης, εξυγίανσης
και ανάπτυξης. Πολύ περισσότερο, δε, όταν έχουµε προϊόν υψη-
λής ποιότητας -µιλάω για το κρασί κυρίως- όταν έχουµε, δηλαδή,
την πρώτη ύλη, όταν έχουµε τεχνογνωσία καλλιεργητική, όταν
έχουµε βάση εδαφολογική µε πολύ υψηλή ποιότητα -τα εδαφο-
λογικά χαρακτηριστικά της Σάµου και τα κλιµατικά είναι ιδιαίτερα
και παγκοσµίως εντοπίσιµα- πρέπει να βρω εκείνες τις πολιτικές,
που και θα εξυγιάνουν το δανειακό περιβάλλον κάτω από το
οποίο λειτουργούν οι συνεταιρισµοί και θα απελευθερώσουν τη
µεγάλη δηµιουργική και εµπορική και πολιτιστική -επιµένω- δύ-
ναµη, που έχουν τα Σαµιακά προϊόντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, το πρόβληµα αυτή την ώρα
στο συνεταιριστικό χώρο είναι γενικά η ρευστότητα. 

Κύριε Πρόεδρε, είναι τόσο αυξηµένες και ληξιπρόθεσµες οι
οφειλές του συνεταιριστικού χώρου, που αν δεν αντιµετωπι-
στούν, κινδυνεύουµε να χάσουµε µία περιουσία του αγροτικού
χώρου που τη χρειαζόµαστε. Και τη χρειαζόµαστε, για να ακουµ-
πήσουµε πάνω την παραγωγική ανασυγκρότηση.

Όµως, ειδικά για τη Σάµο υπάρχουν δύο επιπτώσεις, αρκετά
επώδυνες και στόχος δικός µας είναι να τις αντιµετωπίσουµε.

Η µία επίπτωση αφορά την κατάργηση της αναγκαστικότητας,
που προήλθε εξαιτίας της «εργαλειοθήκης 2», η οποία προέβλεπε
µέχρι τον Οκτώβριο του 2015 την κατάργηση της αναγκαστικότη-
τας για τον κλάδο των ποτών. Στην προκειµένη περίπτωση υπήρξε
η σχετική συµφωνία, η οποία αποτυπώθηκε µε το ν.4336/2015, µία
συµφωνία που όλα τα κόµµατα, που είναι υπέρ της ευρωπαϊκής
πορείας στη χώρα µας, την υπέγραψαν. Άρα, έπρεπε να την υλο-
ποιήσουµε. Ταυτόχρονα, γνωρίζετε ότι υπήρξε και µία δικαστική
απόφαση, η οποία επέβαλε, µε τον τρόπο της, την κατάργηση.

Η δεύτερη έχει να κάνει µε την έλλειψη επαρκούς προστασίας
του κρασιού της Σάµου στις διεθνείς συµφωνίες, συµφωνίες που
έχει προσυπογράψει η χώρα µας, όπως είναι η περίπτωση του
Καναδά. Ό,τι συµβαίνει µε το κρασί της Σάµου, συµβαίνει και µε
τη φέτα. Δεν υπάρχει επαρκής προστασία των Προϊόντων Ονο-
µασίας Προέλευσης ή γεωγραφικών ενδείξεων. Όµως, ο κίνδυ-

νος είναι σε συµφωνίες που βρίσκονται σε εξέλιξη µε άλλες
χώρες, όπως για παράδειγµα η Κίνα, η οποία έχει κατοχυρώσει
ως εµπορικό σήµα το κρασί της Σάµου και στις σχετικές δια-
πραγµατεύσεις πάντα βάζει ότι αυτό έχει κλείσει.

Εµείς από τη δική µας πλευρά δίνουµε µάχες για να αντιµετω-
πίσουµε τις επιπτώσεις. 

Και πέραν, βεβαίως, αυτών, οφείλουµε να δούµε και το θέµα
της στήριξης του κλάδου. Το ξέρετε ότι οι ενισχύσεις που παίρ-
νει, αφορούν βασική ενίσχυση, πρασίνισµα και ένα πρόγραµµα
που αφορά τα νησιά του Αιγαίου. Είναι συνολικά περίπου 130
ευρώ το στρέµµα. 

Εµείς στοχεύουµε και σε δύο επιπλέον στηρίξεις: Η µία αφορά
την υιοθέτηση του προγράµµατος προώθησης εξαγωγών του συγ-
κεκριµένου κρασιού, που έχει υποβάλει ο συνεταιρισµός και εντός
των ηµερών θα ανακοινωθεί. Η δεύτερη είναι η εξής: Επειδή δεν
µπορούµε να την εντάξουµε στο καθεστώς των συνδεδεµένων ενι-
σχύσεων, θα προχωρήσουµε στην ένταξή της σε ένα γεωργοπε-
ριβαλλοντικό πρόγραµµα συγκεκριµένο για το νησί -κάτι ανάλογο
που έχουµε κάνει για τη Σαντορίνη- όπου θα προβλέψουµε ένα
πρόγραµµα γύρω στο 1 εκατοµµύριο, που συνολικά θα έχει ένα
όφελος γύρω στα 70 ευρώ το στρέµµα, οπότε να µπορέσουµε να
φτάσουµε στα 200 ευρώ το στρέµµα. Και πιστεύουµε ότι µε αυτή
τη διαδικασία και ο συνεταιρισµός, ελεύθερος πλέον, θα µπορεί
να λειτουργεί και, ταυτόχρονα, θα διασφαλιστεί ένα πρόσθετο ει-
σόδηµα για τους αµπελουργούς. 

Κύριε Πρόεδρε, είναι σηµαντικό το ότι πρέπει αυτά τα προ-
ϊόντα των γεωγραφικών ενδείξεων, τα προϊόντα ποιότητας, να τα
στηρίξουµε, διότι είναι τα κατεξοχήν ανταγωνιστικά προϊόντα στο
διεθνές εµπόριο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εµείς κρατάµε εδώ

ως Προεδρείο ότι απαντήσατε ξεκάθαρα «ναι» στο ερώτηµα του
κ. Σεβαστάκη, ότι δεν θα χάσουν τα λεφτά και αυτοί που δεν πλη-
ρώθηκαν. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Και τη δανειακή πλευρά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει. Ήταν γενι-

κότερο, δεύτερο. 
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Αποστόλου. 
Η ένατη µε αριθµό 914/27-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη «δηµιουργία παράνοµων
νηπιαγωγείων και οικοτροφείων στην Ξάνθη», δεν θα συζητηθεί.

Η πρώτη µε αριθµό 1153/19-7-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Λαρίσης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Άννας Βαγενά προς τον Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε την αναγκαιότητα έκτακτης ενίσχυσης
θιάσων νέων ηθοποιών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της
ερωτώσας Βουλευτού.

Η πέµπτη µε αριθµό 1139/13-7-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την επ’ αό-
ριστον αναβολή της δίκης της «SIEMENS» λόγω µη µετάφρασης
του βουλεύµατος, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερω-
τώντος Βουλευτή.

Η ενδέκατη µε αριθµό 1130/12-7-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε το καλλιτεχνικό πρόγραµµα του Φεστι-
βάλ Αθηνών 2016 και τις αντιδράσεις για την παράσταση «4» του
Ροντρίγκο Γκαρσία, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερω-
τώντος Βουλευτή.

Η δωδέκατη µε αριθµό 1048/27-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε «την καταστροφική και αχρεώστητη απαί-
τηση του ΔΕΔΔΗΕ για πληρωµή υπέρογκου και άδικου προστί-
µου σε επιχειρήσεις, που είχαν κλείσει κατά τη διάρκεια της
κρίσης και τώρα ζητούν να ενεργοποιηθούν ξανά», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.
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Η έκτη µε αριθµό 1148/18-7-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή A’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε
την άµεση απόσυρση τουρκικών στρατιωτικών δυνάµεων από Αι-
γαίο, Κύπρο και Νοτιοανατολική Μεσόγειο, δεν θα συζητηθεί σε
συνεννόηση του ερωτώντος Βουλευτή µε τον αρµόδιο Υπουργό.

Η µε αριθµό 5364/13-5-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε το σχεδιασµό για το αρχαιολογικό Μουσείο Με-
σαράς, δεν θα συζητηθεί σε συνεννόηση του ερωτώντος Βου-
λευτή µε τον αρµόδιο Υπουργό.

Τέλος, η όγδοη µε αριθµό 1072/29-6-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέ-

σµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό
Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την κατάσταση που επικρατεί στα
«Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Δηµητρίου Βίτσα.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.47’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 1η

Αυγούστου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο συζήτηση επίκαιρων ερωτή-
σεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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